

बेराडसमाचार

THE BERAR SAMACHAR

VOL XXIX

AKOLA MONDAY 6 MAY 1895

NO 17

वर्ष २९

आकोला सोमवार ताराख ६ माहे मे सन १८९५ इ०

अंक १७

ESTABLISHED IN 1880.

HEALTH REGAINED AND STRENGTH MAINTAINED.

जी. वा. नाईक कंपनीच्या

जग प्रसिद्ध गुणावह.

विजेच्या आंगठ्या, पुनळया, कडी, लेखण्या व गळपट्टेवगैरे

प्रत्येक वस्तुवर G. B. N. मार्क पाहून घेत जा. खोटा माळ घेऊन फसू नका.

११०००० वर वि-
कल्या, रोज पुष्कळ
खपत आहेत.



गुण आख्याचे हजारों
दाखले मिळाले आहेत
व नित्य मिळतात.

रक्त हे मनुष्याचे जीवित आहे व विद्युलता रक्ताचे जीवन आहे



रक्त खराब असल्यामुळे होणारे सर्व रोग अशक्तपणा, संविवायु, शिरागतवायु, पोटांत वायु धरणे फेपरे, हातपाय गळून जाणे, स्त्रियांचे बाळंतरोग वगैरे काळजाचे दर्द, सर्व प्रकारचे ज्वर, अर्धाशीशी, मस्तकशूल, मलावरोध, छातीत जळणे व दूतणे गळा सुजणे, सर्व प्रकारच्या मुळव्याधी. पार्श्वीक अशक्तपणा गिद्रा न लागणे, मूत्राशयांत रोग, खोकला, दमा-गजकणी, त्वचेचे विकार, मेह व इतर रोग, हे ह्या वस्तु वापरल्याने बरे होतात, हे जगत्प्रसिद्ध आहे. गळपट्टा-लहान मुलांचे दंतासृत्तिसमयी होणारे रोग शमन होऊन सुळे निर्विघ्नपणाने निघतात लेवणी— हातास कापरे व स्मरणशक्ति, अशा ह्या उत्तम, गुणकारी, सर्व रोग शमविणाऱ्या, अंगावर सुशोभित दिसणाऱ्या, औषधी खटपट चुकविणाऱ्या वस्तूच्या संग्रहावांचून राहू नका.

सर्व इस्तिळांमध्ये विजेचा प्रयोग रोगांवर करितात, व ज्या मनुष्याच्या अंगांत शुद्ध रक्त नाही त्या मनुष्यावर विजेचा प्रयोग केलेला पुष्कळांनी पाहिला असेल. व त्या पासून रोगी बरे झाले आहेत. त्यावद्दल हजारों डॉक्टर साक्ष देतील.

विजेच्या वस्तूची किंमत.

पित्तकी आंगठ्यास किं. रु. १॥ पि. पुतळीस किं. रु. १॥ धातूचे कड्यास किं. रु. १॥
चांदीचे आंगठ्यास किं. रु. २॥ धा. पुतळीस किं. रु. २॥ धातूचे लेखणीस किं. रु. १॥
सोऱ्याचे आंगठ्यास किं. रु. २०॥ सो. पुतळीस किं. रु. २२॥ रेशमी गळपट्टा किं. रु. १॥
केवर पट्टा किं. रु. ६

एकदम घारा नग घेणारास एक नग जास्त मिळेल. रोख दाम आख्यास किंवा व्ही. पी. पार्सलने मागविण्यास पाठवून देऊं. आंगठी करितां बोटांचे माप पाठवित असतें पत्ता आसावा. अनेक रोगांवर गुण आख्याचे डॉक्टर, वैद्य, पत्रकर्ते, राजेरजवाडे वगैरे सद्गृहस्थांचे हजारों दाखल्याचे व विशेष माहितीचे, व एजंट व्यापारी दाराचे पुस्तकाकरितां अर्धा आणा पाठवा, किंवा तें पुस्तक माळा नरोबर फुकट पाठवुं. १ पासून ६ पर्यंत ट. ह. ६ आणे वंगी करणावळ माफ.

G. B. Naik and Company
Byculla Bombay

जी. वा. नाईक आणि कंपनी.

मुंबई, भायखळा जुन्या दावणी समोर; व पुणे, रविवार पेठ नं० ६०

जाहिर खबर

बाहेर गांवच्या सर्व व्यापारी लोकांस कळविण्यांत येतें की; आमची पेढी मुंबईत फार दिवसांपासून घालू असून आही पुष्कळ फायद्यानें माळ खरेदी करून पाठवित असतो. ज्या व्यापारी लोकांस भुसारी, कापड, फरनीचरेचे जातीचे सामान, लांकूड, लांबड, किराणा, होडवर (चुका, स्क्रू वगैरे) स्टेशनरी व ग्यासलेट वगैरे कोणत्याही जातीचा माळ मागणे शक्यास आही पुष्कळ फायद्यानें आणि कपोशीने व स्वस्तित पाठवुं. एक वेळ माळ मागविण्यावर खात्री होईल. आमच्या कापिशनाचा भावही फारच कमी लहान शेंकडा एक टक्या प्रमाणे आहे. माळ मागविणे तो व्हाल्यु पेवळनें अगर आगाऊ रूपये पाठवून मागवावा. पण व्हाल्यु पेवळनें माळ मागविणारांनी शेंकडा २५ रूपये प्रमाणे रक्कम आगाऊ पाठविली पाहिजे. ज्या लोकांस माळ मागविणे असेल त्यांनीं खालील पत्रावर आपले नांव, गांव, स्टेशन वगैरे स्पष्ट सुळासेवार लिहून पत्रव्यवहार करावा. पुजे पोस्टपड पाठवावी व उत्तराकरितां टिकीट पाठवावे.

तईयव अली मुलावली भाई.

मच्छी बाजार, अवदुळ राहिमान स्ट्रीट, मुंबई.

नमुना नंबर १४२

दिवानी कांठास सूचना.

आज्ञानाच्या मालमिळकतीच्या बहिवाटीचे सरफिक्रीट मिळण्याविषयी अथवा आज्ञानाचे पालन व त्याच्या मालमिळकतीचा कवज्या करण्यालायक मनुष्य नेमण्याविषयी सन १८९० चा आक्ट ८ कलम १० प्रमाणे.

अर्जाचा नंबर क्लास १३ मिसल नंबर

२

१८९५

विद्यमान दांडेकर सोी बहादुर सिविल जडज्य अकोला यांचे कोर्टात.

अर्जदार अनपुर्णीबाई जवजे केशव नारायण तर्के पालन करणार तीर्थरूप रामचंद्र गणेश जात निमकर ब्राह्मण राहणार बाळापूर

वरील अज्ञान अनपुर्णीबाई जवजे केशव जात निमकर ब्राह्मण राहणार बाळापूर

ताळुके व जिल्हा अकोला यांचे त्यांचे पालन व मालमिळकतीचा कवजा करण्या लायक मनुष्य नेमला ह्यापुन अर्ज दिला आहे यास्तव मृत्यु पत्राचे आधारे किंवा दस्तऐवजा वरून किंवा आगदीं जवळचे नातलगपणाचे कारणवरून किंवा इतर प्रकारे ज्या कोणी पनुष्यास सद्द ह्या आज्ञानाचे मालमिळकतीवर सांभाळ कर्ता या नात्याने कवज्या करण्याचा हक्क सांगायचा असेल त्या सर्वांस या लेखाने कळविण्यांत येत आहे की, त्याणी वारीख २२ जून सन १८९५ इसवी रोजी वरील अर्जाची चौकशी होणार आहे ते वेळी ह्या कोर्टात हजर होऊन आपल्या हक्कीकती दाखल करावी.

तारीख २९ माहे एप्रिल सन १८९५ इसवी

V. N. Dandekar.

सिविल जडज्य.

शिका

सिविल जडन जिल्हा अकोला.

क्लास नंबर १३ मिसल नंबर २

१८९५

विद्यमान जिल्हे जज्ज साहेब बहादुर जिल्हा अकोले यांचे कोर्टात. सन १८९० इ. चा आक्ट नंबर ८ कलम १० अन्वये अर्ज.

अनपुर्णीबाई जवजे केशव नारायण निमकर ब्राह्मण राहणार बाळापूर जिल्हा अकोले तर्के पालन करणार वईचे तीर्थरूप रामचंद्र गणेश सितुत हे अर्ज करिते की मयत केशव नारायण निमकर राहणार बाळापूर यांची विधवा नांम अनपुर्णीबाई ही इस्टेटची वरस असून अज्ञान असल्यामुळे तिचे पालन करण्याचा व सांभाळ कर्त्या या नात्याने तिच्या इस्टेटची व्यवस्था करण्याचा अधिकार मिळावा ह्यापुन जिल्हे जज्ज साहेबस विनंती आहे.

अर्जात लागणारी माहिती खाली दाखल केली आहे.

(अ) अनपुर्णीबाई जात ब्राह्मण जन्म तारीख पक्की आठवत नाही. तरी मुलांचे वय अदमास १०।११ आहे.

(ब) अनपुर्णी ही विधवा असून तिचा नवरा केशव नारायण निमकर हे माघ शुद्ध १४ धणजे फेब्रुवारी ता. ८ शुक्रवारी मयत झाले आहेत.

[क] मयताची खाली लिहिली इस्टेट स्वतःपादंत असून ती याच कोर्टाचे हद्दीत आहे आणि त्याची नायको नांम अनपुर्णीबाई ही मयताची पूर्ण वारस आहे.

स्थावर

किंमत

२५० स. नंबर ३९ मौजे मारोडी तालुके बाळापूर पूर्ण मालकीचे स. नंबर ९७ मौजे कासारखड तालुके बाळापूर पूर्ण मालकीचे

६५० स. नंबर ४२ मौजे सोमठाणा ता.

अकोला पूर्ण मालकीचे.

४०० गाहण कर्ज येणे ते

तपसीळ पाहिजे.

१६०० मे. एकशिक्युटेव्ह इंजनपर आकोला यांच्या आफिसांतून कंत्राटाचे काम केण्यावद्दल येणे आहे.

७९० ॥३॥ किरकोळ असाम्याकडून कर्ज येणे आहेत तपसीळ पाहिजे.

३६९० ॥३॥

(ड) अज्ञान अनपुर्णीबाई ही अर्जदार तीर्थरूप रामचंद्र गणेश सितुत यांच्या पासी असून अर्जदार हल्ली अकोल्यास असतात व कामभेद बळोद्यास राहणारे आहेत.

(इ) अज्ञान अनपुर्णी हीचे जवळचे नातलग येणे प्रो.

१ अज्ञान सापरन मुळगी पांच सहा वर्ष ही अर्जदार याजपाशी आहे. तिचे पालन करणे अर्जदार कडेसच आहे.

२ मयताचा एक सखा बंधु बडेसर व अविवर्हात असा होता. परंतु तो परगांवा असून त्याचे नांव व ठिकाण अर्जदारास व अज्ञानास पाहीत नसून ब्राह्मण अज्ञान व अर्जदार हे ओळखत नाही.

माहेरचे नातलग

३ तीर्थरूप अर्जदार

(क) अज्ञानास कोणी गार्डीयन नेमलेला नाही.

(ग) पूर्वी कवी कोणत्या कोर्टात अर्ज करण्यास कारण पढले नाही.

(ह) उभयपक्षा अज्ञानाचे इस्टेटची व्यवस्था करण्यासाठी अर्जदारास नेमले जावे.

(आय) अर्जदारास अज्ञानाचे पालन पोषण जन्मभर करणे भाग आहे आणि अज्ञानाचे शरीराचे आणि जिदगीचे पालन पोषण करण्यासारखे दुसरे कोणी नाही ह्यापुन गार्डीयन नेमण्यासाठी हा अर्ज केला आहे.

(के) मयताचे कर्ज नसून होण्यासाठी

व मयताचे कर्ज घेण्यासाठी व अज्ञानाचे पो-
टा पाण्याची सोप वगैरे योग्य कापदेशीर दे
ण्यासाठी हा अर्ज करणे भाग झाले.

(सही)
फिर्यादीची
साक्ष

१ बापू श्रीवर काळे (याची सही)
२ नरद खलेगव रहाणार अकोले (याची सही)
सदहू अर्जातील मजकूर पैकी जो मजकूर
एवढ्यावरून व खरा आहे हाणून मान
रूपावरून लिहिला आहे तो मजकूर खरीज
वरून बाकीचा मजकूर माझ्या माहिती प्रमा
णे खरा आहे ऐकिलेला व खरा हाणून मान
लेला मजकूर खरा आहे असा भरवसा आहे.

(सही)
फिर्यादीची

टीप— सदहू अर्जदार अकोल्यास हल्ली
रहात आहे तेव्हा वडोद्यास जाहिरात पाठवि-
ण्याची जखरी नही.

खरी नक्कळ फिर्यादीची सही
खरी नक्कळ
हास नं० २
९९

यादी गाहाण व किरकोळ असाम्या
कडून येणे प्रमाणे तपशील खाली लिहि-
ल्या प्रमाणे.

- ४०० गाहाण बहल भौज तांदळी तालुके
वाळापूर येथील जमिनी बहल.
- १ सर्वे नं. ७० पैकी एकर गुठे ९०१९
आकार रुपये ८
- २ सर्वे नं. २० एकर गुठे १८०१९
आकार रुपये ८
- ७९०॥३ किरकोळ असामवार येणे याचा
तपशील.
- ३०० गंगा मर्द सवू सानार रहाणार अकोला
- ९० आल्या बहलद कुतक्या तेलंग राहाणार
वाळापूर
- ९० हमाय्या बहलद अनवर राहाणार
पातूर.
- ९० गंगाराम मर्दजी बाळापूर
- ८९॥३ शेख रुस्तम बहलद खान महमद
राहाणार बाळापूर.
- ४० हुकुमनामा तहशील कचेरी बाळापूर
- ४९ पैकानी वा विधानी राहाणार कासार
खेडे ता० बाळापूर,
- ९९ शेख रुस्तम वा खान महमद
राहाणार बाळापूर.
- ९९ खंडू वा सटवानो ता० बाळापूर.
- ९० हनवतो वा काश्या बाळापूर.
- ३५ गण वा आमराजी राहाणार बाळापूर.
- ९० पांडू बहलद हंमंडा

सही फिर्यादीची.
खरी नक्कळ
Tukarm Waman
शिरस्तदार

नोंदीस
नोंदीस खाली सही करणार याजकडून
बळवंत जानराव देशमुख भोजे खेडे तालुके
जळगांव जिऱ्हे अकोले यांस.
तुहास या नोंदीशीने कळविण्यांत येते

की आधी तुहास महादू वानखेडेबाळे शेत
मोजे वजूर येथील सालमजकूरचे पिका पुढे
हाणजे सन १८९४ सालापुढे रुपये ४०
घाळीस यास लावले त्यास तुम्ही सदहू शे-
तास आमचे स्वामित्वाचे रूपये अद्याप पा-
वतो दिव नारास त्वास सदहू रूपये आठ
दिवसांचे आठ देऊन आपची पावती घ्यावी
व पुढे सालास तुम्ही शेत व हू नये. जर वा-
हिल्यास सन १८९५ सालचे आमचे स्वामि-
त्वा बहल रूपये ६९ तुमचे जवळून घे-
ण्यांत येतील. असे वर लिहिले प्रमाणे न
केल्यास गेती प्रमाणे कोर्ट मार्फत तजवीज
केली जाईल. नोंदीशीचा खर्च तुमचेवर आहे.
कळवि तारीख ४ माहे मे सन १८९५ इ.

(सही)

१ नारायण नमिश मुरुपार
दरतु खद.

१ (मारवाडीत) सतीदान साहेबराय
दरतु खद.



मिऱ्हा वेशाख शुद्ध १२ शके १८१७

वऱ्हाडांत हल्ली एक ' देशमुख सभे'ची
टूम िघाली आहे. देशमुख सभेचा जन्म-
काल अगदी अलिकडेचा आहे आणि तिच्या
बैठकीच्या हकीकतीवरून या सभेचा उद्देश
सामाजिक सुधारणा करण्याविषयीच आहे
असे स्पष्ट दिसते. सभेसारख्या संस्थेची
जंत्री अलिकडे बहुतेकांस चांगली सजली
आहे आणि कोणत्याही उपयुक्त कार्यांत
पुढकळ जणांनी एकत्र जमून बहुमताच्या
सन्धाने वागणे फार चांगले असे आतां को-
णास शिकवावे लागत नाही. सभाची योजना
मांडणावळ व मातबरी या गोष्टी बहुत
लोकांच्या ध्यानांत चांगल्या उतरल्या आहे-
त आणि वऱ्हाडांतील देशमुख मंडळी हत्की
धूत व सामाजिक कार्यांत इनकी पुढारी आहे
हे पाहून आम्हांस संतोष वाटतो. सुधारणेच्या
जागा कोण कोणत्या, आपापली कुटुंब चना
केठे काठे चुकीच्या पायावर आहे, आणि
कालानुरूप अपेक्षे प्रगमनाचे मार्ग कोणते
आहेत या गोष्टींचा अंतः करणांत उतेंड पडला
हाणजे निम्मी सुधारणा झाली असे आधी सम-
जतीं खरोखर, देशमुख लोक स्वकीय उन्नती
करितां एकत्र जणत, भवति न भवति
करून कांहीं नियम स्वतांस घालून घेतात
व त्या नियमा प्रमाणे वागण्याची इच्छा घ-
रितात हे बहुत आनंदस कारण आहे पण
सांभतच्या सभेच्या वचनांवरून आम्हांस
या सभेच्या आवश्यक्तेची व उपयुक्ततेची
शंका वाटते.

प्रथम, देशमुख लोकांचा वर्ग कोणता
आहे याचा आम्हांस नीटसा बोध होत ना-
ही. देशमुख ही संज्ञा ब्राह्मविशिष्ट नसून
वतनवाडीच्या संवधाने कांहीं लोकांस प्राप्त
झालेही आहे. राजकीय हमारतीचे देशमुख
लोक हे कोणता तरी भाग आहेत. देश-

मुख हाणजे एका प्रकारचा वतनदार आहे
कारी. या वतनदारांमध्ये हिंदू व मुसलमान
या उभय धर्मपंथांचे लोक आहेत. हिंदू
देशमुखांमध्ये देखील ब्राह्मण, तांबोळी, मा-
ळा, कुणबो इत्यादि सर्व जातींचा अडळ
होतो. तेव्हां आपल्या या देशमुख सभेचे
समासद कोण व तिचे इतिकर्तव्य काय या-
चा आम्हांस नेट अटकळ नाही. देशमुख
कांहीं खरे वतनदार व कांहीं अडनांचे अ-
सतात. तेव्हां या नानाविध देशमुखांचा एक
निराळा वर्ग कटून किंवा जात काढून ति-
ची सभा स्थापिली आहे की काय? वऱ्हाड-
च्या व इतर प्रांतीच्या देशमुखांची गमा-
वळी सभेने तयार करून त्या यादीतल्या
इसमावर सभासदपणाची शिक्षामोर्तेचे मार-
ण्याचा सभेचा घाट आहे की काय हे कळत
नाही.

वऱ्हाडांत एक वतनदारसभा उर्फ जम
दारसभा या नावाची उपयुक्त संस्था िघाली
होती पण ती बहुधा नामशेषच होऊन
राहिली आहे. या वऱ्हाडापक व मंडळा-
च्या संस्थेचे पुनरुज्जावन झाले असे ह-
ाणजे अह्यास विशेष आनंद वाटून देश-
मुख सभेचे राजकीय काम सर्व सुगंज व सु-
रक्षित झाले असे. वऱ्हाडांत तशीच एक
सामाजिक सभा आहे तेव्हां तिच्या अश्र-
याखाली देशमुखच काय पण देशमुखाहून
इतर सर्व जातवारुपा लोकांस सामाजिक सुधा-
रण करण्याचे दारवाजे खुले होतेच पण
तदन्तर्गत न होता देशमुखांनी आपली डोकी
वृथा सभेचा अवहस्वर घालण्यासाठी वर के-
ली हे पाहून नवल वाटते! देशमुख सभेच्या
घाळकांच्या कोणत्या वरुपाणपद वाटा अ-
सतील त्या आमच्या डोळ्यांस दिसून पडत
नाहीत तथापि तात्पर्यदर्शने सुविचार देशमुख
लोक या सभेच्या द्वारे प्रबळित करितात आ-
णि त्याला अनुसरुप चांगले आचार राख-
ण्या विषयी वृद्ध कृतितात हे पाहू कोणास
आनंद वाटणार नाही? देशमुखा सारखे मा-
गसंछले लोक असे पुढे सरपावतात याबद्दल
त्यांचे कौतुक करावे तितके थोडेच! उदाहर-
णार्थ, एक पत्नीचे व्रत, मुळाभुलीच्या लक्ष-
समर्पी अनुक्रमे १६ व १० वर्षांची वयाची
इपत्ता, हुंड्याचा निषेध, मुलामुलीच्या ल-
ग्रांतील वृद्धित खर्चाला वर्षांच्या प्राप्तीचे
प्रमाण, मद्यपान निषेध विद्याभिवृद्धेचा यथा-
शक्ति प्रयत्न या व अशा सारख्या वचनांचे
प्रतिपालन करण्यास देशमुख लोक सहसूत्रा
दिकांनी स्वतांस बांधून घेतात हाच सुधारणचा
योग आहे असे आधी हाणता पण या अमृत-
कुंभांत विष वाळविल्या प्रमाणे देशमुख स-
भे एक-सातवा ठराव पसार केला आहे
ता वाचल्या बरोबर यासभेची दिशा चुकली
आहे आणि अकल्पित विघ्ने घरी घालून
आमच्या समाजांत नवीन येत आहेत असा
अमचा पक्का ग्रह झाला. "मी पटलाच्या
घराण्याशी सगई करणार नाही" हा ठराव
अति दोषमूलक आहे. कुल, शील, संपत्ती
इत्यादिक अंगे लक्ष्मांत घेऊन शरीरसंबंध
जुळत असतात तेव्हां या प्रसूड आचाराला
सोडून देशमुख मंडळी पटलाच्या घरा-
ण्यांस हलक्या दृष्ट्यांत लेखिले इतकेच नाही
तर त्यांच्याशी शरीरव्यवहार व वैद्यक्यवहार
घालू असतांही वैद्यक्यवहाराचा या ठरावाने
प्रतिषेध केला हे मोठ्या खेदास कारण होईल.

देशमुख सभेचा उद्देश यावरून असा दिसतो
की, देशमुखांचा एक उच्च जातो बनवावी
अणि त्याच नव्या निर्मिल्ल्या जातीच्या
परिघाच्या आंतच वेटी व्यवहार मर्यादित
व संकीर्णित करावा. उरठे, पाटकांनी नसून
वेशमुखांस या करिपत हेसकळून ककप-
केंतच दळले आणि आत्मसंरक्षणाच्या
हक्करीने देशमुखांस जाते गहिऱ्कृत केले
तर एक विचार करण्यासारखाच प्रश्न उद्भवत.
विचार जपजसा अधिक करावा तसतया
आमचा पक्का ग्रह हांत घालला आहे की,
सांप्रतच्या देशमुख सभेची गरज नसून तिज
पसून कांही लाभ होण्याची आशा न ला-
गतां निराशा मात्र वाढत आहे.

कधी कधी तुम्हांने मनुष्याचे विचार सुग-
वस्थित व निश्चयमूलक होतात. इतर रा-
ष्ट्रांतील स्थित्यंतर सामान्य घाण्यांत अणिले
हाणजे आपल्या राष्ट्रांत प्रचलित स्थित चा-
अे घेणाऱ्या स्थित्येने वळून येतो. आम-
च्या प्रगमनाच्या चक्र बरोबर आपल्या
प्रमाणे इतर राष्ट्रेही फिरत आहेतच तेव्हां
आपली अवस्था त्यांच्याशी जुळते की का-
य या प्रश्नाचा निकाल अलिकडे धर्मी सं-
वधाने फार उत्कृष्ट होत आहे. नामदार
न्यायमूर्ती रानडे यांनी नुकतेच समाज द-
खीने आहे की, युरोपान जशी धर्मकृती
शान्ती आणि व्यापारिक धर्माचा लय हो-
ऊन प्रोटेस्टंट धर्मस्थापना झाली तद्वत
आपल्या जुन्या वैदिक धर्माचा रूपान्तर
मिळून भागवत धर्मपंथाचा प्रसार झाला. य
भागवत धर्माचे मुख्य मुख्य आठ प्रकारच्या
सुधारणा केल्या आणि सा आठी बौद्धस्य
वृक्षांचा आतां भरवसा वाटू लागला आहे.
ह्या तुलनेने जसा आपल्या धर्मकृतीचा
वेध व्यक्ततेने झाला त्या प्रमाणे विश्वपतये
मुसदी व शस्त्रवेने यांनी धर्मश्रद्धे विषयी
लोकांच्या मनाची जी स्थिती उत्कृष्ट दाख-
विली आहे ती स्थिती आमच्या देशांतल्या
लोकांसही चांगली लागू पडत. ईश्वर हा
सर्वव्यापी व सर्वत्र आदिकारण आहे अ-
सा मूळचा समज होता. परंतु पुढे समाजा-
सूत्रे आपल्या हातीं आली आणि समान-
विषयक कर्तृमर्तुप शक्ति हसंगत झाली
असे मुसद्यास वाटू लागे; आणि
तद्वत शस्त्रवेत्यांचाही ग्रह झाला की आ-
पण आपल्या ज्ञानपारमर्षीने व परायाच्या
गुणधर्मांने जगाचे विश्वकर्मे सुडां वनू. हे
दांन्दी ग्रह ब्राह्मिमुलक व अतमावानकारक
शोधनांती ठरले आणि मुसद्यांस व शस्त्रवे-
त्यांस आपली 'व कार्यशक्ती वळून चु-
कली तेव्हां या तिघांच्या अस्त्येने जगाचा
चालक कोणा तरी अगोबर असलाच पा-
हिले आणि त्या परमेश्वर शिवाय मानवी
वस्तुतेच्या, ज्ञानाच्या व विचाराच्या पत्तिक-
हीन जगातील गोष्टी घडून यावयाच्या ना-
होत असा भरवसा पडत झाला. ईश्वरी
प्रेणे वाचून कांहीं घडत नाही आणि इ-
श्वरी नेमांम चुकत नाही अशी मनेवृती
धर्ममतांत प्रचलित झाली आणि तिच्याच
प्रभावामुळे लोक अलिकडे धर्मश्रि विघ-
चालले आहेत. आमच्या मते हेच स्थित्यंतर
आमच्या हिंदुधर्मा संवधाने हांत चालले आ-
हे जुन्या पिढीचा नव्या शिकलेल्या लोकां
वर नेहमीचा आरोप असे की, त्यांच्या म-

वीळ धर्मेनिशा वुडत चालली. या आरोपा-
च्या वहुत सटीक आवृत्ती निवारण्या पण
अलिकडे शिकलेल्या लोकांमध्ये धर्मवृद्धी पु-
न्हा जाग्रत होत चालली आहे आणि ही गो-
ष्ट मोठ्या आनंदाची होय.

अलिकडे डाव्यांचा फार सुखसुखाट
झाला आहे. तहशिलीच्या गांवानजिक दे-
खील डाकें पडतात या मुळे लोकांची त्रेधा
उडाली आहे. डाकेंखोर इतम हत्यारबंद
असतात आणि ते इतकी अनन्वित कृत्ये क-
रितात व स्त्रियांस देखील इतके छळतात
कीं, डांकाची वती एकत्री हणजे अगावर
शहारे उभे राहतात. लोकांस जीवित्वाचा
व माळमत्तचा सुखरूपपणा अगदी वाटत
नाहीना झाला आहे. सरकारी जांव मोठा
चमत्कारिक आहे. पोलिसांच्या हातून योग्य
बंदोबस्त राहत नाही. परवां जळगांवाजव-
ळच्या दोन कोसावरील गाडेगांवस मोठा
डांका पडला. तपास चालू आहे. पण अ-
शा तपासांने लोकांचे जाति सुरक्षित रा-
हत नाही. पोलिस पकळे घणून हत्याराचा
परवाना मागवा तर सरकारचा जीव कचरतो.
प्रजा निःशस्त्र आहे व पोलिस दुबळे आहे
तेव्हां सारांश असा निघतो कीं लोकांच्या
प्राणाची व जिनगीची व्यवस्था डाकेंखोरांनीं
मर्दुमकीने हवी तशी लावावी. हत्याराचा
कायदा निरळ्याच तऱ्वावर रचला आहे
आणि आत्मसंरक्षण देखील हत्यारांचा
परवाना मिळू नये असा त्याचा भावार्थ नाही.
परंतु सत्तेपुढे काहाणपण नाही आह्लास तर
हल्लेखिल वत चाललेल्या मिकार दशेची
मोठी दहशत बसली आहे. लोकांपाशीं त्रा-
ण नाही. सारा वटल्यामुळे शेतीच्या धे-
द्यांत पोष्ट भागत नाही. पुर्वीच्या सवळती
प्रमाणे जमिनी आतां वाहण्यास मिळत मि-
ळत नाहीत. सरकारी सारा वाहण्यामुळे ज-
मिनीच्या मालकांनीं बटाईदारांवर बोंजा भा-
री बसविला आणि तशांत पोढी तेगीची व
महर्गतेची गेली दोन वर्षे गेल्यामुळे डाके
अधिक पडू लागले आहेत असा आमचा तर्क
आहे. अशा स्थितीत पोलिसांची व्यवस्था
मज्जम ठेवावी आणि हत्याराचे परवाने अ-
धिक खुर्षने द्यावे हणजे कांही थोडासा बं-
बोबस्त होईल असे वाटते.

चित्राळीची मोहिम संपन्न हणण्यास
कांही हरकत नाही. बहुत करून चित्राळीचे
होगराळ राज्य आमच्या इंग्रजी सभ्रज्या
खाली घेण्याचा विचार असावा आणि त-
क्ताला नामधारी मेहतर बोंगी नेमून राज्य-
सुत्रे इंग्रज सरकार हती घेणार असल्या वि-
षयी लोकांचा तर्क आहे. चित्राळीची स्वारी
आरंभ पासूनच नको होती पण राज्यपुष्णे
चा प्रभाव कसा तरी निदर्शनास आला.
असो हे यूद्ध लवकर मिटेल आणि लढाईच्या
खर्चा खाली आमच्या देशाचा ज्यास्त चुरा-
डा न होईल तर बरे!

मुंबई इलाख्यातील मध्यभागाला एक कौ-
न्सिलदार निवडून देण्याचा अधिकार संपन्न
झाला आहे. हल्लीं निवडणूक चालू असून
चार उमेदवार पुढे आले आहेत. त्या चौदा-
पैकी रा. रा. बाळ गंगाधर टिळक बी. ए.

एल. एल. बी. हे एक अद्भुत आणि सध्यां संभव
असा दिसतो कीं राजश्री टिळक हेच बहु-
मताने निवडले जावेत. हे गृहस्थ प्रासिद्ध के-
सरी व मगटा या पत्रांचे प्रकाशक आहेत.
यांचे लेख नेहमीं उदात्त विचारांचे, सम्प-
णाचे व सणसणित असतात. दोषदर्शन य-
थास्थित व हृदयंगम असते. लॉर्ड हारिसम-
रण्याचा प्रसन्न कथ या पत्रकर्त्यांच्या लेखांने
सर्वांस उत्कृष्ट प्रकारे कळला. हे पाहिल्या प-
त्रांचे पत्रकर्ते आहेत आणि यांच्याच धोर-
णांने नेटिव पत्रांतिल मतप्रकाशनास एका
प्रकारची चांगली दिशा लागली तेव्हां मेल्या
दुःखाची गोष्ट कीं कांही ग्यात्रोक्त्यां सा-
रण्या आंगळी इंडपनांनीं व हिंदुशत्रूंनीं रा-
जश्री टिळकाविषयी दुस्सह व मिथ्या प्रचार
करावेत आणि राजश्री टिळक यांस बहुप-
तांने निवडले तरी देखील गव्हर्नर साह-
हेवांनीं आपल्या अधिकाराच्या जोरावर त्या-
स कौन्सिलदार नेमू नये अशीही सूचना अ-
गोदर पासूनच येऊ लागली याहून अन्य
कांछास्पर्द कृत्य ते कोणते ! राजश्री टिळक
हे उत्तम पत्रकर्ते आहेत आणि त्यांच्या प-
त्रकर्तृत्वाविषयी अवगुणी शंका घेण्यांत आली
घणून आली हे मुद्दाम लिहिले आहे.

She Berac Samachar
MONDAY MAY,
6, 1895

LEADERS OF MASSES
NO. VI
(Communicated)

Of what universal ideas shall we endeavour to lay the foundation of? What course of discipline should we adopt to carry the masses through. Here is a question of the greatest moment for such of us who have the love of their country at heart? Now it will be admitted by all that man has all along been struggling against three principles. He struggles against nature. He struggles against society. He struggles against religion. The plough, the prison and the temple are the symbols of that struggle. There is a perpetual waged war either for these or against these. All leadership is resolved in one or more of these fights. In this land there has been a struggle perhaps the greatest in the world's history against religion and for religion. But for or against nature or society the history of the land is almost a blank. That a nation should not have struggled for these three, is not and ought not to be a matter for congratulation. Its absence certainly does not speak much for the genius of a civilization that once flourished. Nature existed; some of the worst evils of society existed and yet not a hand should be uplifted. Subdue nature or remove the social evil is certainly marvellous, almost astounding. Now these three struggles must commence in right earnest; and it is these three struggles that must be supported by some of the most glorious universal ideas. As remarked before, Nature has been our worst of oppressors. Her tyranny has been tremendous and appalling. She has killed us out—right. She has won a victory without a blow being struck by our defence. And now see the result: our insignificant actions in life or done in fear of her Can we pierce this mountain? Impossible. Can we

span this gulf? Can we bridge this stream? Can we gauge the momentum of the thunder-bolt? Can we make this flash innocuous? Impossible. The Diety will be angry. Can we travel this expanse in the shortest time possible? Can we draw the treasures of the deep to the shores? Impossible. This one word, this one sound and this one tale echoes through time, through history and through the human heart. This melancholy tale has almost a tragic bearing on us. The lofty peaks are Kailasas i. e. inaccessibility. The depths are the abodes of water deities, that is to say inviolability. The thunderbolt is an axe of heaven that falls on both the guilty and the innocent; that is to say, irresistible-death-blow for human presumption. The cobra is nature's speedy revenge. Now inaccessibility, inviolability, irresistible fury, revenge have all conspired against us and opposed to us a hideous monster. The monster—impossibility must be hung, quartered, hacked and maimed. The mind must awaken to one universal idea how much possibility there is in what we have, all along, been calling impossible. These spurious gods and goddesses must be dethroned and trampled under foot with all their hideous monstrosities. This war is a terrible one. It must be waged at any cost. We all know that other fortunate nations have more easily embraced this idea; some of them have reaped benefits of lasting significance; and the adoption of that idea seems to be the necessary result of the awakening of the reason of the human race.

We are glad to observe that Mr. Hare our esteemed municipal President and Deputy Commissioner is alive to the short-comings and delays of the new water—works. We hope he will not lag behind to use his active and controlling influences to awaken the slumbering Engineers of the Public Works Department. They have failed in their duty towards the public of Akola. We donot understand the causes of this extraordinary delay; and people cannot rest satisfied unless a clear and truthful explanation of the further programme is offered in connection with the extension of water—pipes throughout the town.

It is well and good that the use of the river—water is strictly forbidden. It is a prompt measure to force people to drink good potable well—water which runs through the major portions of the town. The lower classes cannot but have recourse to the general water—stands and people revolt at the strange groups the different classes form at the public posts. Religious observances are disturbed to a great extent and it is advisable to erect some new water—stands for the separate use of those distinctive castes who can intermingle only under some social penalty of ablutions and the burning and breaking of water—pots. Mr. Hare has personally gauged we'll the inconveniences and difficulties which a good salutary order of prohibition has forced people to undergo. We hope he will set right the matter and make amends for general grievances by ready and immediate remedies.

The vernacular press is the topic of the day. We confess that it admits of improvements as every human institution does. But on the ground of these possibilities it is a wrong attempt to find fault with its moral tone. Professor Kathvate did surpass the Anglo—Indians in his condemnation of this important fact or of the social polity. We would recommend our opponents to inwardly digest the eloquent and sound opinion of Sir R. Garth when he refutes the late Mr. Chesney's false accusation of the native journalism. It runs as follows:—

Sir George Chesney says it is seditions; that it foments disaffection against British Rule; and he would cramp its freedom by placing it under Government control. In other words he would wish the Government to take the law into their own hands, and prevent the criticism by the Press of any high-handed conduct on the part of Government officials. I believe that any attempted coercion of this kind would be a most disastrous step. It was considered a very unwise measure in Lord Lytton's time, and it would be for worse now. What Sir George calls sedition, I do not know. I can only say, I read Native Papers myself and never see any thing there at all approaching sedition, or even disloyalty or disrespect to English Rule.

What I do find there, and what I rejoice to find, is thoroughly well-deserved censure of the arbitrary conduct of many of the Government officials—I am afraid this is exactly, what the Government would wish to repress. I consider it a most wholesome and salutary means of bringing the misconduct of Government officers to the notice not only of the Indian public but of the Courts of Justice. In many remote parts of the Indian Mofussils this action of the Press is literally the only means of bringing such offences to light, and of preventing the most outrageous acts of petty tyranny.

वऱ्हाड

हवामान—उष्ण आशय होतो. पण वारा चांगला सुटतो व रात्री थंडावा बवहर हेतो या मुळे पुष्कळ बरे आहे. किकोळ दुर्लभां वहुत आहेत व पटकीच्या आजाराचा तुरकक अढरु होतो.

नदीने पाणी पिण्याविषयी मनाईना हु-
दूम फार सुंदर सुटला आहे पण नळ प्रथम
मुख ठिकणी व जतिमेडाच्या मानाने पुं-
से नसण्याकारणाने लोक नाखुप आहेत तेव्हां
नळाची कमतरता दुर झाली पाहिजे.

बाशिमाकडील डकपांतील सर्व आरोपी
दोषमुक्त झाले. या डाक्यात पुष्कळ किम-
तीचा माल बोरिम गेला पण थोडा माल
दाखविण्यांत येऊन तो आरोपींनीं दाखविऊ
अशा प्रसन्न्यावर खटला मेशन कथित झाला
होता खर डाकेंखोर कोण याचा पत्ता
नाही.

बुधदाण्याकडील एका मनुष्याने सोटा व-
स्ताऐवज तपास करून त्यावरून तियाई करणा-
चे शोभित झाल्यावरून त्यास सात वर्षांची
ठेप झाली.

मि. आवई माहेव उन्हाळ्या निमित्त एक
महिण्याच्या रजेवर मध्यप्रानात गेले आहेत.

वर्तमानसार.

चीन जपान लढाईस विशेष जोर घेण्याचा रंग दिसून लागला आहे. चीन जपानचा तह झाला, पण आतां रशिया, जर्मनी व फ्रान्स यांना एक नवी कुरापत काढली असून ते तिघे मिळून जपानच्या मागे लागणाऱे असें दिसून आगळे आहे तह वरून चीनचा जो प्रांत जपानास मिळाला तो घेण्याचा जपानास हक्क नाही असें या तिघांचे ह्मणणे आहे आणि त्याप्रमाणे त्या तिघांनी एवत्रपणां जपानास लेखी नोटीसही दिली; अर्थात् नव्या तंत्र्याची ही सुरुवात. हा तंटा सुरू झाल्यास ते तिघे एका आंगास व एक टा जपान एका आंगास असे होणार. व तसा प्रसंग आल्यास जपानच्या परिक्षेचीच बेट घेणार; त्या तिघांच्या या नोटीसीस जपानांही चांगला खरमरीत जबाब दिला तेव्हां आतां कोणी तरी माघार न घेईल तर देान हात होणार असे दिसते.

राणीचा वाढ दिवस हिंदुस्थानांत येदा तारीख १५ मे रोजी पाळला जाणार आहे.

आसिंकर पासून मंगलोरबंदरा पर्यंत रेलवे करण्याची र्वे करण्यास ८८,००० रुपयांची मंजूरी झाली.

बडोदा रेलवे पासून तापतापर्यंत साठ भेल लांबीचा एक रेलवेचा कांटा अमदावाद् प्रांताच्या फाळ्याच्या शर्तीवर तयार करण्यास स्टेट सेक्टराची मंजूरी झाली.

इजिप्त प्रकरणाबद्दल इंग्लंड व फ्रान्स यांच्या कांहीं करवुर घालली आहे.

येत्या हिवाळ्यांत तेहरान येथे रशियांतल्या कारागिरी पदार्थांचे एक प्रदर्शन होणार आहे.

चित्रळ विद्या क. केलीने ता० २० रोजी इस्तगत करून डा. राबर्टसन यांस खुळे केले.

राबर्टसन वायाळ झाला आहे. क्या बर्ड मेल्या. क्या. क्यांचे लक्ष्मी झाला आहे. केलीचे बरेच लोक ठार झाले.

पेशावर पासून मुंबईपर्यंत आपला जो सन्मान झाला त्याबद्दल आपण खूष झालो असे आमिर पुत्रांनी मुंबईस बोळून दाखविले.

सीबी व कटा यांच्या दरम्यानचा पुल तयार होऊन आतां येथे आगगाडी चालू झाली ह्मणजे अर्थात् हिंदुस्थानच्या एका टोकाची फौज पाहिले तेव्हां दुसऱ्या टोकावर नेऊन कामास लावण्याची सोप झाली. देशांत शांतता असे पर्यंत या रेलवेच्या सोई फारच फायद्याच्या आहेत.

हिंदुस्थानांतल्या रेलवेचे ३१ मार्च १८९५ पर्यंतच्या शुद्धीचे उक्ता आंदाजा मेसां १,०३,२४,२६७ रुपये जास्त झाले.

गृहवशेषा फटका.
(वींवेवसांची तनु. ह्या चालीवर)

बारा नाही धारा नाही जनावरांची कठिण दशा । अधिउपाशीं तडफड करिती काटित असती उठावशा । बंढीवांचुनी थंडी लागे लंगेतिहि नसे पुरी । फटकुर धोतर जुनें मिलेना मुंडांसे त्या कुटून शिरि । पाळा माळा वाटी पाटी सुढके मढके विळा खिळा । तुटके जाळे फुटके पाळे भाकर तुकडा तोहि शिळा । येरंडीचे तेल दिव्याला ठेविति मेणोबर पणती । देकुण पित्त्या मी मी ह्मणती

उवांस नाही खिसगणती । ठाव लांकडी कुकडी असती पांच सहा । शतक्यांचे मोठे घांटे वैभव सारे हेंच पहा । गाढा विकिती नाडा विकिती तराहि बाकी ठपान असे । सावकारांचे ग्रहण लागतां मोक्षकाल हा कधी नसे । क्षेत्रकार हा सेवा करुनि वर्बन करितो देशयश । दारिद्र्यनें पाठ पुगिथी पहा तयाची कठिण दशा । हाक सोशितां साल निवाली जन्म जहाला पुरे पुरे ॥कालच० ॥ १ ॥ थंदा आमुचा मंदावोनी वंदा केळा अन्यजनी । अशिकलेच्या काव्यांपसुनि गाड्यांवरही तोचि धनी । पुढ्या औषधी बड्या सावुच्या कड्या घराच्या सुबक छड्या । लिहावयाची सुंदर टोकें पाहनि लोकें घेति उड्या.

ठा०

डोकें बेपणारी टोपी— डोकें दुखीवर एक प्रकारची टोपी काढण्यांत आली आहे. तिचेच्या योगानें ती थर थर होत अतते. ती डोकें दुखणाराच्या डोक्याला घालून त्यानें शोप घेतली ह्मणजे त्याचे डोकें दुखण्याचे वंद होतें.

निशाम सरकाराचें वारस पुत्र हल्लीं १० वर्षांचे असून वयाच्या मानानें त्याची विद्या चांगली झाली आहे. घोड्यावर बसणे, माला पट्टा खेळणे हीं कामें चांगलीं करित असून उर्दू भाषेचा अभ्यास घालला आहे. मुसलमानी धर्मातही ते निष्णात हात असून पुढील सालापासून त्यांस इंग्रजी शिकवावयाचें आहे.

हिंदुस्थानांतिल मेल गाड्यांच्या वेळांत फेरबदल करण्या संबंधानें नवीन व्यवस्था लवकरच प्रसिद्ध होऊन अमलांत येईल.

जर्मनीचे बादशहा विल्हम हे सामंत तारपत्रांचे काम शिकत आहेत.

महणगड पेक्षास गिदिजन सठेंहें लंगू होणार, अशी तिकडे वदंता होती. परंतु ड्यू साहेब वहाकले. यांनी लोकांच्या अजांजा विचार करून सवहें पेक्षाची गिदिजन सठेंहें करण्याचा विचार तहकू केला व सन १८९५ साली पासून ३० वर्षे पर्यंत पूर्वीची जमाबंदीच कायम राहिल, असे जाहिरनामे काढले आहेत, व त्या प्रमाणें सरकारासही लिहिण्याचें समजते.

चित्रालाही लढाई करून, केवळ सरहद्द बादावपाची व तितका मूलख आपल्या स्वधीन ठेवावयाचा, या पेशां यांत दुसरा कांहीं हेतू नव्हता. आणि हे करणे केवळ अयोग्य होतें, वगैरे वावतीत दिवाणी व लष्करी अमलदारांचे लेख, लंडन टाइम्स मधून प्रसिद्ध होऊं लागले आहेत.

आखेलियांत व्हिस्टेरिया संस्थानांतिल माल हिंदुस्थान, चीन व जपानांत स्वण्यासाठीं झपाटून प्रयत्न चालला आहे. व त्यांत त्यांना चांगले यश येत आहे. हिंदुस्थानच्या लोकांचे लक्ष, व्यापाराकडे नसल्या मुळे वरिद्ध वाढत आहे.

युरोपांतिल राज्यांचा आपनांतिल कलहा-मुळे जपानचें चांगले साधेळ असें लंडन टाइम्सचें ह्मणणे आहे.

निजाम हैदराबाद— उन्हाळा मनस्वी आहे. सोसाव्याचा बाराही मधून मधून सुटतो राजकीय लढपटी चाललेल्या आहेतच. युरोपियनांचे बरेच फावते असें जागजागीं आढळते. खरे खोटे ईश्वरास ठाऊक. स. वि.

श्रीमतीची वाढ— गेल्या २०० वर्षांत इंग्लंडची संपत्ति ४० पट वाढली आहे.

घोड्याच्या लगमालाच विजेचे दिवे लावण्याचा प्रघात, बल्लोन शहरांत तूर्त फार वाढला आहे.

जे विद्या ठपमनी आणि स्वधीनाचेच असतात त्यांचे नाकचा शेंडा गोलाकार असतो.

न्या. सि.

"SIMULTANEOUS EXAMINATION."

Notice of Motion
The House of Commons
1895

Mr. Naoroji—Civil Service (India) (Simultaneous open Competitive Examinations in England and India), —That, in the opinion of this House, in order to preserve and maintain the stability of British Power, the loyalty, confidence, contentment, and gratitude of the people of British India, to improve their material and moral condition, and to increase largely commercial and industrial benefits to the people of the United Kingdom, it is expedient that the solemn pledges of the Act of 1833, of the proclamation of 1858 after the Mutiny, of the Proclamation of 1877 on the assumption of the Imperial Title at the great Delhi Durbar, and of the further confirmation of these Proclamations on the Jubilee by Her Most Gracious Majesty the Queen and Empress of India, should be fulfilled by, among other reforms, giving effect to the Resolution adopted by this House on 3rd. June 1893, viz: That all open Competitive Examinations heretofore held in England alone for appointments to the Civil Services of India shall henceforth be held simultaneously both in India and England, such Examinations in both Countries being identical in their nature, and all who compete being finally classified in one list according to merit.

हिंदुस्थानांत ब्रिटिश अम्मल विरस्याची करण्यासाठी, हिंदुस्थानांतिल लोकांची राजनिष्ठा बिश्वास आणि संतोष कायम ठेवण्यासाठी त्यांची औद्योगिक आणि नैतिक स्थिति सुधारण्यासाठी आणि त्यांचे योगानें ब्रिटिश संयुक्त राज्याचा फायदा करण्यासाठी, १८३३ च्या कायद्यांतिल, वंदा नंतरच्या १८५८ सालच्या जाहिरनाम्यांतिल, १८७७ च्या दिल्लीदरबारच्या व. १८८७ साली जुनिली दरबारच्या वेळी दिलेली वचने पाळली पाहिले ते आणि १८९३ च्या जुन्या ३ व्या तारखेस सिव्हिलसर्व्हिस परिक्षा इंग्लंड व हिंदुस्थान ह्या दोन्ही देशांत एकसारखी घेत जावी असा जो ठराव आपण पास केला तो अमलांत आणिला पाहिजे.

कवाइतीचें पुस्तक
फारच उपयुक्त; हुकनाचे शब्द मराठींत व इंग्रजींत (उच्चारामह) जेवण्या तेथें सुखेच चित्रें. उत्तम आमपाप वऱ्हाड शाळा खात्यानें पसंत केलेले किंमत ०१०
गोविंद भास्कर ओक
बाशिम, वऱ्हाड.

घड्याळ.
किं. रुपयें ६ हमी ३ वर्षांची
दिसण्यांत सुंदर, लहान, निवामित
वेळ दाखविणारे, रेलवे रेग्युलेटरचे, उ-
घड्याळ तोंडाचे, व इज्युएलचे (ह्मणजे
घड्याळी खाली वर हिरें बसविलेले आहेत)
चाची देण्यास मोगरा, कांटे रासकाप
प्रमाणे, आंकडे ठळक विलोरी काचेचे
मुहाम युरोप मध्ये करविलेले. या वर
आमचे नांव आहे. हे खिशांतिल व
घड्याळ एकदां घेतल्यास १०११ वर्षे
दुबरे घेण्याची जरूर लागणार नाही.
जान्त काच, कमान व पेटी मिळेल
उमेद घरा आणि खात्री करा. असे वा-
च आन पर्यंत मुळीच स्वस्त विकले
नाही. व्ही. पी. अगर पैसे पाठवा.
पत्ता—
गोविंद महादेव पोळ
वाच मेकर
नाशीक

नोटीस.
नोटीस- बेशमी लक्ष्मावई जवजे शि-
नाथ लढे मारवाडीन राहणार मीजे मो-
प्र० रिसेड ता० जि० वाशीम इजला खा-
ली सही करणार याजकडून नोटीस देण्यांत
येते की.
तुमचा नवरा मयत होण्यास आज तुमारे
७ महिनें शाले. दुकानचे काम बंद केले
आहे वरून अशी नोटीस देण्यांत आली
आहे की, आमच्या व तुमच्या नवऱ्याच्या
नांवाचे दस्तावेज समाईक असल्यामुळे आ-
ह्मास फियादी करणे आहेत व लोकांकडून
पैसे घेण्याचा मार्ग ह्मणजे फियादी करणे
अगर लोकांकडून नवीन दस्तावेज अगर
कोणत्याही प्रकारचे काम दुकानासंबंधीच
रावे लागत आहे. तर आता या नोटीसी पा-
सून १३ दिवसांचे आत तुम्ही आपऱ्यांकडून
कोणी तरी मनुष्य दुकानदार तुमचे
खातरीचा मनुष्य ठेवून आमचे बराबर का-
म चालवावे. तसे न कर्यास आम्ही आपऱ्या
दिशाबद्दल आम्ही निराळे दस्तावेज क-
रून घेत जाऊं. फियादी वगैरे करण्यास
समाईक ह्मणजे तुमच्या नवऱ्याचे व आमचे
धनकोषे ठिकाणी बरोबर नावे आहेत तर
आमचे दिशाबद्दल आम्ही वसूल करणे अगर
कोणी असाभीचे दिशाव वगैरे करून नवीन
पुर्णे करणे लागले किंवा फियादी अगर
आपसांत तंय वगैरे तोडण्यास व सर्व मका-
रचे व मुदती पुज्याच्या गेल्यास आमचेवर
विलकूल जबाबदारी नाही. आसामीकडे ने
कांही पैसे आहेत ते आम्ही वसूल करून
घेऊ तुमचे दिशाबद्दल पेशाचे आम्ही जबाब-
दार मुळीच नाही. दुकानचे संंधानें आसा-
माची वसूलाची तकरार तुमच्याकडेस आहे
कळवे भिती चैत्र वद्य ५ सं० १९९२ ता०
१३ येथील सन १८९५ इ०
सही
चुनीलाळ गंगाराम मारवाडी द. खड
हे पत्र आकोले येथे कै० वा० खं-
डेराव वाळानी फडके यांचे " वऱ्हाडसमा-
चार" छापखान्यांत नारायण खंडेराव फडके
यांनी छापून प्रसिद्ध केले.

बेराडसमाचार

THE BERAR SAMACHAR

VOL XXIX

AKOLA MONDAY 13 MAY 1895

NO 18

वर्ष २९



आकोला सोमवार तारीख १३ माहे मे सन १८९५ इ० अंक १८

ESTABLISHED IN 1880.

HEALTH REGAINED AND STRENGTH MAINTAINED.

जी. बा. नाईक कंपनीच्या

जग प्रसिद्ध गुणावह.

विजेच्या आंगठ्या, पुतळ्या, कडी, लखण्या व गळपट्टेवगैरे

प्रत्येक वस्तुवर G. B. N. मार्क पाहून घेत जा. खोटा माल घेऊन फसू नका.

११०००० वर वि.

करणा, रोज पुष्कळ

खपत आहेत.



गुण आरुपाचे हजारां

दाखले मिळाले आहेत

व नित्य मिळतात.

रक्त हे मनुष्याचे जीवित आहे व विद्युलता रक्ताचे जीवन आहे



रक्त खराब असल्यामुळे होणारे सर्व रोग अशक्तपणा, संघिवायु, शिरागतवायु, पोटांत वायु धरणे केंपरे, हातपाय गळून जाणे, स्त्रियांचे बाळंतरोग वगैरे काळजाचे दर्द, सर्व प्रकारचे ज्वर, अर्धाशीशी, मस्तकशूल, मलावरोध, छातींत जळणे व दुखणे गळ्या सुजणे, सर्व प्रकारच्या मुळव्याधी. पार्श्वीक अशक्तपणा गिद्धा न लागणे, मूत्राशयांतील रोग, खोकला, दमागजकणी, त्वचेचे विकार, मेह व इतर रोग, हे ह्या वस्तु वापरण्याने बरे होतात, हे जगत्प्रसिद्ध आहे. गळपट्टा-लहान मुलांचे दंतोत्पत्तिसमयी होणारे रोग शमन होऊन मुले निर्विघ्नपणाने निवतात. लेवणी—हातास कांपरे व स्मरणशक्ति, अशा ह्या उत्तम, गुणकारी, सर्व रोग शमविणाऱ्या, अंगावर सुशोभित दिसणाऱ्या, औषधी खटपट चुकविणाऱ्या वस्तूच्या संग्रहावांचून राहू नका.

सर्व इस्पितळांमध्ये विजेचा प्रयोग रोग्यांवर करितात, व ज्या मनुष्याच्या अंगांत शुद्ध रक्त नाही त्या मनुष्यावर विजेचा प्रयोग केलेला पुष्कळांनी पाहिला असेल. व त्या पासून रोगी बरे झाले आहेत. त्याबद्दल हजारां डॉक्टर साक्ष देतात.

विजेच्या वस्तुची किंमत.

पितळी आंगठीस किं. रु. १॥ पि. पुतळीस किं. रु. १। धातूचे कड्यास किं. रु. १॥ चांदीचे आंगठीस किं. रु. ३ धा. पुतळीस किं. रु. २ धातूचे लेखणीस किं. रु. १॥ सोन्याचे आंगठीस किं. रु. २० सो. पुतळीस किं. रु. २२ रेशमी गळपट्टा किं. रु. १॥ केवर पट्टा किं. रु. ६

एकदम बारा नग घेणारास एक नग जास्त मिळेल. रोख दाम आरुपास किंवा व्ही. पी. पार्सलने मागविण्यास पाठवून देऊं आंगठी करितां बोटांचे माप पाठवित असावे पत्ता असावा. अनेक रोगांवर गुण आरुपाचे डॉक्टर, वैद्य, पत्रकर्ते, राजेरजवाडे वगैरे सद्गृहस्थांचे हजारां दाखल्याचे व विशेष माहितीचे, व एजंट व्यापारी दराचे पुस्तकाकरितां अर्धा आणा पाठवा, किंवा ते पुस्तक माला बरोबर फुकट पाठवुं. १ पासून ६ पर्यंत ट. ह. ६ आणे वंगी करणावळ माफ.

G. B. Naik and Company
Byculla Bombay

जी. बी. नाईक आणि कंपनी.

मुंबई, भायखळा जुन्या दावणी समोर; व पुणे, रविवार पेठ नं० ६०

जाहिर खबर

बोहेर गांवच्या सर्व व्यापारी लोकांस कळविण्यांत येते की; आमची पेटो मुंबईत फार दिवसांपासून घालू असून आम्ही पुष्कळ फायद्याने माल खरेदी करून पाठवित असतो. ज्या व्यापारी लोकांस भुसारी, कापड, फरनोवरचे जातीचे सामान, लांकूड, लांबड, किराणा, होंडेवर (चुका, स्क्रू वगैरे) स्टेशनरी व ग्यासलेट वगैरे कोणत्याही जातीचा माल मागणे शक्यास आम्ही पुष्कळ फायद्याने आणि कपेशीने व स्वस्तिते पाठवुं. एक वेळ माल मागविण्यावर खात्री होईल. आमच्या कापिशनाचा भावही फारच कमी झालेला आहे. एक टक्का प्रमाणे आहे. माल मागविणे तो व्हायू पेवळने अगर आगाऊ रूपये पाठवून मागवावा. पण व्हायू पेवळने माल मागविणाऱ्यांनी शेंकडा २५ रूपये प्रमाणे रक्कम आगाऊ पाठविली पाहिजे. ज्या लोकांस माल मागविणे असेल त्यांनी खालील पत्त्यावर आपले नांव, गांव, स्टेशन वगैरे स्पष्ट खुलासेवार लिहून पत्रव्यवहार करावा. पत्रे पोस्टपट पाठवावी व उत्तराकरितां टिकीट पाठवावे.

तईयव अली मुलावली भाई.

मच्छी बाजार, अबदुल रहिमान स्ट्रीट, मुंबई.

"SIMULTANEOUS EXAMINATION."

Notice of Motion
The House of Commons
1895

Mr. Naoroji—Civil Service (India) (Simultaneous open Competitive Examinations in England and India). —That, in the opinion of this House, in order to preserve and maintain the stability of British Power, the loyalty, confidence, contentment, and gratitude of the people of British India, to improve their material and moral condition, and to increase largely commercial and industrial benefits to the people of the United Kingdom, it is expedient that the solemn pledges of the Act of 1833, of the proclamation of 1858 after the Mutiny, of the Proclamation of 1877 on the assumption of the Imperial Title at the great Delhi Durbar, and of the further confirmation of these Proclamations on the Jubilee by Her Most Gracious Majesty the Queen and Empress of India, should be fulfilled by, among other reforms, giving effect to the Resolution adopted by this House on 3rd. June 1893, viz: That all open Competitive Examinations heretofore held in England alone for appointments to the Civil Services of India shall henceforth be held simultaneously both in India and England, such Examinations in both Countries being identical in their nature, and all who compete being finally classified in one list according to merit.

हिंदुस्थानांत ब्रिटिश अम्मळ चिरस्थायी करण्यासाठी, हिंदुस्थानांतील लोकांची राजनिष्ठा विश्वास आणि संतोष कायम ठेवण्यासाठी त्यांची औद्योगिक आणि नैतिक स्थिति सुधारण्यासाठी आणि त्यांचे योगाने ब्रिटिश संयुक्त राज्याचा फायदा करण्यासाठी, १८३३ च्या कायद्यांतील, नंदा नंतरच्या १८५८ सालच्या जाहिरनाम्यातील, १८७७ च्या दिल्ली दरबारच्या व. १८८७ साली जुबिली दरबारच्या वेळी दिलेली वचने पाळली पाहिजेत आणि १८९३ च्या जुन्या ३ च्या तारखेस सिव्हिल सर्व्हिस परिक्षा इंग्लंड व हिंदुस्थान ह्या दोन्ही देशांत एकसारखी घेत जावी असा जो ठराव आपण पास करू तो अमलांत आणिला पाहिजे.

नोटीस

शामराव बावनजी तर्फे शुक्रवार बाजारा- व शामराव वस्ती पाळोदे तालुके मंगळळ जिन्हा वाशीम यांस.

खाली सही करणार यांजकडून नोटीस देण्यांत येते की तुम्हा वंदर्भ पत्रांत तारीख ६ एप्रिल सन १८९५ चे दिलेली नोटीस अगदी खोटी आहे.

२ जी कांही शेत आमचे कवचपांत आहेत ती फार वर्षांपासून आज पविती मांघी व हिवाट आही करीत आहे. सदर शेत

आमच्या कवचपांत आहेत त्यांजवर तुमचा कोणत्याही प्रकारचा हक्क नाही.

३ सदर शेतोंच्या वापद्याची रक्कम रीती प्रमाणे व दक्कीर अहो देत माळी व ती दिलेली आहे. कोणत्याच सालाची वापद्याची रक्कम आम्हाकडेस राहिली नाही.

४ पुढील सालची वापद्याची रक्कम व हिवाटी अन्वये देण्याची असते.

५ सदर शेतानेदल व वापद्या बलद्धे वगैरे विनाकारण त्रासदायक खेटी नोटीस देत जाऊं नका. व अशी नोटीस देण्याचा तुम्हास कोणत्याही प्रकारे हक्क नाही. या नोटीशीचा झालेला खर्च आठ दिवसांचे आंत आम्हाकडे आणून द्यावा. जर न दिला तर रीती प्रमाणे तजवीज केली जाईल. कळावे तारीख ५ मे १८९५ इ.

(सद्या)

गोविंदा वल्लद बाळाजी महार
वस्ती पाळोदे निशाणी खुद
पांडु वल्लद बाळाजी बोकसे वस्ती
पाळोदी निशाणी खद
रामा वल्लद देवती वाघ वस्ती
पाळोदी निशाणी खुद
रुण्णाजी वल्लद हनवती वाघ वस्ती
पाळोदी निशाणी खुद.
मिकम वल्लद संभाजी मापारी
वस्ती पाळोदी निशाणी खुद

नोटीस

सिताराम वल्लद सदाशिव रुण्णपक्षी राहणार गव्हे ता० चांदूर यास दौलतराम देवकरण वुकात कुन्हा यांजकडून या नोटीशीने असे कळविण्यांत येते की मीने गव्हे येथे तुमचे व आमचे शराकतीत दुकान आहे त्यास भांडवल आमचे लागले आहे. सदर दुकानाची वहीवाट तुमचे कडेस अमुन वद्धा कागदपत्र वगैरे सर्व तुमचेपाशी आहेत सदर दुकानाचा सर्व हिशेब समजून घेऊन आमचे हिशा प्रमाणे आम्हास जापदाद असा म्या वीर वाटून द्याव्या असे तुम्हास आही कित्येक वेळा सांगितले परंतु तुम्ही एकदल नाही- करितां या नोटीशीने असे कळवितां की ही नोटीस पावण्यापासून आठ दिवसांचे आंत सर्व हिशेब दाखवून आमचे त्याचा सुद्धा निघेळ ते भांडवल व दुकानांतील आमचे हिशावर घेणारा नका व असा म्या ह्या वाटून द्याव्या. आमचे तर्फे हिशेब वगैरे पाहण्यास आही सदाशिव गुढाराम देशमुख राहणार कुन्हा यास नेमडे आहे तरी तुम्ही त्याजकडेस कागदपत्रासह हजर राहून सर्व वरील व्यवस्था करावी नाही तर आजपासून कोणी असा मीचे कर्ज मुदतीबाहेर गेले अगर दुसरे रीतीने तुमचे हपगयामुळे बुडाले तर त्याबद्दल तुम्हास जबाबदार धरले जाईल व सर्व व्यवस्था कोर्टापर्यंत कायद्याप्रमाणे तजवीज केली जाईल कळावे तारीख ६ माहे मे सन १८९५ इ.

सही

दवचतराम देवकरण दुकान
कुन्हा दस्तुर खुद

ख्यात कैर्ति घईल तुम्हा आझाळा होतां
जगतीं ॥ १३ ॥
निरवधकालवाळुकारण्यां जातां
परभोकाळा ॥
उमटतील अपुर्णी रम्य पावळें मागें
दाखवायाळा ॥ १४ ॥
दुस्तर संसाराणेंव जातीं तरून झाली
भय ॥
नौका ज्याची झाला आहे जो दुःखांत
निमग्न ॥ १५ ॥
नाविक असला एखादा पदविन्हा त्या
पाहील ॥
हर्षचित्त होईल त्याच्या घोर मनी
घईल ॥ १६ ॥
चला, गव्यानी, उठा! करूं या आपण
सत्कृत्यांला ॥
निश्चय वळ सांगातीं असतां अपयश भीति
कशाळा ॥ १७ ॥
एक विजय संपादन होतां लागू दुसऱ्या
मागें ॥
शिकू घोर धरण्याला तैसा यत्न कराया
सागें ॥ १८ ॥
BEE.

वर्तमानसार.

चीनच्या वादशाहिणीनें युरोपांत पांच
व्याया पाठविण्या आहेत, त्यांनीं युरोपांतल्या
घालीरिती व उत्तम डौल शिकून घेऊन
त्यांचा प्रसार चिनांत करावा हा उद्देश.

सगळ्या जगांतील स्त्रिया व पुरुष यांच्या
संख्येचें परिमाण पाहिलें तर ९८:१००
असें आहे. शेकडा दोनप्रमाणें स्त्रियांची सं-
ख्या कमी.

जपानांत जें एन्जिनीअरिंग कालेज आहे
त्यांच्या इतकें उत्तम कॉलेज दुसरीकडे ना-
हीं असें झणतात ! त्यांत विजेचीं यंत्रे इतकीं
उत्तम होतात कीं, यांघा आतां युरोपांत खप
होऊं लागला आहे.

खेडा सुपरिन्टेन्डेंट मिसावी याणें या गे-
ह्या ऋतूंत २२१ हत्ती पकडले व त्यातील
बहुतेक मिमनासिंग गेयें विकून टाकले.

सर्पदंशावर हटकूण गुण आणणारी एक
वनस्पती मध्यप्रांतांतील सेलना संस्थानचे रा-
जपुत्र महाराज कुमार साहेब जसवंत सिंघ
यांस सांपडली असून ती सर्पदंशावर पु-
ष्कळ वेळ देऊन अनुभव घेतला आहे.
ज्यास या वनस्पतीचा अनुभव घेऊन खात्री
करून घ्यावयाची असेल ते मश्या कळावितील
तर तिचा उपयोग कसा करावयाचा याच्या
माहितीसह ती वनस्पती मी अगदीं फुकट
पाठवून देईन व अनुभव कळविण्यास मी
त्यांचा आभारी होईन असें त्या संस्थानचे
प्रधान मि. एन. एम. खोरी हे प्रसिद्ध करित
आहेत.

चीनचा घेतलेला प्रांत परत द्या अशाबद्द
ल फ्रान्स जर्मनी व रशिया या तिघांनी
मिळून जपानांस जी एक नोटीस
दिली आहे ती जरी नोटीस आहे तरी फार
गोड भाषेनें आणि मित्रत्वाच्या नात्यानें अ-
शी लिहिलेली आहे.

फ्रान्स सरकारास हल्लीं एकंदर
३,२०,०००,००० पौंड कर्ज आहे.

अरुणोदय.
टोकेया येथील 'मझिनी' पत्र झणतें

कीं, इंग्रज जपानशी सलग्गीनें मागतील त.
रच जपानी प्रजा इंग्रजांशीं चांगल्या रितीनें
वागेल. नाहींपेक्षां ही प्रजा, हल्लीं फ्रांसा व-
दळ पुज्यवादि वाळगीत आहे.

अमेरिकेतील निकारगवा या प्रजासत्ताक
संस्थानांतून एका इंग्रज व्यापाऱ्याला हांकून
देऊन त्याची मायमला घेतल्याबद्दल भरून
देण्याची ठरलेली रक्कम न मिळाल्यामुळे,
इंग्रज सरकारानें त्या संस्थानांतील एका गांवाचा
कवजा घेतल्यामुळे, इंग्रजांविरुद्ध तिकडे वं-
डाळी उठली आहे.

युनायटेड स्टेट (अमेरिका) मध्ये वा
शिगटन येथें पैदाकीय विषयाच्या पुस्तकांची
एक मोठी लायब्ररी असून, तींत एक लक्ष
वारा हजार पुस्तके व दोड लक्ष मासिक पु-
स्तके आहेत. सर्वे पृथ्वींत ही लायब्ररी मोठी
आहे असें झणतात.

विचित्र प्रकार— भिंगाच्या महाराजां-
च्या मुखाची पहिली बायको निवर्तल्या वरून
न त्यास दुसरे लग्न करण्याचा महाराजांनीं
आग्रह केला. पण ती गोष्ट झाल्या पसंत
नसल्यामुळे, त्यानें लग्नाच्या दिवशीं एका
घरास आग लाऊन, त्यांत आपण उडी
टाकून प्राण दिला. या दुःखकारक प्रकारामुळे
भिंगाचे महाराज अमृत शोकाकूल होऊन
श्रीक्षेत्र काशी येथे आले आहेत. तूर्त त्यांची
मालमिळकत 'कोर्ट आफ वार्ड्स' च्या
स्वाधीन झाली आहे.

इंग्रज सरकारचे जाईवजा अमीर, अ-
र्थात जावयाचे चिरंजीव शाहाजादा नसरुल्ला-
खान यांची पाठवणी मुंबईसर्हा मोठ्या थाटानें
शाली. सोमवाराच्या बोटीनें ही स्वारी इंग्ल-
डकडे गेली. तेथील मुसलमानांकडूनही
शाहाजादाचा उत्कृष्ट सत्कार झाला. कोठून
तरी आनंद असो. इंग्लडांत थोडेच दिवस
राहून, आगष्टांत ही स्वारी परत मुंबईस
येणार आहे. श्री. स. वि.

ब्रह्मदेशांत देवा ब्रह्मी मनुष्यांनीं वाघा
नें फार त्रास दिवला झणून हातांत काळ्या घे
ऊन त्याच्या मागे लागले व त्यांत एका म
नुष्यास वाघानें बरेच जखमी केले आहे वा-
घही पडईत होता.

पंजाबच्या न्यायमूर्ति जज साहेबांनीं
असा ठराव केला कीं नाच ही अनितीची गो
ष्ट असून अशा नाचास फियादी बाईनें दागि
ने घालण्यास दिले. झणजे अनिति वाढवि-
ण्यास मदत केली झणून तिला कोर्ट काहीं
मदत देऊ शकत नाहीं असा निकाल होऊन
दागिने कळावतिणोस अपर्ण झाले.

कामगार.
ख्रिस्तांचा दंगा:—मद्रास इलाह्यापैकी
कलुगुमलाय नांवाच्या नांवें गेल्या १४ वे
तारखेस हिंदुची एक मिरवणूक घडवून जा
त असतां तेथील ख्रिस्ता लोकांनीं इतका भ-
यंकर दंगा केला कीं, ४१९ खून झाले. त्यां-
त तेथें बंदोबस्तासाठीं आलेल्या डे. कलेक्ट-
राचाही खून झाला, यांमुळे यात्रेकरुंस घेव
येऊन त्यांनीं दंगेखोरांच्या घरांस आ-
गी लावल्या. त्यांत ९० इसमाची आहुती
पडली.

क. त.
अमेरिकेत वर्तमानपत्रांशीं संबध ठेवणा-
रे व त्याचे वातपीदार वेगरे लोक यांस रेड-

वैतुम फुकट नेण्याआणण्याची व्यवस्था ठरले
ली आहे.

नवीन देशी घड्याळ— लग्न बोधनी नां
वाचे नवीन घड्याळ मथुरा येथील सुखसंघ-
रक कंपनीचे म्यानेजर यांनीं तयार केले
आहे. या घड्याळास चावी दिली झणजे
सूर्याची मानकळा, लग्नाचा अंश राशी, नव-
मांश व द्वादशांश हे समजून शिवाय ह-
ल्लींच्या घड्याळाप्रमाणें तास व मिनिटे स-
मजतत ! अशा प्रकारचे कल्पक आझामध्ये
असल्याबद्दल आझांस मोठा अभिमान वा-
टतो. अशा प्रकारची घड्याळे यांनीं टाईम-
पिस, क्लॉक व वाच्य या आकाराचीही तयार
केली आहेत. आतां देी घड्याळे वापरणा-
ऱ्यांनींही एक चांगलीच मदत होईल.

हल्लीं या राज्यांत वकीलांचा विशेष स-
काळ झाला आहे. त्यांच्या सध्दांपैकी शेंक-
डा ८९ लोक लोकांस लुटणारे आहेत असें
झणणे भग पडतें ! जितकें जास्त वकील
तितकें जास्त तटे असें जें दरबटें स्पेन्सर
साहेबांचें झणणे आहे त्याला बडोद्याच्या व-
किलांनीं सत्यता आणून सोडली आहे तें
मिठवून इमानानें काम करणारे असे फारच
थोडे वकील आढळतील ही वकीलांची टांक-
साळ लवकर बंद होईल तर बरे ! वि. सा.

मनुष्यानें आपलें मन होतां होईल तीं,
संभोगाच्या किंवा विधीपातकारणाच्या पासून
अगदीं दूर ठेवले पाहिजे. लौकिकभित्ती, पा-
पभंती, सदाचरण प्रवृत्ति, इत्यादि साधनांनीं
मनाला स्वच्छ, शांत व विकाररहित ठेवले
पाहिजे. असे ठेवले झणजे संतती पुरताच
वीर्यापात करण्याची जरूर राहते. व अशाच
जरूरांच्या वेळीं वीर्यापात केला झणजे तो
सकारण वीर्यापात होतें. एकंदरीत, वीर्यापात
करण्याची मर्यादा किती थोडी असून, हल्लीं
आझी तिचा किती विस्तार व दाणादाण क-
रून सोडली आहे, हे पाहिले झणजे स्वचित
मेठीं शरम वाटल्या शिवाय रहात नाहीं !
आ. भि.

नोटीसीचे उत्तर.

रा. रा. बाळानी बा. बाभनाजी मराठी
पाटील राहणार मीनें हातल प्रगणें उमरखेड
तालुके पुसद जिह्हा वासीम यांत खाली
सही करणार बळाराम सद्देवा गोर राहणार
मीनें पारडी प्रगणें तालुके पुसद जिह्हा
वासीम यांजकडून नोटीस देण्यांत येतें कीं,
तुझी तारीख २२-४-९५ रोजी वऱ्हाड-
समाचारातून तिसऱ्या पानांतील ४ काळ-
मांत दस्ताएवजा संवधानें नोटीस दिली
आहे त्याचे उत्तर देण्यांत येतें कीं, मीनें
पारडी प्रगणें तालुके पुसद येथील सर्वे नं-
बर ६९-६६-७१ या पैकी व गदींतील
जागा वेगरे तुझा हिशा एकंदर ४ आण्या-
चे हिशा पैकी सदरहु तुपचा चार आणि
चा हिस्सा माळपळी मिळकत रुपये
९०० यास आझास पुर्ण खरीदी दिनी
आहे. भरणा नगदी घेऊन दस्ताएवजा नोंदून
दिला आहे. भरणा पुसद येथें नगदी दिला
आहे. त्या पैकी एक पै ही आझास देणें रा-
हिले नाहीं. तुझी विनाकारण त्रास देण्या-
चें उद्देशानें ही नोटीस दिली आहे तरी
सदरहु नोटीसाचा खर्च तुमचे कडून
घेतला जाईल. कऱ्यावे तारीख ३ माहे ५

सन १८९५ इ.

(सही)

[सही] बळाराम सद्देवा गोर दु-
कान पारडी दस्तुर खुद

नोटीस.

नोटीस. मनसुक्दास देव किसन मा-
रवाडो दुकान मीनें सांवरगांव तालुके जळगांव
जिह्हे अकोले यांस.

खाशीं सही करणार यालवडून
नोटीस प्यांत येतें कीं तुमचे आ-
मचे पत्तामधे खईचा व्यापार संमत
१९४९ सालांत झाला त्यांत नुकसान आ-
लें त्यांत तुमचेकडे धेणें निघाले ते तुम्हास
देण्याकरितां दोन चार वेळ मागणी केली
असतां भान देतो उद्या देतो झणून झगत
गळे त्यास हल्लीं ही नोटीस पावल्या पा-
सून आठ दिवसांचे आंत तुमचे खात्याचा
पैसा देऊन आमची पावती घ्यावी असें न
कर्यास कोर्ट माफत तजवीज केली जा-
ईल. नोटीसीचा खर्च तुम्हावर आहे. कऱ्या-
वे. तारीख ५ माहे पांच सन १८९५
इसवी.

[सही]

(सही) पुलचंद गंगाराम माळक ध-
नालाळ टुकडदास दुकान ना-
मोद तालुके जळगांव जिह्हे
अकोले, धनालाळ.

कवाडतीचे पुस्तक

फारच उपयुक्त; हुकमाचे शब्द मराठीत
व इंग्रजीत (उच्चारसह) नेयल्या तेथें सु-
खेचित्रें. उत्तम अभिप्राय वऱ्हाड शाळा
खात्यानें पसंत केलेले किंमत ०१०

गोविंद भास्कर ओळ
वाशिम, वऱ्हाड.

घड्याळ.

कि. रुपये ६ हमी ३ वर्षांची
दिसण्यांत सुंदर, लहान, नियमित
वेळ दाखविणारे, रेल्वे रेग्युलरचे, उ-
घड्याळ तोंडाचें, व इज्युएलचे (झणजे
घकांचे खालीं वरहारे बसविलेले आहेत)
चावी देण्यास योग्य, कोटे रासकाप
प्रमाणें, आंकडे ठळक विचारी काचेचे
मुद्राम युरोप मध्ये करविलेले. या वर
आमचें नांव आहे. हे खिशातील घ-
ड्याळ एकदां घेतल्यास १०११ बंधे
दुसरे घेण्याची जरूर लागणार नाहीं.
जास्त काच, कमान व पेटी मिळक.
उमेद घरा आणि खात्री करा. असे वा-
च बाज पर्यंत मुलीच स्वस्त विक-
नाहीं. वही. पी. अगर पैसे पाठवा.

पना-

गोविंद महादेव पोळ

वाच मेकर

नाशीक

हे पत्र आकोले येथें कै० वा० खं-
डेराव बाळानी कडेक यांचे "वऱ्हाडसमा-
चार" छापखान्यांत नारायण खंडेराव कडेके
यांनीं छापून प्रसिद्ध केले.

नोटिशी वदल.
१० ओळींचे आंत रु० १
दर ओळीस ८१०६
दुसरे खेपेस ८१

बेराडसमाचार

Advertisement.
Below 10 lines ... 2 Rs.
Per line over 10 ... 4 as.
Repetition Per line 3 as.

THE BERAR SAMACHAR

VOL XXIX

AKOLA MONDAY 20 MAY 1895

NO 19

वर्ष २९ आकोला सोमवार तारीख २० माहे मे सन १८९५ इ० अंक १९

ESTABLISHED IN 1880.
HEALTH REGAINED AND STRENGTH MAINTAINED.

जी. वा. नाईक कंपनीच्या

जग प्रसिद्ध गुणावह.

विजेच्या आंगठ्या, पुतळ्या, कडी, लेखण्या व गळपट्टेवगैरे

प्रत्येक वस्तुवर G. B. N. मार्क पाहून घेत जा. खोटा माल घेऊन फसू नका.

११०००० वर वि-
करणा, रोज पुष्कळ
खपत आहेत.



गुण आर्याचे हजारों
दाखले मिळाले आहेत
व नित्य मिळतात.

रक्त हे मनुष्याचे जीवित आहे व विद्युलता रक्ताचे जीवन आहे



रक्त खराब असल्यामुळे होणारे सर्व रोग अशक्तपणा, संविवायु, किरागतवायु, पोटांत वायु धरणे केंपेरे, हातपाय गळून जाणे, स्त्रियांने बाळंतरोग वगैरे काळजाचे दुर्दे, सर्व प्रकारचे उवर, अर्धशीशि, मस्तकगुल, मलावरोध, छातींत जळणे व दुखणे गळा सुजणे, सर्व प्रकारच्या मुळव्याधी. पाठीतील अशक्तपणा निद्रा न लागणे, मूत्राशर्पातील रोग, खोकला, दमागजकर्ण, त्वचेचे विकार, मेह व इतर रोग, हे ह्या वस्तु वापरल्याने बरे होतात, हे जगत्प्रसिद्ध आहे. गळपट्टा-लहान मुळांचे दंतोत्पत्तिसमर्पण होणारे रोग शमन होऊन सुळे निर्दिष्टपणाने निघतात - लेवणे - हाताम कांपरे व स्मरणशक्ति, अशा ह्या उत्तम, गुणकारी, सर्व रोग शमविणाऱ्या, अंगावर सुगंधित द्रव्यांच्या, औषधी खटपट चुकविणाऱ्या वस्तूच्या संग्रहावाचून राहू नका.

सर्व इस्पितळांमध्ये विजेचा प्रयोग रोग्यांवर करितात, व ज्या मनुष्याच्या अंगांत शुद्ध रक्त नाही त्या मनुष्यावर विजेचा प्रयोग केलेला पुष्कळांनी पाहिला असले. व त्या पासून रोगी बरे झाले आहेत. त्याबद्दल हजारों डाक्टर साक्ष देतील.

विजेच्या वस्तुची किंमत.

पितळी आंगठीस किं. रु. १॥ पि. पुतळीस किं. रु. १॥ धातूने कड्यास किं. रु. १॥
चांदीचे आंगठीस किं. रु. ३ चां. पुतळीस किं. रु. २ धातूचे लेखणीस किं. रु. १॥
सोऱ्याचे आंगठीस किं. रु. २० सो. पुतळीस किं. रु. २२ रेशमी गळपट्टा किं. रु. १॥
केबर पट्टा किं. रु. ६

एरदम बारा नग घेणारास एक नग जास्त मिळेल. शेख दाम आर्यास किंवा व्ही. पी. पार्सलने मागविल्यास पाठवून देऊं. आंगठी करितां बोटांचे माप पाठवीत असावे पत्ता असावा. अनेक रोगांवर गुण आर्याचे डाक्टर, वैद्य, पत्रकर्ते, राजेरजवाडे वगैरे सद्गृहस्थांचे हजारों दाखल्याचे व विशेष माहितीचे, व एजंट व्यापारी दराचे पुस्तकाकरितां अर्धा आणा पाठवा, किंवा ते पुस्तक माला बरोबर फुकट पाठवुं. १ पासून ६ पर्यंत ट. ह. ६ आणे बंगी करणावळ माफ.

G. B. Naik and Company जी. बी. नाईक आणि कंपनी.
Byculla Bombay मुंबई, भापखळा जुन्या दावणी समोर; व पुणे, रविवार पेठ नं० ६०

जाहिर खबर

बाहेर गांवच्या सर्व व्यापारी लोकांस कळविण्यांत येते की; आमची पेटी मुंबईत फार दिवसांपासून घालू असून आम्ही पुष्कळ फायद्याने माल खरेदी करून पाठवित असतो. ज्या व्यापारी लोकांस भुसारी, कापड, फरनोचरचे जातीचे सामान, लांकूड, लांबड, किराणा, हीडवरे (चुका, स्क्रू वगैरे) स्टेशनरी व ग्यासलेट वगैरे कोणत्याही जातीचा माल मागणे शक्यास आम्ही पुष्कळ फायद्याने आणि कमीशनेने व स्वस्तिते पाठवुं. एक वेळ माल मागविल्यावर खात्री होईल. आमच्या कापडशाखा भावही फारच कमी लजणे शक्य एक टक्का प्रमाणे आहे. माल मागविणे तो व्हाल्यु पेवळने अगर आगाऊ रुपये पाठवून मागवावा. पण व्हाल्यु पेवळने माल मागविणारांनी शकडा २५ रुपये प्रमाणे रकम आगाऊ पाठविली पाहिजे ज्या लोकांस माल मागविणे असेल त्यांनी खालील पत्त्यावर आपले नांव, गांव, स्टेशन वगैरे स्पष्ट खुळासेवार लिहून पत्रव्यवहार करावा. पत्रे पोस्टपद पाठवावी व उत्तराकरितां टिकीट पाठवावे.

तईयव अली मुलावली भाई.

मच्छी बाजार, अवदुळ रहिमान स्ट्रीट. मुंबई.



मिती वैशाख वद्य १२ शके १८१७

मद्रासच्या रघुय सभेचे अध्यक्ष नामदार आल्फ्रेड वेव यांनी दिवुस्थाना संवधाने अनुभवसिद्ध लेख लिहिला आहे तो सर्वांनी पण त्यांत मुख्यत्वेकरून आंग्लो-इंडियन राज्यकर्त्यांनी मनन करण्यासारखा आहे. इंडियातील लोकांचा जीवकाळह व आयुष्पक्रम ही पाहून मन अगदीं द्रवते. नामदार वेव लणतात की, इंडियन लोक अशा कष्टमय स्थितीत देखील पक्का धैर्याचे, कमवाळू स्वभावाचे, आणि संतुष्ट वृत्तीचे आहेत. इंडियन लोकांस आंग्लो-इंडियन नावे ठेवितात आणि त्यांचा तिटकारा करितात; पण आगबोटा वर पाहोवे तर हे लोक पुष्कळ कामगार असतात कांकी ते वपसनास्त नसतात आणि विश्वासू व आज्ञाधारक असतात. शिवण्याची यंत्रे इंडियांत भाड्याने दिली तर त्या व्यापारांत शकडा एक कूळ वाईट लागते पण ग्रेटब्रिटनमध्ये हेच प्रमाण दुसपट आहे तेव्हां हे लोक कित्ती ह्मणून सचोटीचे मानावे. बाजारांत खेदिदाराशी हे लोक फार खरे पणाने वागतात आणि निर्धोस्तपणे याच्या सर्व देववेवी अगदी साध्यावृत्तीने चालतात.

अशा सद्गुणी इंडियनामव्ये जो श्रेष्ठ वर्ग आहे त्यांस इंग्रजी राज्यांत कांही अधिकार नाही किंवा त्यांना कांही महत्त्वाच्या कामगिरी वजवावपाच्या नाहींत हे फार वाईट होय. हे लोक पाणीदार, वजनदार व पराक्रमी आहेत पण त्यांच्या नष्टचर्याने ते अगदी हतवीर्य व गळित तृणा प्रमाणे वनले आहेत. आंग्लो-इंडियन अधिकारी त्यांस कसपटा प्रमाणे मानतात. त्यांच्याशी वेपरवाईने वागतात व आपल्याच हातीं सर्व सूत्रे राखण्यासाठी त्यांनी इंडियनांची पायमल्ली करून सोडली आहे. आपल्यात असा प्रकार बहूत आढळतो पण तथे कोणी तरी लोकांतर्त वाळी निघता. इंग्लिश लोकांचे व तेन इतर बाबीत खोख व सरळपणाचे असते पण त्यांच्या अंगां इतकी उद्धामवृत्ती तिरस्कार बुद्धि व मत्सरीपणा ही कोटून आली हे कळत नाही. नामदार वेव यांच्या मतें एक मुख्य कारण असे की इंग्लिश लोकांस गेल्या आठ शतकांत पराभव झालून काय तो माहित नाही झालून वैभव शिथिलार उभे असतांना त्यांच्या मनातील अनुभूति परंपरेने अगदी अस्तंगत झाली. नामदार वेव लिहितात की इंडिया व आ

यर्लंड हे दोन पादाकांत दंड आहेत आणि कोणीही मला दोष दिव्या तर ही उभय द्वे शाची पायमल्ली होण्यापुढे सदैव बागेल. इंग्लिश लोकां प्रमाणे आपरिशा व इंडियन लोकांस स्वतंत्रता व सारखे हक्क मिळाले नाहीत तोपर्यंत महाराणा सरकारचे जगहिरनाम पोकळ अर्थाने राहिल व राजकीय कृतीने त्यांस हस्ताळच लागल्या प्रमाणे हेईल.

हिंदुस्थानचे धार दारिद्र्य नामदार वेव सा हेनांच्या होळ्यापुढे मूर्तिवत उभेच आहे. का मनस सभेत पेनशनर आंग्लो इंडियन अधिकाऱ्यांनी वर्णन केलेल्या इंडियन लोकांच्या श्रीमंती वैभवचे चित्र कोठेच दृश्यमान झाले नाही आणि त्यांच्या नेत्रांसमोर ज्या गोष्टी आल्या त्या येथील लोकांच्या अगदी गरिबिच्या व अज्ञानदृश्याचे होत्या. शेजपुरे फार थोडे असतात व वर्षाचे वेतन अगदी थोडे ह्मणजे माणशी २० रुपये देखील पडत नाही पण विचारायेंत माणशी उत्पन्न इंडियनाच्या वीस पर्यंतून ज्वास्त अतेंत. इंडियन लोकांची इतकी कष्टमय स्थिती आहे की एका वर्षे वाईट लागले तर लागलीच उपासमाऱ्याची व मरणाची पाळी येत या सर्वच गोष्टी बद्दल राज्यकर्ते जबाबदार आहेत असे नाही. इंडियनांच्या सामाजिक घाली फार घातूक असल्यामुळे प्रजावृद्धि गेल्या दहा वर्षांत शेंकडा दहा या प्रमाणाने वाढली आणि जीवनकळह अत्यंत दुस्तर व संकटमय होत चालला आहे. इंग्रजी राज्याने शांतता, सुयंत्र व्यवस्था, व कल्याणप्रद राज्यकारभार इतक्या गोष्टी लाभल्या पण त्यांच्या मोवदल्यांत इंडियाच्या पैशाळा मेठीच ओढी लागली आहे. लष्करी आढळप खर्च व कोट्यावधि पेनशने यांनी पुष्कळ पैसा परतौपी दरासळ जात असतो. मुख्य गोष्टी राज्यकर्त्यांनी संमाल्ल्या पाहिलेत त्या ह्या की युरोपियन आगिराचे पगार वेतावातांच असोवा, ज्या जागा नेटिवांनी भरण्या सारख्या आहेत तथे युरोपियनांचे घाडे टकळले नसावे, लष्करी खर्च उघळेपणाने न होतां आदवशीर व्हावा, आणि इंग्लंड व इंडिया या मध्ये खर्चीची वाटणी न्यायपद्धतीने होत जावी. याच गोष्टी अगोदर केल्या पाहिजेत ह्मणून सुशिक्षित इंडियन मुत्सद्दी विनंती करित आहेत पण लष्करी व इतर आंग्लो-इंडियन यांच्या हिताची बाजू निगळी व विरोधी आहे तेव्हां न्याय कसा मिळेल याविषयी मोठी चिंता आहे.

इंडियाच्या माहिती संबंधाने विचारायतच; लोकांचे डोळे लटके झाले हे आंग्लो-इंडियन अधिकारी आहेत ते सांगतील तीच पूर्वदेशा आणि याच लटपटशाहीने ह्या देश पुष्कळ बुडाला. स्टेट सेक्रेटरी यांच्या प्रौढीच्या मापणा प्रमाणे कामन्स सभेचे सर्व समासद् इंडिया तर्के समासद् आहेत हे खरे तर इंडियन बनेटाचा प्रश्न निघतो तेव्हां हिंदुस्थाना तर्के समासद् कोणिकडे अंतर्धान पावतात

हे नामदार फौलर यांस करत नसेल असे नाहीं. वर वर देखील पहाणाऱ्यास समजेल की इंडियाचा खजिना इंडियाच्या वैभवासाठी व राज्यविस्तारासाठी वाटेल तितका उघडला जातो. चित्राळच्या स्वारीत ५४ शिख शिपाई बर्बाद पडले तरी चिंता नाही पण थोडे इंग्रजी सौलजर खाली पडले की सर्वत्र चर्चा सुरू होते. शिवाय इंडियाचा स्थिती गारेवीची आहे. नामदार फौलर ह्याणाले होते की इंडियन लोकांवर कराचा बोजा थोडा आहे पण इंग्लंडच्या माणशी वार्षिक ३० पौंड उत्पन्नावर शेकडा ७ १/२ कर आणि इंडियाच्या माणशी वार्षिक ३० शिलिंग उत्पन्नावर शेकडा ५ कर या दृष्टीने इंडियांतोळ कराचा भारी बोजा लक्षणांत येईल.

पूर्वी इंडियास कोणी आला ह्याखजे तीन महिन्यांच्या प्रवासानंतर तो पाहणे आणि त्या जाणवणेच्या गैरसोयीमुळे आंग्लो इंडियन इकडे मन रमवून घेत व सहजाच इंडियनांशी मित्रभावाने मिळून मिसळून वागत. पण अलिकडे हा पूर्वी संबंध लयास जाऊन द्वेषभाव व फाटाफुट उत्पन्न झाली आहे.

कायदे कौन्सलांतून प्रकळ इंडियनांचा प्रवेश झाला पाहिजे आणि उदार तत्वावर राज्यकारभार चालविता पाहिजे आणि या कार्यां राष्ट्रीय सभा सरकारास उत्तम प्रकारे लोकमत विदित करित आहे.

राष्ट्रीय सभेचा प्रभाव मोठा अगाव आहे गेल्या दहा वर्षांपासून हिंदुस्थानच्या खजिन्याच्या गैर व्यवस्थेबद्दल जो ओरड चालू आहे तिची अखेर थोडी बहुत दाद लागली. सिव्हिल व लष्करी खर्च फार अवाढव्य आहेत आणि त्यांच्या विस्ताराला कोठेच आळा नाही. आणि त्याच प्रमाणे इंग्लिश राज्याचा वैभवासाठी जो राज्यविस्तार केला आहे त्याचा खर्च इंडियावर लादतात व विलायतेत इंडियाच्या नावाने पुष्कळ विचारण खर्च होतो. या तक्रारी व अडचणी राज्यकर्त्यांच्या नजरेंस पूर्णपणे आल्या आणि ह्याणून या प्रश्नाचा खऱ्या चौकशीसाठी एक रायल कमिशन लॉर्ड वेल्बी यांच्या अध्यक्षतेखाली नेमण्यांत आले आहे. कमिशनमध्ये पुष्कळ गृहस्थ आहेत त्यापैकी नामदार वेडरबर्न, केन व दादाभाई असे तिघेजण इंडियाचे निस्सीम पुरस्कर्ते आहे ही अत्यानंदाची गोष्ट होय. वार्धाची मंडळी वरी किंवा वॉर्ड आहे हे दांहीच सांगत नाही ईश्वर करे आणि आमच्या खऱ्या मागण्यांचा योग्य विचार होवो.

हिंदुस्थानची राजनीति
[१६ अं. व. पुढे चालू]

इ अपात्र अधिकार्यांचा गौरवः—
एखादा अधिकारसंपन्न पुरुष मृत झाला असतां त्याची मित्र आणि भक्त मंडळी, मृताचे स्मारक करण्याबद्दल आग्रह पूर्वक लोकांची विनंती करतात. अशा वेळी मृताच्या विकृत टिका करण्याचे कपाळी घेऊन ह्या लोकांचे ह्याणणे अयोग्य आहे असे प्रतिपादन करण्याची पाकी आपल्यावर यावे ही खरोखर फार दुर्दैवीची गोष्ट आहे! परंतु एखादा मनुष्य दुर्वृत्त असून त्याने साधूत्वाचा वाद्य वेश मात्र धारण केला असेल अथवा तो अंतर्गामी म्हाड असून, त्याने वीरश्रीचा व्यर्थ आव मात्र अंगी आणला असेल. अशा पुरुषांचे स्मारक करण्याबद्दल जर त्याची सहा-

दया आणि अनुयायी मंडळी प्रयत्न करित असतील तर अशा वेळी त्या मृताची वास्तविक योग्यता काय होती ती स्पष्ट रीतीने जगापुढे मांडून ह्या लोकांच्या प्रयत्नास अडथळा आणणे हे प्रत्येक व्यक्तीचे धार्मिक अथवा सामाजिक कर्तव्य कर्म होय.

७ सरकारची सव्यापलाप करण्याची पद्धतः— राजकारणाबद्दल जबाबदार असलेल्या सरकारी अधिकार्यांनी मिळ्या काळजीपूर्वक दूरवर दृष्टी देऊन प्रसिद्ध केलेल्या कागदपत्रांच्या अधिरावळून आपण एखाद्या राजकारणाची हकीकत लिहिली असतां, राज्यकर्त्या लोकांच्या वर्तना संबंधी जे निष्पत्त्या हकीकतीवरून ठरतील आणि तिजवरून जी इतिहासदृष्ट्या प्रमाणे सिद्ध होतील त्यांचे स्वरूप किती तरी सौम्य दिसेल ! राजकारणांचा विचार करण्याकरितां गुप्त रीतीने भरलेल्या कौन्सिलांतोळ वादविवादाविषयी प्रसिद्ध झालेल्या टांचणांत, काउन्सिलांतोळ झालेला सर्व वादविवाद टांचला गेला आहे; "ब्लू बुकांत" प्रसिद्ध झालेला मजकूर ईश्वर प्रेरित कथना प्रमाणे सर्वांशी खरा आहे आणि पांच डेई एवत्र मिळून सिद्ध झालेल्या काउन्सिलांचाच निष्पत्ता भविष्यवाद्यांच्या वचनाप्रमाणे प्रमादाक्षम्य आहे असे आपण मानल्यावर मग राजकारणा संबंधी टीका करण्यास कांहीच जागा उरणार नाही !

राज्यकारभार चालविणारा "श्वेत भट्टांचा वर्गः— प्रत्येक घंटातील लोकांस स्विकृत घंटाबद्दल अभिमान असतो अशाच तऱ्हेच्या अभिमानास वश होऊन प्रत्येक खात्यातील वेगवेगळे अधिकारी, आपआपल्या खात्याचे महत्त्व व योग्यता फुगवून दाखवितात आणि होईल तितके करून आपले अधिकार वर्तुळ जितके जास्त विस्तृत करवेल तितके करण्याकडे त्यांची प्रवृत्ति असते. पूर्वी सिव्हिलियन लोकांना भरपूर पगार मिळे. त्यांच्याशी सरकाराने केलेल्या करारावरून त्यांस एक प्रकारचे स्वातंत्र्य प्राप्त होऊन त्यांच्या मार्गी कोणत्याही प्रकारची जबाबदारी नसे. कायद्यातील कलमांन्वये त्यांस सवलती मिळालेल्या होत्या. "इस्ट इंडिया कंपनीचे" भागिदार व व्यवस्थापक लोकांशी त्यांचा आसपणा असून त्यांच्याशी वारंवार शरिरसंबंध घडून घेत असे. या कारणांमुळे सिव्हिलियन लोकांची त्या वेळी एक वेगळीच जात वृत्त राहिली होती. इतिहासांत आज पर्यंत नमूद असलेल्या सर्व परंपरागत अधिकारसंस्थेपेक्षा ही सिव्हिल सर्विस संस्था अत्यंत प्रबल आणि मानो होऊन गेली. कंपनी सरकारची सत्ता लयास जाऊन सिव्हिल सर्विस परिसरा उदयास आली तेव्हा पासून शिफारशीने सिव्हिलियन करण्याची पूर्वोक्ती पद्धत बंद झाली ह्याणून ह्या संस्थेची दैर्घ्यमान प्रमा कांही अशी कमी झाली आहे, तथापि हल्ली देखील प्रत्येक खात्याचे नियमन वास्तविक रीत्या ह्याच लोकांकडून होतें. न्यायाधीशाची, फडणीसाची आणि राज्यसूत्रचालकाची (administrative) हरेक महत्त्वाची जागा ह्याच लोकांकरितां राखून ठेविली आहे, इतकेच नसून, युरोपियन राष्ट्रांतील प्रधानकीच्या दर्जाच्या योग्यतेच्या सर्व जागा ह्याच लोकांस दिश्या जातात. ह्या राष्ट्राधिकारी

वर्गाशी साम्य पावेल अशी दुसरी संस्था भूतलावर कोठेच नाही. मग ती घिन देशांत मात्र असल्यास न कळे! अशा अश्रुतपूर्व वर्गातील प्रत्येक व्यक्तीची मनःप्रवृत्ति स्वतःचे स्तोम मानविण्याकडे असते. स्वतंत्र राष्ट्रांतोळ लोकांच्या वर्तनक्रमावर त्यांच्या सामाजिक रीतिभारतीचे कांही अनिष्ट परिणाम घडून घेतात ह्या अनिष्ट परिणामांनी युक्त असे जर ह्या लोकांचे वर्तन असिल तर स्वतःचे देव्हारे मानविण्याची ही त्यांची मनःप्रवृत्ति विशेष निघ समजली पाहिजे. ह्या परकीय श्वेत भट्टांना उच्च प्रतीचे उदार शिक्षण मिळालेले असते. आणि ज्या लोकांवर त्यांना राज्य करावयाचे आहे ते शिक्षणाच्या कार्या मागसलेले आहेत. जेते आणि जित ह्यांची परस्पर रीतभात, अभिरुची, भाषा, धर्म यांत जमीन अस्मानचे अंतर असल्या कारणाने ह्या उभय वर्गांचा एकमेकांशी कोणत्याही प्रकारचा संबंध नसतो. फक्त सरकारी कामा संबंधी पडेल ते बटाच काय तो. असा वास्तविक प्रकार असल्या कारणाने त्यांच्या ह्या स्वोत्कर्ष प्रवृत्तीचे स्वरूप तर नीच होत जातें. याचा स्वाभाविक रित्या असा अपरिहार्य परिणाम होतो की, ह्या लोकांना स्वर्गियांच्या मता शिवाय इतर जनपदांच्या मताची विचकूळ पर्वा नसते.

The Berar Samachar
MONDAY MAY, 20, 1895

"Study well your political lessons and revise them as often as you will"—this is in short the substance of the advice given by the Hon'ble Mr. Justice Ranade at the last Poona Elocution-gathering. A faithful student of Indian politics will do credit to himself if he inwardly digests the proceedings of the National Congress. The National Congress is the school where one should be a learner of the first type. The best and noblest sons of the land are the teachers who are never sparing in their lectures. A wide awakening to national existence is felt all over the country and the masses realize in a more or less degree the great political changes that we are passing through. A transitional stage we have reached in the history of the nation and the grand political religion of which the Hon'ble Mr. Dadabhai Navaraji is the priest, exacts of us a devoted loyalty to the British throne and an onward march in the control and administration of our country. The recent Provincial Conference at Belgaum reminds us of the rapid spread of political education amongst the masses. The most able and learned address of the President Mr. D. E. Wacha gives one a bird's eye view of the present situation and brings into prominence the grand problem of Indian finance. His solution is in short as follows:—
"The practical measures required for placing Indian finance on a sound and prosperous footing are:—
(1) A slow reduction of the Civil and military expenditure of the empire—an expenditure more adapted to the poorer condition of this country than a costly organization suited to States of the

West; more extensive employment of native agency; a stable sinking fund for the reduction of the public debt; a rigid policy of incurring all State liabilities in silver; and last though not least an improved method of husbandry with liberal State aid."

We are persuaded to quote the last portion in which the President concludes his address because the conclusion is so inspiring, straight-forward and convincing that no one can help committing it to memory as a watermark for future guidance. Mr. Wacha remarks:—

"This, then, is the paramount duty of our rulers. To neglect it can only be construed as culpable and dangerous blindness. That the bureaucracy, which is really the master of the situation, will offer uncompromising opposition, is, of course, a forgone conclusion. But a firm and sagacious government which considers its solemn duty to conserve the interests of those whose destinies Providence has placed in its hands must neither look to the right nor to the left. Its course is straight. It has one goal to reach. It has but one duty to perform and that duty, the contentment and welfare of the people. But in order to stimulate the Government to action the motive power of public opinion is necessary. It is the public opinion of England with which we should strenuously endeavour to bestir the Government to rise to the height of the occasion and discharge its duty. Indians will never succeed in the reform they so ardently wish for, till the public opinion of England is educated on their side. But, if the Government has to be called to discharge its duty, it is equally our paramount duty to do everything in our power which shall fulfil our aim and object. As the gifted author of "New India" has observed, the "problem is the systematic encouragement of the aspirations and spontaneous tendencies of the Indian people. A constructive is needed which shall not only guide and control events during the period of transition but shall also when necessary abstain from interference. The difficulty is to pass from the old to the new order without disturbance." We have never been slow to recognise the boon which British rule has conferred on us in the past. But we cannot be eternally singing hallelujahs in praise of it. We must consider the present and the future. Let it be our duty to assist the Government in realising a higher and loftier ideal. We have a good government. But the good is not unmixed with much that is positively evil. We are now clamouring that that evil may be removed, so that we may be led from a good to a better government and thence to the best in the fulness of time. The Liberal statesmanship of the century has infused new life into us. It has made the national pulse to throb quicker. It has raised aspirations which can never be allayed till they are reasonably satisfied. The Government is therefore bound not to shrink from the responsibilities which properly belong to it. Then alone will the discontent and unrest now so rife in the country will cease. Then alone will com-

tentment prevail. Then alone the stability of the empire will be assured. Then alone will it be enabled to hurl back foreign invasion with all India at its back from whatever quarter it may come. There is a Providence watching the destinies of India. May that Providence inspire our rulers with wisdom and judgment to add another but brighter and purer page to the History of this great country. In the eloquent words of Macaulay, let that History record in the maturity of time that the British found a nation sunk in the lowest depths of degradation, ignorance and superstition and raised it to the highest pinnacle of freedom and civilization which it was in their power to confer."

वऱ्हाड

हवामान— वारा सोसाऱ्याचा वाहतो. ऊ नही खुप तापते. परंतु गेरुया देान दिवसापा सून हवेत पुष्कळ फारक पडला आहे आणि किंचित् थंडावा वाटतो. पटकीचा उपद्रवही सुळ्ळं आहं पण तिचा फैलाव फारसा नाही.

रा. रा. रामचंद्र अंबादास, नायब तहशीलदार मुर्तिजापुर यांस अकोलापास तहशिलदारीवर नेमले.

आणि मि. अबदुल कादर कारकून डेपुटी कमिशनर कचेरी यांस मुर्तिजापुरास नायब तहशिलदार नेमिले.

येथील ख्रिश्चन मिशन मधील एक मनुष्य एका मुलीवर लुब्ध होता पण ती त्याच्याशी ब्रम्हचर्याचे कळूळ करी. हाणून त्याने बचनाग खाऊन आत्महत्या करण्याचा यत्न केला परंतु येथील डाक्टर दुर्गया पिले यांनी उचम औषधोपचार करून त्यास मृत्यूच्या दाढीतून काढिले.

एका दादाजी भाळ नांवाच्या पेनशनर पोलीस कानरवेळने बायको दाखला पैसे देत नाही हाणून मारहाण केी त्या व संतापांत स्वतावर नंदुक झाडली विचारा प्राणास मुकला.

मेहेरबान हेअर साहेब लोकांच्या आरोग्याबद्दल फार काळजी वाहतात. उन्हातापांत गांभर फिरतात व लोकांच्या पाण्याबद्दलच्या सोयी आपल्या डोक्या देखत करून घेतात. अशा कनवाळू साहेबांचा महिमा खरोखर थोर होय. त्यांच्या गैरसमजामुळे चुका घडल्या तरी ते चुक कळताच ताबडतोब दुरस्त करितात हे पाहून लोक फार खुष आहेत.

ज्या नेटिवांस योग्यते प्रमाणे मोठे अधिकार मि. ड्रीडन यांनी दिले त्या पैकी रा. रा. बाळकृष्ण काशिनाथ जोशी असिस्टंट कमिशनर हे एक आहेत. राजश्री नानासाहेब यांस आतां सिकंदराबादेचे वशास सुगरीनटेंडेंट नेमण्यांत आले आहे. हा हुद्दा नेटिवास पाहि ह्यानेच मिळण्याची संधि मि. ड्रीडन यांच्या योग्य नेमणुकीमुळे लाभली हे कळविण्यास आनंद वाटतो.

गेरुया सोमवारी अलिशान रेसिडेन्ट कर्नल मेकेंझी सी. आप. ई. यांनी निजाम सरकारास थोरली मेजवानी दिली. मेजवानी दरवारच्या घाटावर होती. निजाम सरकार व रेसिडेन्ट या उभयतामये इतके चांगले आहं हे अत्यंत आनंदकारक होय.

भयंकर खून— गेरुया गुरुवार रात्री आठ वाजण्याचे सुमारास जळगांवास एका पातळ्यामध्ये काही लोक घुसले आणि यांनी तेथील मालक जो वारी होता त्यास मोठ्या कुस्तेने हाळ हाळ करून मारले. त्या चांडाळाच्या तहाखपांत त्याचा सालदार गडी सापडत होता पण त्याने गावांत घुम मारिली आणि गांवकरी जाऊन त्या मळ्यांत पाहतात ते त्या इसमाचे प्रेत विहिरित सापडले.

वरील खनाच्या प्रकारचे देान खून झालेले मुडडे अठ दहा दिवसां पूर्वी तामगांवच्या पोलीस वेडगांवांत आढळल्याचेही एक प्ण्यांत घेतें. वेळ मोठी निकट दिसते.

नमुना नंबर १४३

कोणी स्थानापन्न होते तेव्हां त्यास कर्ज वसूल करितां येण्या साठी सरटॅफिकेट मिळावे हाणून त्याने जिल्हे कोर्टास केल्या विषयी जाहिरात.

सन १८८९ चा अक्ट ७ प्रमाणे (वर्ग १५) दि. की. मि. नंबर ५

१८९५

दिपुटी कमिशनर साहेब जिल्हा एलिचपूर यांचे कोर्टांत.

नांव चिमणाजी बापाचे नांव सोनाजी कुणबी राहणार वणी तालुके एलिचपूर जिल्हा एलिचपूर यांस मयत श्रावण बापांचे नांव कृष्णाजी राहणार वणी तालुके एलिचपूर यांचे कर्ज वसूल करितां येण्यासाठी सरटॅफिकेट मिळावे हाणून सद्दुर् अर्जदार यांने अर्ज केला आहे त्याज करितां सद्दुर् मयत मनुष्याचे मालमिळकती वर किंवा तिचे कांहीं भागावर आपला हक्क आहे हाणून ज्या मनुष्यांचा दावा असेल त्यास जाहिरातीचे द्वारे कळविण्यांत येत आहे कीं त्यांनी तारीख २० माहे जून १८९५ इसवी रोजी अर्जाची चौकशी हेईल त्यावेळी या कोर्टांत चिखलदरा अगर स्वारी असेल तेथे हजर होऊन आपले हक्का विषयी लेखी हकीकत दाखल करावी.

तारीख २५ माहे एप्रील सव १८९५ इ० H. Godwin Austen Offg. Deputy Commissioner. दि० जज एलिचपूर.

नमुना नंबर १४३

कोणी स्थानापन्न होती तेव्हां त्यास कर्ज वसूल करतां येण्यासाठी सरटॅफिकेट मिळावे हाणून त्याने जिल्हे कोर्टास अर्ज केल्या विषयी जाहिरात.

सन १८८९ चा अक्ट नंबर ७ प्रमाणे (वर्ग १५) दि. की. मि. नंबर ४

१८९५

दिपुटी कमिशनर साहेब जिल्हा एलिचपूर यांचे कोर्टांत.

नांव— पानाई व राधाबाई जवने रुपचंद गुजराथी राहणार गणेशपूर प्रमाणे अंजनगांव तालुके दर्पापूर जिल्हा एलिचपूर यांत मयत. रुपचंद बापांचे नांव भिकानी गुजराथी राहणार गणेशपूर प्र० अंजनगांव तालुके

दर्पापूर जिल्हा एलिचपूर यांचे कर्ज वसूल करतां येण्यासाठी सरटॅफिकेट मिळावे हाणून सद्दुर् अर्जदार यांने अर्ज केला आहे त्याज करितां सद्दुर् मयत मनुष्याचे मालमिळकती वर किंवा तिचे कांहीं भागावर आपला हक्क आहे हाणून ज्या मनुष्यांचा दावा असेल त्यास जाहिरातीचे द्वारे कळविण्यांत येत आहे कीं त्यांनी तारीख २० माहे जून सन १८९५ इसवी रोजी सद्दुर् अर्जाची चौकशी हेईल त्या वेळी या कोर्टांत चिखलदरा अगर स्वारी असेल तेथे हजर होऊन आपापले हक्का विषयी लेखी हकीकत दाखल करावी. ता० २५ माहे एप्रील सन १८९५ इ०

H. Godwin Austen Offg. Deputy Commissioner. दि० जज एलिचपूर.

नोटीस.

नोटीस खाळी सही करणार याजकडून विसनराम शंकर मारवाडी मैत वारीसदार बायको लाउ मर्द शंकर मारवाडी दुकान कसवे सोनाळे तालुके जळगांव जिल्हे आकोले यांस

तुह्यास नोटीस देण्यांत येते की तुमचेकडे आमचे दोन दुकानेच भाडे हल्ली तुम्ही राहता ते व संवत १९९० सालांत तुम्ही आमचे जवळून कापुस घेतला त्यांत तुम्ही दिले रुपये बाकी तुमच्या खात्यात एकंदर भाड्या सुद्धा राहिलेले रुपये आठ दिवसाचे आंत देऊन आमची पावती घ्यावी असे जर न झाच्यास रिती प्रमाणे कोर्ट मार्फत व्यवस्था केली जाईल नोटीसीचा खर्च तुमचेवर आहे कळावे. तारीख १५ माहे मे सन १८९५ इ.

(सही)

[सही] मुलचंद गंगाराम मालक घनाळाल टुकड दास तर्फे मुखत्यार नारायण नागेश द. ख.

नोटीस.

नोटीस रामवल्लभ सईराम दुकान सोनाळे तालुके जळगांव जिल्हे आकोले यांस मुलचंद गंगाराम मालक घनाळाल टुकडदास दुकान सोनाळे तालुके जळगांव जिल्हे आकोले यांसकडून

नोटीस देण्यांत येते की तुमचेकडे आमचे कपासीचे रुपये घेणे आहेत त्यांत कांहीं चिखलर तुम्ही वसूल दिवला तो जमा आहे बाकी राहिलेले रुपये आठ दिवसाचे आंत द्याना सुद्धा देऊन आमची पावती घ्यावी असे जर न केल्यास रिती प्रमाणे कोर्ट मार्फत व्यवस्था करण्यांत येईल नोटीसीचा खर्च तुमचेवर आहे कळावे ता. १५ माहे मे सन १८९५ इ.

नोटीस

रा. रा. मुलतानचंद मोतीराम गांधी मारवाडी मुकाम पोकारण जिल्हे जोधपूर यांस—

सरदारमल्ल तेजमल्ल दुकान खामगांव मालक पन्नाळाल सरदारमल्ल राहणार खामगांव यांसकडून नोटीस देण्यांत येते की— (१) तुम्ही आमचे खामगांवचे दुकानचे पूर्ण वहिवाटदार मुनीम व कुलमुखत्यार होता. तुमचा मुनीमपणा व कुलमुखत्यारी मेा पापुडे रद्द केली आहे तर तुम्ही दुकाना संवधाने सर्व व्यवहार बंद ठेवावे.

(२) तुम्ही दुकानाचा मुनीमपणा पतवऱ्या तारखेपासू. अखिर तारखे पर्यंतचे सर्व हिशोब समजाऊन देऊन सर्व बऱ्या व कागदपत्रे, परत आमच्या ताब्यांस द्यावी.

(३) तुम्ही देशांत जाते वेळी येथून मडपा परवानगी शिवाय गुप्त रितीने कांहीं कागदपत्रे व बऱ्या घेऊन गेला आहे. शोधानतीं त्यापैकी बऱ्या कागदपत्रे तुम्ही बऱ्याबऱ्या दळचे आडमात आले ते यणे प्रमाणे.

[अ] व्याजवही संवत १९४९-९०-९१ वऱ्हाड तीन

[ब] गडाप.खत-ऋणको-पशवताराव नारायण देशमुख जळमकर रुपये ५७०० चे

[क] कोरे जनरल स्टॉप

किंमत	स्टॉपाची संख्या
३०	१
२०	१
१०	१
१०	२

प्रत्येकी पांच रुपयांचा

६ ३

प्रत्येकी २ दोन रुपयांचा

हे वर नमूद केलेले कागदपत्र व त्याशिवाय जे इतर असतील ते नोटीस पोचल्या तारखे पासून आठ दिवसांचे आंत परत करावे.

(४) तुम्हाकडे तुमचे खानगी खात्या वऱ्हाड जे रुपये दुकानचे घेणे निघतात ते अद्याप दिले नाहीत. तर त्याची आदाई आठ दिवसांत व्हावी. नाही तर त्या तारखेपुढे पैसा विनाकारण अडकिल्याबद्दल दूरमहा १॥ दंड रुपया प्रमाणे व्याज घेतले जाईल.

वर वार कळमी नोटीसीने कळविल्याप्रमाणे ताबडतोब व्यवस्था झालीच पाहिजे न झाल्यास मला दिवाणी फौजदारी जी करणे तुमच्या मुळे भाग होईल तिचा खर्च या नोटीसीच्या खर्चा सह तुमचे वजून भरून घेतला जाईल कळावे तारीख १७ माहे मे सन १८९५ इ.

(सही)

पन्नाळाल सरदारमल्ल तर्फे उपनयक लक्ष्मण दस्तुर खड.

जाहिरात

सर्वत्र लोकांस कळविण्यांत येते की सरदार मल्ल तेजमल्ल दुकान खामगांव या नावांचे दुकानचा मुनीमपणा व कुलमुखत्यारी रा. रा. मुलतानचंद मोतीराम गांधी यांसकडे होती त्यांस दुकानच्या कामाबद्दल काढण्यांत आले आहे. या उर कोणी ही त्यांच्याशी दुकाना संवधाने व्यवहार करू नये. जर कोणी व्यवहार करील तर त्याचा जबाबदारी त्याच्याच माथी राहिल आणि आझी स्वतः किंवा आमची इस्टेट कोणत्याही प्रकारे जबाबदार राहणार नाही कळावे तारीख १७ माहे मे सन १८९५ इ.

(सही)

पन्नाळाल सरदारमल्ल तर्फे उपनयक लक्ष्मण दस्तुर. खड.

वर्तमानसार.

काळ हा अनंत व अमर्षीद तरा पण जल्मीच्या कामाचा जापचें असून दोन अडोष पिढींत आगगाडी गांठावपाची असली, हाणजे काळ अंत आकुंचत वाटतो.

जगांत सगळ्यांत अतिशय थंड असे स्थान झटले हाणजे रशिया देशांतील पाकुघ हे होय. त्या ठिकाणी पारा केव्हां केव्हां पूज्य अशाच्या खाली ७३ अंशापर्यंत जातो !

करमणूक.

मध्यमांतांतील दमो निव्द्यांत भयंकर दुष्काळ पडला असून पुष्कळ लोकांना अन्न मिळनासे होऊन ते पटपट मृत्युमुखी पडत आहेत. अन्नाच्या अभावी मनुष्य दीन होऊन त्यांच्याकरतां वाटेक ते कारणास सिद्ध होते अशी संज्ञा पाहूनच की काय, ख्रिस्ती धर्म प्रसारार्थ वाटेक तसली देणें करणाऱ्या पण अलीकडे हताश होऊ लागलेल्या ख्रिस्ती भटानीं मोताद घालेल्या दुष्काळ पीडित लोकांना वाटविण्याचा सपाटा चालविला आहे.

न्या. सिं.

हिंदुस्थानच्या तिजेरीची स्थिति किती असमाधान करक, काळजीची व नाजूक आहे हे सर्वत्र म्हणून असून, त्या तिजेरीवर आगतुक अनवश्यक व मिजाशी स्वर्ध सरकार आपल्याकडे का घेतें हे आह्मास कळत नाही. आमिास १२ लाखांची नजर दरसाळ आमच्या सरकाराकडून सरहद्दीच्या संरक्षणार्थ पोंचत असून स्यावर त्याचे कुटुंबांतील मंडळीच्या अमिरी थाटाचे प्रवासाचेही स्वर्ध आमच्या सरकाराने सोसावे, यांतील तत्व काय आहे ते आह्मास समजत नाही.

कल्पतरु

तुर्गगांतून सुटणाऱ्या कैद्यांस चांगल्या मागास लाऊं इच्छिणाऱी जी एक मंडळी स्थापन झाली आहे. तिच्या ब्रिटिश इंडिया असोसिएशनच्या तर्फे आयोव्याच्या महाराजांनी ९,००० रुपये देणगी हाणून दिले असे समजते. हे सत्पात्री दान आहे.

सुरत कलेक्टर मि. लेली पांस लांध देवू केल्याबद्दल नेटिव वारिस्टर नसबखान यांस झालेली शिक्षा हायकोर्टाने रद्द करून त्यांस निर्दोषी ठरविले व त्या बद्दल सर्व नेटिवांस आनंद होईल.

उमरखानास शिकाई साळर पाणे कैद करून काबुलास पाठवून दिले व महमद शहाखान यासही तिकडे पाठविण्याचा हुकूम झाला.

फोर्मोसा बेटावर जपानचा ताबा कबूल करण्यास फ्रान्स तयार नाही असे हाणतात.

बंगाल व उत्तर हिंदुस्थान यांत गेल्याच्या मागच्या शुक्रवारी कित्येक तासपर्यंत सारखा पाऊस पडत होता. हवा अगदी गार झाली, विजेच्या सहायाने चालणारी मद्रास येथील टामवे तयार होऊन उताळंस इकडून तिकडे नेण्याची सुरवात झाली.

ता. ९ रोजी खांडव्यास फार मोठे तुफान झाले. वजारक्यांचीं पाळे पतंगप्रमाणे उडून गेलीं व घान्याच्या राशींतील वान्य धुक्याप्रमाणे उडून लोकांस फार त्रास झाला.

पुष्कळ झोडेहा पडलीं. मवडच्या लढाईत शूरत्व गाजविलेला काबुलच्या मानी अमीर अयुबखान हा हल्ली रावळपिंडीस राजकीय कैदी हाणून आहे त्यास तेथून काढून मद्रासेत नेत आहेत. अगदी रास्त आहे. मद्रासची हवा अयुबखानास दाखविलीच पाहिजे व रावळपिंडीची जागा शेर अफजूल यास हवीच आहे.

मादागास्करवर गेलेल्या फ्रेंच फौजेने मोरोबो ठिकाण आपल्या ताब्यांत घेतले. त्यांत होवा लोकांचे फार नुकसान झाले. तेथे जे हिंदुस्थानचे लोक आहेत ते व त्यांचीं मालां मिळकत सुरक्षित आहे.

अरुणोदय

१८९९ च्या नोवेंबर महिन्यांत एक शपटाचा धूमकेतु दिसून, त्यावेळी पृथ्वीचा नाश होईल असे युरोपांतील एका खगोल विव्यानीं भविष्य केले असून, ते खोटे आहे आहे असेही कित्येक हाणतात. व हा मठावाद चालला आहे.

श्रीत. वि.

अमेरिका स्वतंत्र होताच फ्रान्सने दास्यपाशा तोडण्यासाठी जे प्रयत्न केले तसे हिंदुस्थानाने करण्याची हाव ठेऊ नये. कारण महाराणीच्या लुट्याखाली हिंदुस्थान अरामांत आहे. फक्त त्यांत फरक इतकाच केला पाहिजे की नवीन कामगार स्वच्छंदीपणाने बागून आपल्या अमलाची व अंघणाची हाऊस पूर्ण करून घेतात तितकी मोकळीक त्यांस घेऊं देऊं नये ज्या लोकांस राजाच्या कडरी प्रसंगाने प्रत्येक घटका मृत्युवरुपी भासत असेल त्यांनी जपानचा आजकालचा इतिहास वाचण्याची शिफारस करावी.

म० मि.

मंडा राष्ट्रीय सभेचे मंडपांत सामाजिक परिषद भरून घ्यावी की नाही ? हा प्रश्न कांहीं पुणेकर मंडळीने पुढे आणिहा असून त्याकरितां एक टोलेजंग सभा भरविण्याचा विचार असल्याचे कळते. हा कलहमूलक प्रश्न असून तो पुढे न घेईल तर बरे होईल.

सर्पदंश झालेल्या जाग्याचे वरील बाजूस घट्ट बांधून जळवा लावावया, हाणजे जळवा मरून पडून विष उतरते, असा वायव्य मांतांत आलेला अनुभव वर्तमानपत्रांतून प्रसिद्ध झाला आहे.

जमिनदारांस फटके— 'बिहार हेल्थ' पत्रावरून कळते की, मि. विंढर गांवाच्या तरुण मानिखेटींनी एका युरोपियन बागवानाच्या फिर्दा वरून १५ वजनदार जमिनदारांस तुळगाच्या शिक्षा न देतां बुध्या फटक्यांच्या शिक्षा देऊन त्यांची हर्मत घेतल्याची बातमी आहे.

श. शो

पोलिससुपरिटेंडेण्टांचा खून— पंचमहालचे पोलिससुपरि. मि. लेस्टर यांचा मुकाम ता० ८ रोजी एका डोंभरावर असतां त्यांच्या मदमेने गेली घालून त्यांचा खून केला ! किती विलक्षण प्रकार हा ! मि. लेस्टर यांचा व त्यांच्या मदमेचा गृहकल्पावरून वेचनाव झाला होता; हाणून त्या बापकोने आपल्या नवऱ्याचा प्राण घेतला. सुधारलेल्या युरोपियन लोकांत हे भयंकर कृत्य झाल्यामुळे लोकांचा विशेष आश्चर्य वाटण्यासारखे आहे. खुनी महम गुन्दास कबूल असून तिच्या तुर्गगांत ठेविली आहे व ता. २३ रोजी चौकशी चालणार आहे असे समजते.

मयत मि. लेस्टर हे पूर्वी कांहीं दिवस सावतवाडी येथे पॉलिटेकल आफिसर होते.

स. शो.

नोटीस

रहिमखा वलद वजीरखा फकीर हल्लीं वस्ती अकोला यांस खाली सही करणार झकडून नोटीस देणार येते की हल्लीं माझ्या ताब्यांत असलेली हवेची अगरवेशी जवळ आहे ती तुम्ही विकण्याच्या किंवा गहाण वेगरे ठेवण्याच्या लटपटीत आहांवी हवेची मझ्या पूर्ण मालकीची असून माझ्याच वहिवाटीत आहे. तिच्यावर तुमचा कांहीं एक मामला चालणार नाही. त्या हवेची संवधाने तुम्ही ठवाडाने कांहीं देवधे व कराल तर ती गैरकायदा व वातळ आहे अशी समजली जाईल. आणि तुमच्या खोच्या व्यवहाराने माझे जे नुकसान होईल ते या नोटीशीच्या खर्चासह कोर्ट मार्फत भरून घेतले जाईल.

जाहिरात

सर्व लोकांस कळविण्यांत येते की जो कोणी त्याच्याशी व्यवहार करील तो स्वता जबाबदार राहील आणि त्याचा हक्क हवेची वर कोणत्याही प्रकारे तिच्यापय पोचणार नाही. कळोवें. ता० १२ मे सन १८९५ इ० सही सुजानबी मर्द महिबुखवा राहणार अकोला निशाणी बांगडी.

नोटीस.

मेहेरबान आदमजीभाई कच्छी गणी आवा कच्छी या दुकानचे वहिवाटदार वा अकोले, यास रघुनाथदास रामपताम दुकान अकोले याकडून. तुम्ही आमचे दुकान खाली असतां त्यांत आह्मास न विचारितां माले भरला आहां याकरितां ही नोटीस देतो. नोटीस पावतां दुकान खाली करून द्या. न केल्यास घराविषयी आगळीक केल्याची फिर्दा करूं. आणि जितके दिवस तुम्ही आपला माल ठेवाळ तितके दिवस दररोज रूपया एक प्रमाणे भाडे व या नोटीसीचा स्वर्ध तुम्हाकडून दिवाणी मार्फत वसूल करूं. ता० १४ माहे मे सन १८९५ इ० (सही) रामपताप रघुनाथदास दुकान अकोले दस्तुर खुद.

'SIMULTANEOUS EXAMINATION. Notice of Motion The House of Commons 1895

Mr. Naoroji—Civil Service (India) (Simultaneous open Competitive Examinations in England and India). —That, in the opinion of this House, in order to preserve and maintain the stability of British Power, the loyalty, confidence, contentment, and gratitude of the people of British India, to improve their material and moral condition, and to increase largely commercial and industrial benefits to the people of the United Kingdom, it is expedient that the solemn pledges of the Act of 1833, of the proclamation of 1858 after the Mutiny, of the Proclamation of 1877 on the assumption of the Imperial Title at the great Delhi

Durbar, and of the further confirmation of these Proclamations on the Jubilee by Her Most Gracious Majesty the Queen and Empress of India, should be fulfilled by, among other reforms, giving effect to the Resolution adopted by this House on 3rd. June 1893, viz: That all open Competitive Examinations heretofore held in England alone for appointments to the Civil Services of India shall henceforth be held simultaneously both in India and England, such Examinations in both Countries being identical in their nature, and all who compete being finally classified in one list according to merit.

हिंदुस्थानांत ब्रिटिश अम्पळ चिरस्थायी करण्यासाठी, हिंदुस्थानांतील लोकांची राजनिष्ठा विश्वास आणि संतोष कायम ठेवण्यासाठी त्यांची औद्योगिक आणि नैतिक स्थिति सुधारण्यासाठी आणि त्यांचे योगाने ब्रिटिश संयुक्त राज्याचा कायदा करण्यासाठी, १८३३ च्या कायदांतील, बंडा नंतरच्या १८५८ सालच्या जाहिरनाम्यातील, १८७७ च्या दिल्ली दरबारच्या व. १८८७ साली जुबिली दरबारच्या वेळी दिलेली वचने पाळली पाहिजेत आणि १८९३ च्या जुन्या ३ व्या तारखेस सिव्हिल सर्व्हिस परिक्षा इंग्लंड व हिंदुस्थान या दोन्ही देशांत एकसारखी घेत जावी असा जो ठरव आपण पास केला तो अमलांत आणिला पाहिजे.

कवाडतीचे पुस्तक

कारच उपयुक्त; हुकमाचे शब्द मराठीत व इंग्रजीत (उच्चारामुद) जेथल्या तेथे सुखे चित्रे. उत्तम अभिप्राय वऱ्हाड छात्रा खात्याने पसंत केलेले किंमत ८१० गोविंद भास्कर ओक वाशिम, वऱ्हाड.

घड्याळ.

किं. रुपये ६ हमी ३ वर्षांची दिसण्यांत सुंदर, लहान, नियमित वेळ दाखविणारे, रेलवे रेग्युलेटरचे, उच्चक्या तोंडाचे, व इज्युएल्चे (हाणजे घकांचे खाली वर हिरे बसविलेले आहेत) बावी देण्यास योग्य. कोटे रासकोप प्रमाणे, आंकडे ठळक चिन्हांनी काचेचे युदाम युगेप मध्ये करविलेले. या वर आमचे नांव आहे. हे खिशांतील घड्याळ एकदां वेतल्यास १०११ वर्षे दुबरे देण्याची जरूर लागणार नाही. लास्त काच, कमान व पेटी मिळेल. उमेद घरा आणि खात्री करा. असे वाचन मान पर्यंत मुळीच स्वस्त विकत नाही. वही. पी. अगर पैसे पाठवा.

पत्ता—

गोविंद महादेव पोळ वाच मेकर नाशीक

हे पत्र आकोले येथे कै० वा० खं. देराव वाळाजी फडके यांचे "वऱ्हाडसमाचार" छापखान्यांत नारायण खंडेराव फडके यांनी छापून प्रसिद्ध केले.

दिवाणी दावा नंबर १८८

१८९२

विद्यमान सिव्हिल जज सहेब बहादुर

जिल्हा उमरावती यांचे कांटात

श्रीराम मोतीराम खत्री राहणार
तेवहार हल्ली राहणार उमरावती } वादी
मि. देवराव कैकुण जात ब्राह्मण } प्रतिवादी
जज्य रमाल काज कांटा तेवहार }

दावा रुपये ११००

मी सदराल वादी कळवितो ते येणे प्रमाणे:—

१ तारीख १८/१/९२ इ० रोजी प्रतिवादाने मे० डेप्युटी कमिशनर साहेब जिल्हा अकांले यांजकडेस रिपोर्ट केला त्यांत वादी विरुद्ध खाली लिहिलेली वाक्ये व खोट आणि अपकीर्ति करणार आरोप आहेत ते:—

"The first named petition—writer Shriram Motiram sometime ago wrote several anonymous and false petitions against the Sub Registrar of this place. He also sent petitions to Deputy Commissioner against the sub Registrar by names of the persons who knew nothing of them. And the Deputy Commissioner of Akola in his Marathi Miscellaneous class No. 363 dated 31-12-89 informed Shriram Motiram through the Patel of this place that his license would be cancelled if he further did any act of such kind. But this did not improve him.

Since the passing of the above order Shriram made two other false applications, one on the 1st June 1890 and the other on 28-7-90 regarding petition writers. The contents of which on enquiry found to be utterly false.

I am told he has some friends among clerks in the Civil Court, and thereby without fear of detection, he gets information from office and reveals to persons interested therein. I have great suspicion about him and his companion Yadav Vishnu.

Once a file of Marathi orders was missing. It was kept in the record room and on enquiry I learnt that these fellows haunted record room to get information. But these men being outsiders, the charge could not be brought home to these men.

Not only this I found Shriram growing day by day more impudent even against myself, and he openly insulted me in the open court more than once.

In the civil suit no. 476 of 1891 he appeared before me as an agent for the Pllf his uncle, and in a written statement deliberately charged me for writing false statements.

Again in case No. 275 of 1891 in which he had appeared as agent, was sent up to arbitrators for certain local enquiries. He abused the arbitrators on their very face.

In the execution case No. 405 he

tried to deceive the court by writing false date in his application. The application was for readmission of the case on file. The case had been dismissed for non-appearance of the Decree Holder. The application was to have been made at most on the 20-3-91 i. e. within one month from the date of notice to the applicant to bring it within limitation. Though he wrote the application on 7-4-91 i. e. after it has been barred he dated it as 7-3-91. He did it knowingly

to deceive the court, because on the court fee stamp which he then sold and attached to the application, he wrote the real date i. e. 7-4-91.

It will be seen from this that it is too much for any one of my position to pass all these without taking notice. Properly speaking, he must have been long ago punished for his misconduct."

हणजे:—

वर लिहिलेल्या पैकीं अर्जांनवीस नंबर १ श्रीराम मोतीराम यांनी येथील सवरजि स्टारच्या विरुद्ध काही दिवसां पूर्वी कित्येक रोजी आणि खोटे अर्ज लिहिले. त्यांनी डे० क० जिल्हा अकांले यांचे वडेसही सवरजि स्टारा विरुद्ध ज्या लोकांस अर्जा संबंधाने काही माहिती नाही अशा लोकांचे नांवाने अर्ज पाठविले आणि डेप्युटी कमिशनर साहेब जिल्हा अकांले यांनी मराठी किरकोळ क्लास नंबर १४ मिसल नंबर ३६३ यांत तारीख ३१/१२/८९ इ. रोजी येथील पाठचामाफत श्रीराम मोतीराम यास अर्जे कळविले की जर तो पुन्हां असे प्रकारचे बर्तन ठेवाक तर त्याचे लायसन्स रद्द करण्यांत येईल. परंतु इतक्याने तो सुधारला नाही.

हा हुकूम झाल्या नंतर श्रीराम यांनी २ खोटे अर्ज, एक ता० १ जून सन १८९० रोजी व दुसरा न० २८/७/९० रोजी. असे अर्जांनवीस संबंधाने केले. चौकशी अर्ती त्या अर्जांतिले मजकूर अगदी खोटा दिसून आला

असेही माझे समजण्यांत आले आहे की, दिवाणी कोर्टांतिले काही कारकून त्यांचे स्नेही आहेत आणि त्या योगाने बाहेर फुटण्याची काही भीति न घरितां कचेरींतिले बांतभी तो मिळवितो आणि संबंध असलेल्या मनुष्यांना प्रगट करितां. तो आणि त्याचा मित्र यदव विष्णु यांचे संबंधाने मला फार संशय आहे.

एकदां मराठी हुकूमचे फाईल सांपडत नव्हते. ते रेकार्डांत ठेविले होते चौकशी करितां मला असे समजले की ही माणसे रेकार्डांत वातमी मिळविण्या करितां नेहमी जात येत असतत. परंतु ही माणसे आफिसांतिले नमल्यामुळे सांचवर चार्ज ठेवितां आला नाही.

एवढेच नाही तर श्रीराम उत्तरोत्तर खुब माझ्याशी अर्धक उद्धट हाऊ लागला. आणि उघड कांटांत एकदून जास्त वेळां त्याने उघड रितांने माझा अपमान केला. दिवाणी दावा नंबर ४७६ यांत त्याचा चुलता वादी तर्फे मुकत्यार हणून तो मजपुढे हजर झाला आणि एका लेखी कैफीयतींत मी खेच्या जबाब्या लिहितो असा आरोप बुद्धी पुरासर त्यानें मजवर ठेविला.

पुन्हा दिवाणी दावा नंबर २७५ सन १८९१ या मधीं मुखत्यार हणून तो हजर झाला होता. तो मोकदमा पंचाकडेस काही स्थानिक चौकशी करितां पाठविला होता. त्यानें पंचास त्याचे तोंडावर शिज्या दिल्या.

दस्तास्त रजिस्टार नंबर ४०९ यांत

८८

त्यानें आपले अर्जांत मोठी तारीख लिहून कोर्टांत फसविण्याचा पत्त केला.

तो अर्ज मोकदमा पुन्हा: कैलावर घ्यावा हणून होता. हुकूमनामवाच्ये गैरहजरी मुळे तो मोकदमा काढून टाकला होता तो अर्ज मुदतीत दाखल होण्यास निदान तारीख २०/३/९१ रोजी हणजे अर्जदाराम नांटीस ली त्या तारीख पासून एक महिन्यांत तरी करावयाला पाहिजे होता. जरी त्यानें तो अर्ज तारीख ७/३/९१ रोजी हणजे मुदती बाहेर गेल्या नंतर लिहिला तरी त्यानें त्यावर तारीख ७/३/९१ ही घातली हे त्यां जाणून वृजून कांटांस फसविण्या करितां केले. कारण त्यानें त्या वेळी विकून अर्जास लाविलेल्या कोर्टाची स्टॉपावर खरी तारीख ७/३/९१ ही घातली.

ह्यावरून असे दिसून येईल की माझ्या योग्यतेच्या मनुष्यानें ह्या सर्व गोष्टी लक्षांत न आणितां होऊं देणे हे फारच आहे. वास्तविक ह्याले असता त्याला त्यांचे वाईट वर्तणुकीबद्दल कधीच शिक्षा व्हायला पाहिजे होती."

सदरु वाक्ये व आरोप वादी विरुद्ध कोणाचीही फिर्माद नसताना प्रतिवादाने बुद्धिपुरासर अदावतीने योग्य चौकशी न करितां व योग्य काळजी न घेतां वादीचे नुकसान व्हावे ह्या हेतूनें ती वाक्ये व आरोप खोटे आहेत असे जणून कळविले आहेत.

२ सदरु वाक्ये व आरोप हे खोटे व अत्र घेणारे आहेत आणि ते प्रतिवादाने सयुक्तिक आणि संभवनीय कारण नसतां वादी विरुद्ध लिहिले आहेत. यावरून मे० डे० क० साहेब जि० अकांले यांनी वादीचे अर्जांनवीस लायसन्स रद्द केले व त्या योगाने वादीची लोकांत अपकीर्ती होऊन नुकसान झाले.

३ वादाने आपलें निर्विह प्रीत्यर्थ बकिलो परिक्षा देण्या करितां अम्पास करून लायकीचे सरटिफिकेट मिळवून फी पाठवून आपले नांव उभेदकारांचे पादांत दाखल करावेले. त्या नंतर विद्यमान जुडिशियल कमिशनर साहेब बहादुर प्रात वऱ्हाड यांचे नजारेस उमरावती येथे प्रतिवादाने केलेला रिपोर्ट आल्यावरून त्यांनी वादीस प्रतिवादी पासून चांगल्या वर्तणुकांचे सरटिफिकेट वादीने आणिल्या शिवाय त्यास तारीख ९ सप्टेंबर सन १८९२ रोजी होणाऱ्या बकिलीचे पारखेत बसण्यास परवानगी दिली जाणार नाही असा हुकूम उमरावती येथे वादीस नंबर १७९५ सन १८९२ तारीख २९ आगष्ट सन १८९२ चा दिव्या तो तारीख ३०/८/९२ रोजी मिळाला. तेणे करून वादीस पारखेत बसतां न येऊन फारच नुकसान झाले. सबब एकंदर कारणावरून नुकसानी मिळण्याचा दावा करितो. दाव्याचे कारण विद्यमान

जुडिशियल कमिशनर साहेब प्रांत वन्हाड यांना वरील हुकूम दिव्या त्या तारीखस उमरा वती येथे घडून.

४ प्रतिवादी हे सरकारा नोकर आहेत व्हा करिता त्यांस सिव्हिल प्रोसिजर कायद्या चे कलम ४२४ प्रमाणे नोटीस तारीख २४/९/९२ रोजी १० रा० मोरो विश्वनाथ जोशी हाय कोर्ट झीडर यांचे मार्फत दिलेली बनविली आहे.

९ वादीस कैसला मिळावा तोः—

(अ) ११०० रुपये प्रतिवादीने वादी विरुद्ध खोटा रिपोर्ट केला त्या योगाने वादीचे नुकमान झाले त्याबद्दल मिळावे.

(ब) योग्य व न्यायाची वादीचे हिताची जी दुसरी दाद कोर्टास वाटे ती देववावी.

(क) कोर्ट खर्च प्रतिवादी कडून मिळावा येणे प्रमाणे प्रतिवादीवर कैसला व्हावा अशी वादीची विनंती आहे. तारीख ९ डिसेंबर सन १८९२.

श्रीराम मोतीराम द० ख०

मी वादी श्रीराम मोतीराम खत्री अशी प्रतिज्ञा करितो की वरील फिर्याद अर्जात लिहिलेला मजकूर माझे माहिती प्रमाणे खरा आहे. तारीख मजकूर

श्रीराम मोतीराम द० ख०

In the Court of Civil Judge

Amraoti
Shriram Motiram Khatri Plff.
Deorao Jaikrishna Deft.

The Defendant in this case begs to put in the following written statement.

I. That the refusal by the Judicial Commissioner to allow the plff to appear for the pleader's examination can not afford any cause of action to the plff. against the Defendant.

II. That further such a refusal could not entitle plff to bring a suit for defamation in the Amraoti Court.

III. That the report by the deft against the plff was in his capacity as a Judicial officer and he is protected by act XVIII of 1850.

IV That the action of the deft in making the reports is privileged and what he did was what he was justified, nay bound, to do in the proper discharge of his duties.

V. That the statements contained in the report were made therein in the bona fide belief that they were true and to the best of the Deft's knowledge they are true.

VI. That the deft denies as baseless the allegations of plff that in the acts imputed to him (Deft) he acted maliciously and without bona fides.

VII. That the plff in his capacity of stamp vendor and licensed petition-writer was subordinate to the Defendant as Judge of the Small Cause court. Some things improper and of a suspicious

nature having been brought to the notice of the Deft, he directed plff to do his work in a certain manner, an order which the Defendant was quite competent to make. On that order Plff made a representation to the Deputy Commr. who asked the Defendant his reasons for passing such order. It was under these circumstances that the report of 18-1-92 was made by the Defendant. The Plff himself having thus in a manner forced Deft to give his opinion about his acts, antecedents and character, cannot complain if that opinion turns out to be unfavourable, and there is thus no foundation for his case.

VIII. That the acts which it is alleged caused losses to the Plff were the acts of the Deputy Commissioner and Judicial Commissioner and if Plff considered he was harshly dealt with, it is against them that he can complain not against Defendant who was no way concerned with or responsible for their acts.

IX That the action of the Plff in bringing this suit is malicious and without any reasonable ground due to an evident desire on his part to cause annoyance and trouble to the Defendant, because he did his duty.

X. That the Plff is not entitled to claim Rs. 1100 or any damages from the Defendant. He has not shown in his plaint how the figure 1100 is arrived at

XI That the Plff's suit cannot therefore lie and should be dismissed with costs for Defendant.

(Sd.) Deorao Jaikrishna

मी देवराव नयकृष्ण अशी प्रतिज्ञा करितो की मी सर्वदूर वर लिहिलेले लेखी कैफियतील मजकूर माझे माहिती प्रमाणे व समजूती प्रमाणे खरे खरा आहे. तारीख २३ अक्टोबर ९४ इ०

(Sd.) Deorao Jaikrishna

In the Court of the Civil Judge,
Amraoti

Shriram Motiram Khatri ... Plff
Deorao Jaikrishna ... Deft
Claim Rs. 1100

The plff in this case begs to submit the following reply to the deft's written statement.

1. The refusal by the Judicial Commissioner to allow the plff to appear for the pleader's examination does afford a cause of action to the plff against the deft.

2 That such a refusal does entitle the plff to bring a suit for Defamation in the Amraoti Court. These two points have been already decided by the Court.

3. The report by the Deft against the plff was not in his capacity as a Judicial officer, and the deft is not protected by act XVIII of 1850.

4. The action of the deft in making the report is not privileged and what he did was not such as was justified or bound to do, in the proper discharge of his duties.

5. There were no bona fides in making the statements containing the report, and the statements are not true and are such as deft knew or could or ought to have known them to be false by the use of due diligence.

6. The deft did not show due diligence and bona fides.

7. The plff's representation to the Deputy Commissioner does not protect the deft from the consequences of making the report.

8. The deft's report gave a cause of action to the plff against the deft.

9 The plff is entitled to claim more than Rs. 1100 for the libel and its consequences.

10. It is submitted that in this case the only issue that arises is this:—

Was the action of the deft justified in fact or in law?

Presented on 2—11—94

Shriram Motiram Khatri.

मी वादी श्रीराम मोतीराम खत्री अशी प्रतिज्ञा करितो की वरील कैफियतीत लिहिलेला मजकूर माझे माहिती प्रमाणे खरा आहे. तारीख मजकूर

Shriram Motiram Khatri

Issues

(1) Was the action of the Deft not justified in fact or in law,

(2) Was the act of the deft not done in his judicial capacity and he is not protected by act XVIII of 1850.

[3] Were the statements made by the deft in his report true and made in good faith.

[4] Is Plff entitled to any damages and if so to what damages?

(5) Is the deft liable for the order of Judicial Commissioner conveyed in his letter no 1795 29th August 1892.

blank space left for endorsements. (The Sub Registrar admits this, vide his statement as witness No. 2 for piff). It was then pointed out to him that there was enough space left blank on the back of the stamp paper to admit of the endorsements being written there, but the Sub Registrar persisted in his refusal to register it. Jankiram and Tukaram Sonar, thereupon recovered from piff the value of the stamp paper, and got him to write the document on a paper purchased by them with his money for the purpose. It was presented, and was registered. (Vide the statement of Sub Registrar) Piff was thus put to loss, and to reconp himself, he sent a petition to the District Registrar of Akola, giving all the facts as mentioned above briefly, and praying that the legitiv of the action of the Sub Registrar may be tested by an examination of the rules, and money permitted to be recovered. The District Registrar of Akola took no notice of his petition. He at any rate heard nothing about it. So he presented a petition to the Inspector General of Registration (vide a copy of petition filed in Miscel no. 353 of 1889) asking for the same relief, as he had done in his petition to the District Registrar. The I. G. of Registration was pleased to forward the matter to the District Registrar of Akola for disposal, who without calling upon Piff to support his statements, and relying solely on the exparte assertions of the Sub-Registrar rejected the petition. It will be noticed that the Sub Registrar replying to the D. R. changed his ground and stated that he refused registration because there was not enough space on the document left blank to enable him to write the endorsements of registration, and the persons presenting it declined to supply a blank paper for the purpose. Both these statements, will be found not at all borne by the remarks in Book No. 2, which is a record of the reasons for refusing registration. Further, it would appear that the Sub-Registrar was under the impression that no document written on both sides of a stamp paper could be admitted to registration. For, when on 8-8-89 another document similarly written was presented for registration, he forwarded it to the District Registrar with a query as to how it should be dealt with. If what he wrote on this occasion on 8-8-89 is true then his saying on 3-8-89 that he refused registration, because there was no blank space on the document, and because no blank sheet was supplied cannot possibly be true. Had he thought on 3-8-89 that a document of the kind in question could be registered he would not have on 8-8-89 i. e. only five days later, made a reference to the District Registrar. (Compare this with the statement of witness No. 2 for piff Sub Registrar and a copy of D. R. S. letter No. 675 5 11 89 which is in the record of miscel No. 353).

The fact of the matter appears to be that taking advantage of the want of notice of the enquiry, and piff's consequent absence there at the Sub Registrar made such excuse for his illegal action, as he in the light of further knowledge could, and he did so without any regard for the truth. Nay, he probably took occasion to prejudice the District Registrar against piff, for that officer not content with rejecting his petition wrote a letter No. 674 5-11-89 which is in the record of miscel No. 353, to the Deputy Commissioner of Akola suggesting that piff's license should be cancelled. His answer in reply to the suggestion showing cause

why his license should not be withdrawn, showed clearly that the statements made by the Sub Registrar, were not true, and that he was in a position to prove his allegations. On the papers of this enquiry, before the whole was submitted to the Deputy Commissioner for orders, Mr. Sule, then the clerk of the Court to the Deputy Commissioner, thought it fit to write a memo or office note covering fully a sheet and leaving no stone unturned to throw mud on piff. This Mr Sule did, because he was a friend and also a caste man of the Sub Registrar and on those grounds, Piff had objected to his having any thing to do with the enquiry. [vide Piff petition and Mr Sule's memo in Miscel No 353 of 1889)

The Deputy Commissioner disposed of this matter in Piff's absence. There is nothing against Piff in this case. And therefore the order passed therein is erroneous.

As the action of Piff against the Sub Registrar was justified, the Dett's allegation that "But this did not improve him" is entirely false and made maliciously without any the least enquiry.

The Defendant was not at Telhara in 1889 when the disputes leading to the controversy between the Sub Registrar and the piff really took place. At that time Mr. Shri Krishna Narhar was the presiding Judge of the Telhara Court. And therefore he knew of his personal knowledge, the merits and rights of the said dispute and gave a certificate of good character to the piff on 31-3-90 in which he says, "He bears an excellent character, and has straight-forward manners, which his mean enemies dislike and prompts them to exert against his interest. I advise him to be as honest as he has hitherto been in all his doings, and he will remain safe." A copy of this certificate is filed by the Dett. with other papers on 18.4.95.

Para III. alleges that piff made two other false applications, one on the 1st June 1890 and the other on 28-7-90 regarding petition writers, the contents of which on enquiry found to be utterly false.

Comments

There are only two petitions produced. One of these is not written nor signed by Piff, and the other of 11th September 1889 is perfectly true and not even attempted to be shown to be false. It is conclusively shown by the petition made by 1 Trimbak Bapuji, 2 Krishna Rao Bhataram and 3 Laxman Vishwam-bhar Pathak on 27-9-90 and records that they were practising as petition writers without any license. When this fact was brought to light by petitions of Piff, the said petition writers applied for licenses, and they were granted on the recommendation of the Dett and the sub Registrar. The sub Registrar when examined as witness no. 2 for Piff stated that no licenses were necessary to practise as petition writers in his department. He is however contradicted by the papers which the Dett produces, for they contain licenses given to people to practise as petition writers in the sub Registrar's office. The petition writers petitioned against also admit that they practised without any license in their petition dated 27.9.90. Not only this but the Dett himself has admitted this fact in his report made on Piff's petition dated 11th September 1890. Therefore, every point, mentioned by the piff in his petition is perfectly true and this allegation false and malicious.

The Dett has omitted to produce both the petitions of 1st June and 28th July 1890.

Still less is it any evidence of the truth of such charges. (R. V. Newman, 1 E. & B. 268; 22 L. J. R. B. 156; 3 C. & K. 252; Dears. C. G. 85; 17 Jur. 617.)

Further the report itself is said to be an office copy, but it differs from a copy sworn to by the Sub Registrar, by an important para out of it being omitted in the alleged original. Thirdly the report as submitted, and the papers mentioned therein and the proceedings taken thereon are not produced. Thus it will be seen that the report, besides being inadmissible is so defective and suspiciously put forward, that it cannot be relied on for any purpose of the defence.

Mr. Folkard in his learned work on Slander and Libel observes as follows:—
Page 536.
"When the libel imputed bigamy to the Piff, the Dett justified on the ground that the Piff was guilty of bigamy; and it was held that in order to support the plea of justification, the same strictness of proof was required as would be necessary on the trial of an incident for bigamy.

There seems to be little, if any, difference between the evidence in proof of a specific charge thus involved in a civil proceeding, and the evidence, which is essential to support an indictment for a similar charge. It may, indeed happen, that more precise evidence may be necessary to support such a justification, than would be sufficient to sustain an indictment; for, the proof in the former case is governed by the allegations in the defence, and frequently such allegations may require precise proof, though they would not have done so in an indictment. For instance, if the slander consists in charging the Piff with having stolen sovereigns in the plural, the defence must necessarily charge him in the plural, and the Dett would fail in his justification, if he could prove no more than the stealing one, but on the trial of an indictment for larceny, the variance would be wholly immaterial." Pages 538—39

"And in a similar case, where the Piff was convicted of travelling on the Dett's railway without a ticket and fined 1 s. with costs, or in default, three days' imprisonment. The Dett published placards stating that the Piff had been so convicted and fined, but stated the alternative as imprisonment with hard labour. The Piff having sued the Dett for libel, they pleaded a justification, alleging the truth of the statements contained in the placards. It was ruled, that a railway company had no more right to publish such placards than any one else: that the question for jury was, whether or not the statement on the placard was substantially true: if there was an exaggeration of the facts to the detriment of the Plaintiff's character, he would be entitled to a verdict, and that with a view to the assessment of damages, the Piff was at liberty to enter into all the circumstances, which led to the conviction, although such evidence tended to show that the conviction was erroneous. Therefore it is necessary to show how—
Miscel No. 353 Miscellaneous class No. 14 originated and ended:—
On 11-7-89 two men Jarkiram and Tukaram Sonar of Danapur got a deed of mortgage for Rs. 125 written by Piff and presented it to the Sub Registrar of Telhara for registration, but the latter on 3-8-89 refused to register it on the ground that the document was written on both sides of the stamp paper instead of a blank paper being attached to it, and it had not sufficient

Civil Suit No. 188 of 1892
Shriram Motiram V. DeoKao Jai-krishna
(Plaintiff's address continued from our last issue).

In this connection it may be useful to pass in brief review all the allegations and imputations made by the Dett in his report dated 18-1-92, and indicate briefly how they have been controverted.
Para 1. may be said to be introductory and states that the reasons for ordering Piff to sit outside the veranda of the court are given in the following paras
Para 2 alleges that Piff (a) wrote several anonymous and false petitions against the Sub Registrar of Telhara (b) and sent petitions to the Deputy Commissioner, in the names of persons who knew nothing about them, and (c), that Piff was warned in miscellaneous class No. XIV miscel No. 363 of 31-12-89 on the grounds mentioned above.

Comments
(a) It is not true that Piff wrote any petitions of the kind mentioned by Dett. No evidence has been adduced to show that he did. None of the anonymous and false petitions have been produced and shown to be in the Piff's hand. The Sub Registrar when examined as a witness does not say that Piff wrote any anonymous and false petitions against him.

Thus this allegation and the imputation is absolutely false, and maliciously made.
(b) None of these petitions were produced, and none shown to have been sent by Piff without the knowledge of their signatories. This allegation is also therefore false and malicious.
[c] Case No. 363 has nothing whatever to do with Piff. It has no bearing whatever in this case either for or against Piff. The Dett made this allegation falsely and maliciously.

The Dett then finding out the falsity of his imputation, produced papers in Mis. case No. 353. It has nothing to do with any of the papers mentioned by the Dett in para 2 of his report, and it is believed that a statement of this case will show conclusively that the Dett made the allegations falsely and maliciously. The report of the Sub Registrar produced for the Dett, is not admissible in evidence. Also the record of Case No. 353 is inadmissible in evidence. Vide Odger's page 576 Here it is laid down that "if however the imputation is that the Piff has committed a crime, then the charge must be proved as strictly as on an indictment for the same offence. And here, the fact that the Piff had been previously tried and acquitted, or convicted, is irrelevant; and the record of the Criminal trial is not admissible in evidence either way, for the parties are not the same. (Justice V. Gosling and others, 12 C. B. 39; 21 L. G. C. P. 94; England V. Bourke, 3 Esp. 80).
At page 577, it is laid down that "so, too, that others have previously published the same charges against the Piff, and have not sued is no justification for the defendant's re-publication.

acting without such an object in view is not acting judicially.

Forbes v. Ameeroonissa Begum 10 M. I. A. 340 affords an instance of nonjudicial functions being ascribed to a Judge.

This issue, it is submitted, is not framed in the right form. If the defendant claims the protection of any particular enactment. It is his duty, to show how his case comes under the enactment. The opposite party cannot be called upon to prove a negative and show that the action complained of is not covered by the enactment. The plaintiff presented a petition setting forth his argument and praying that the issue may be put into the right form, but it has not yet been considered, and attention is drawn to it here that, this Court may be pleased to consider it before deciding the case. In volume III of the Bombay High Court reports, at pages 36 and 47 the issues in a case of this kind are given in the following form:—

" [2] If the plff have suffered as above set forth is the defendant protected from a Civil action by act XVIII of 1850, in that he acted as a Magistrate in good faith, believing himself to have jurisdiction to do or order the acts done or ordered by him. "

At page 47 it is laid down that it is for the defendant to put the the circumstances by way of defence, that he is protected by act XVIII of 1850 and to prove them at the trial.

It is therefore humbly prayed that the case may receive particular attention and careful consideration. The Deft applied that the suit against him be defended by Government on the grounds that report dated 18-1-92 was made by him in obedience to the order of the Deputy Commissioner in his official capacity as Judge of the Telhara court. The Government declined to undertake the defence of the suit. Further the Judicial Commissioner H. A. D. says that the report of the Telhara court is neither a judicial record or proceeding vide a copy annexed herewith. So, act no. XVIII of 1850 is not at all applicable to this case.

The third issue raises the questions about the allegations made by the defendant being true and their having made *bona fide i. e.* after enquiry and with due care and caution. The burden of this lies on the defendant; and to discharge it, deft. called 5 witnesses. Four were examined at Akola by Mr. Dandekar, on commission issued at the request of the defendant. The statements of these witnesses are so contradictory that it is not possible to attach any credence to them; and even if violent presumption was made and their truth argued (which it is submitted it can not be) even then, they do not go far enough. They only refer to paras 2 and 5 of the report. All the other allegations made by the Deft, and challenged by the Plff, remain unproved by any evidence whatever, and they, taken by themselves, are enough to render the Deft liable.

The Deft had opportunities repeatedly afforded him of appearing in court, and swearing to the truth of the allegations made by him, but he never availed himself of them, y, he did his best to and proceeded after a great deal effort in avoiding to appear, contended himself, all through the case, with a lack of information given in his pleader. The Plff. presented

as many as five petitions praying that Def may be summoned to appear, but unfortunately not even one of these was granted, and when as the last resource, interrogatories were proposed by the Plff to be sent to Deft, these were also not allowed.

In weighing evidence in this case generally and on the third issue particularly, the absence of the Deft, his unwillingness to appear, and face a cross examination, will have to be remembered, and the inference drawn that Deft had not faith in his own case, and therefore did not wish appear in support of it.

In one exceptional instance and in that instance alone was the Deft requested to answer a set of 3 interrogatories and the answers given are enough to show the falsity of the plea of truth and *bona fides*. The Deft in answer to the interrogatory " Did not Deft grant a certificate of good character to Plff in 1891 " states that he did give a certificate in the year 1891 to the Plff, giving him a good character. He also states that until the date of the certificate the Deft had no knowledge of the alleged bad conduct of the Plff. So apparently all his knowledge about the supposed bad conduct of Plff is derived at a date subsequent to the date of the certificate i. e. after May 1891. If however, a reference is made to the matters set out in the report dated 18-1-92 made by Deft, it will be seen that with 2nd and 8th paras, all matters alleged are such as were within the personal knowledge of the deft. Out of these matters set out in paras 3 4, 6, 9, and 10 are previous in point of the time of their occurrence to 1891 i. e. the date of the certificate referred to above.

So it cannot possibly be true that Deft knew of the alleged facts anterior to 1891 put forward by him in his report and complained of by plff, and at the same time that he did not know of the facts and gave a certificate in 1891. These two contradictory statements cannot be true together and the allegations made by the Deft about matters anterior to 1891 should be taken to be made falsely, maliciously and not at all in good faith vide l. L. R. Bombay vol. XIX pages 50 to 72. At page 63 it is laid down that "The joint Sessions Judge finds that in distinct terms on the 3rd issue that the truth of story is not proved. But on 4th issue he finds that the story was told in good faith, which is impossible unless it be true, as the accused (karigowda) does not speak from information, given by third persons, but tells in detail, how he himself set to work to corrupt the complainant &c."

(to be continued)

In the Court of the Civil Judge
Amraoti
Civi suit no. 188 of 1892
Shriram Motiram Khatri of } Plff.
Telhara }
Deorao Jaikrishna Brahman }
Judge Small Cause Court, Telhara } Deft.

Claim Rs. 1100-0-0 as damages for libel.
The Plff. abovenamed begs to submit the following arguments on several issues framed in the case.

Issue no. 1 is not in the proper form. It was originally framed as "Was the action of the Deft. justified in fact or in law?" and was subsequently amended at the request of the learned pleader of the other side, by the introduction of the word "not" between the words Deft. and justified. The inadvisability of doing this was pointed out at the hearing but it is believed that the matter has been left over for being argued at the close of the case.

The Deft. has pleaded that he was justified both in fact and law, and the burden of making out this justification clearly lay on him. Vide Odgir's page 575 last para.

Mr. Odgirs in his learned work on Libel and Slander at page 170 observes:—

"The truth of any defamatory words is, if pleaded, a complete defence to any action of libel or slander (though alone it is not a defence in a criminal trial). The onus, however, of proving that the words are true lies on the deft. The falsehood of all defamatory words is presumed in the plaintiff's favour, and he need give no evidence to show they are false."

See also section 105 of the Evidence Act.

It will thus appear that the learned pleader for the defendant was seeking in proposing the amendment to throw on the plaintiff the onus, which rightly and legally lay on his side, and an error was committed when the amendment proposed by the defendant was accepted by this Court.

As a matter of fact defendant has produced no evidence to show that he was justified either in law or fact. He was not acting judicially, when he submitted his report against the plaintiff dated 18-1-92. The defendant has not shown in what capacity he made the report. He has not shown or referred to any law or rule, under which he had to make the report. Vide I. L. R. Calcutta XIII page 214. Ramnaryen Koer V. Mahabir Pershadsing. In this case it is held that "the certificate procedure in its very nature is not clearly a judicial procedure. There is no examining of the parties. There is no going to any of them an opportunity to be heard. It is clearly an executive act, and that is what it is intended to be. The certificate and notice are clearly not judicial but executive acts. Prima facie, therefore the attachment, which is the result of those acts, is not a judicial, but an executive proceeding. Then when we look at sec. 23 we find that the Collector, in the discharge of his functions under Begal Act VII of 1880; is to be "deemed a person acting judicially within the meaning of act XVIII of 1850," that is for the purpose of protecting from personal liability his action is to be regarded as judicial. For these reasons, we think that the attachment is not a judicial attachment."

There is no such a special provision in the rules which are regarding the petition—writers. So the deft. is not protected, vide also 8 Bombay High Court Reports 107-108 Raghbir Naik bin Raghoba v. The Collector of Ratnagiri.

See also cases and authorities cited on the 3rd. issue.

On Issue no. 2, it is humbly submitted that the protection granted by the act applies to judicial acts alone and cannot be extended to other and executive acts of a judicial officer.

(a) Vide I. L. R. 7 Bombay 336. Mahadaji Karandikar v. Hari D. Chikne.

In this case it is held that "In R. v. Ingall, it is said that "a person damnified by the failure to perform a statutory duty is entitled to maintain an action;" and in Pictering v. James. Bovill, C. J., says:—"It is a general rule of law that where a ministerial duty is imposed, an action lies for breach of it, without malice or negligence."

(b) Further in the case of Ramannayar v. Subramanya Ayyan I. L. R. XVII Madras 87-88 it is held that Act XVIII of 1850 does not apply to an action for slander against a Judge for words used by him whilst trying a cause in a court.

(c) In the case of Sinclair v. Broughton I. L. R. 9 Calcutta 841 to 55 Privy Council, it is said that "act XVIII of 1850 is for the protection of Judicial officers, acting judicially and of officers acting under their orders. An officer commanding in cantonments, acting bona fide in the discharge of his public duty, and under the belief that a person was dangerous by reason of insanity, caused him to be arrested, in order that he might be examined by medical officers, and caused to be detained in his house for that purpose, he not being a dangerous lunatic. The medical officers, while reporting him sane, recommended that he should be placed under the observation of the Civil Surgeon of the station, for which purpose the same officer caused his further detention. The commanding officer, who under act XXII of 1864 section 11 had control and direction of the police in the cantonment, did not proceed or intend to proceed under section 4 of act XXXVI of 1858. Held, that although his belief might have justified the Commanding officer, if he had proceeded under the provisions last mentioned yet he not having done so, and not having any legal authority for what he had done, was not protected from liability in respect of the above acts.

(d) The provisions are construed so strictly that when it was thought desirable to protect the Collector acting in the exercise of the functions imposed upon him by section 320 of the Civil Procedure Code, the legislature had to enact a special subsection for it. vide the last para of section 320 of Civil Procedure Code. Vide I. L. R. 11 Bombay 478 Lallu Tri Kam v. Bhavla Mithia and others, where it is laid down Per West J:—"The Collector, like the Nazir in India is a ministerial officer when he executes a decree. He like the Nazir, must carry out the decree of a Civil Court on whose authority the coercive power exercised by him rests, and which alone can deal judicially with the questions that arise in execution. At page 481 it is said that the Nazir's functions have never been regarded as of a judicial character and the essential nature of the function is not changed by its being assigned to an officer of higher rank such as Collector. The amendment in section 320 of Civil P. Code was made after the decision in this case.

(e) In I. L. R. 12 Bombay 42 it is laid down that an enquiry is judicial if the object of it is to determine a jural relation between one person and another, or a group of persons; or between him and the community generally, but, even a Judge,

मैमुना नंबर १४२
दिवणी कोटास सूचना

आज्ञानाच्या माळ मिळकतीच्या वहिवाटी सारटिकी मिळण्या विषयी अथवा आज्ञाचे पालन व त्याच्या माळ मिळकतीचा कर्जाच्या करण्या लायक मनुष्य नेमण्याविषयी सन १८९० चा आक्ट ८ कलम ६ प्रमाणे, क्लास १३ आर्जीचा नंबर ३ सन १८९५ विद्यमान सिव्हिल जज साहेब गिऱ्हा अकोला याचे कंटात. अर्जदार सरुवाई जवजे रामराव देशमुख जात हिंदु राहाणार हल्ली राहाणार दिवखेड तालुके अकोट.

आज्ञात त्रिवक रामराव जात हिंदु राहाणार बेलुर खुर्द ता० बाळापूर जि० अकोला याचे पालन व माळ मिळकतीचा कवजा करण्या लायक मनुष्य नेमला जावा ह्याणून अर्ज दिवा आहे यास्तव मृत्युमत्राचे आधारे किंवा दस्तैवजा वरून किंवा अगदी जवळचे नातलगणाचे कारणावरून किंवा इतर प्रकारच्या वाणी मनुष्यास सदर आज्ञानाचे माळ मिळकतीवर सांभळ करता या नात्याने कवजा करण्याचा हक्क सांगावयाचा असू शकतो त्या सर्वांस या लेखाने कळविण्यांत येत आहे की त्यांनी तारीख १२ माहे अक्टोबर सन १८९५ इ० रोजी वरील अर्जाची चौकशी होणार आहे ते वेळी ह्या कोटात हजर होऊन आपापल्या हकीकती दाखळ करावी. ता० २४ माहे सप्तदेवर सन १८९५ इ०

V. N. Dandekar.
सिव्हिल जज.

दि. क्लास मिसळ नंबर ३

१८९५

विद्यमान दिखिकट ज्यज्य साहेब वऱ्हाडूर जिऱ्हे अकोले.

अर्जदार सरुवाई जवजे रामराव देशमुख राहणार बेलुर तालुका बाळापूर हल्ली वस्ती दिवखेड तालुके आक्ट ही सन १८९० चा आक्ट ७ यातील कलम १० प्रमाणे आज्ञान त्रिवक रामराव याचे शरिराचे आणि माळ मिळकतीचे पालन करण्या विषयी सारटिकीट मिळण्याचा अर्ज करित आहे.

अ. त्रिवक रामराव देशमुख जात क्षत्री हिंदु धर्म जन्माची तारीख माहित नसून टोपलेली नाही. अंदाज उमर वर्षे १२ राहणार बेलुर खुर्द तालुके बाळापूर.

क. अल्पवयी पुरुष आहे.

अल्पवयी मनुष्याची स्थावर जंगम मिळकत या सांबत अलाहिदा यादी दिल्या प्रमाणे किंमत रुपये ९०३ ची मीने बेलुर खुर्द तालुके बाळापूर येथे आहे.

द. आज्ञान त्रिवकराव हा भिकाजी वा. मि. वराम देशमुख राहणार बेलुर याचे राखवालीत अर्जान मिळकत ही त्याचे ताब्यांत आहे.

इ. अल्पवयी मनुष्याचे जवळचे नातलग आहेत यांची नावे.

१ सापत्न आई सरुवाई जवजे रामराव व ती बेलुर खुर्द तालुके बाळापूर.

२ विभक्त राहत अमरेला च. ता. सुधीमन वऱ्हाड उदेमान वस्ती बेलुर खुर्द तालुके बाळापूर.

३ सदरील प्रमाणे राहत अमरेला च. त. बंधु भिकाजी वा. मि. व. म. वस्ती मटई.

४ सदर प्रमाणे जानराव वा. सिवराव वस्ती सदर.

५ सदर प्रमाणे अमृतराव वऱ्हाड शिवराम वस्ती सदर.

६ सदरील प्रमाणे सादेवराव वा. पशवतराव वस्ती सदर.

७ आज्ञान याचा मामा बनसिंग वा. माहि. त. नाही राहणार पिंपळखुटे तालुके बाळापूर.

ग. अल्पवयी मनुष्याच्या शरिराच्या व माळमिळकतीच्या रक्षणसाठी कोणत्याही मनुष्याची कोणीच नेमणूक केली नाही.

घ. आज्ञान त्रिवकराव याचे शरिराचे आणि माळमिळकतीचे पालन करण्यासंबंधी आजवर कोणी कोणतेच केर्टत अर्ज केला नाही.

च. अर्जदारीण सरुवाई मर्द रामराव ही आज्ञान त्रिवकराव याचे शरिराचे आणि माळमिळकतीचे पालन करण्याविषयी सारटिकीट मिळण्यास इच्छित आहे.

ज. अर्जदारीण ही आज्ञान त्रिवकराव याची सावत्र आई अर्जान तिवा नवा विभक्त कुटुंबात राहणारा असल्याने ती हिंदु शास्त्रा प्रमाणे योग्य पालन करणारी आहे.

झ. अर्जदारीण सरुवाई इवा नवरा आपला चुऱ्हाता आणि चुऱ्हात बंधु यांच्यातून पुढील दिवसा पासून जिदगीच्या वाटण्या देऊन वेगळा राहत होता स्वव आज्ञान याची सापत्न आई कळजीची व योग्य पालन करणारी आहे.

ट. आज्ञान त्रिवकराव याची जी स्थावर जंगम जिदगी आहे ती त्याजला न राहता तिजवर आपला चरितार्थ घालावा या बुद्धीने आज्ञान यांस भिकाजी वा. सिवराव यांनी आपले कवजांत ठेऊन जिदगी ही त्याचे ताब्यांत आहे व तो आपले मर्जी प्रमाणे उधळण्या करितो.

ड. अर्जदारीण सरुवाईचे येथे आज्ञान त्रिवकराव यास ठेऊन देता त्याचे जिदगी संबंधी योग्य तजविज भिकाजी वा. सिवराव हा वरून देता ती आपले उपयोगास लावित आहे.

सदरील हकीकती वरून अर्जदार सरुवाई जवजे रामराव इजला आज्ञान त्रिवकराव वऱ्हाड रामराव याचे शरिराचे आणि माळमिळकतीचे पालन करण्या विषयी नेमण्याचा हुकूम वऱ्हावा व ते काम करण्यास क्वूड आहे ता. २३।१९५ दंतुर पादव रामचंद्र पि० रायट.

निशाणी सरुवाई जवजे रामराव.

मी सरुवाई जवजे रामराव सदरील अर्जदर अशी प्रतीज्ञा करित आहे की यातील मजकूर खरा असून मी आज्ञानाचे शरिराचे आणि माळ मिळकतीचे पालन करण्यास राजी आहे.

निशाणी सरुवाई जवजे रामराव.

खरी नकळ
Tukaram Waman
शिऱ्हेदार

दिवणी क्लास १३ मिसळ नंबर ३

९५

बेलुर खुर्द तालुके बाळापूर येथे आज्ञान त्रिवकराव वऱ्हाड रामराव याची भिकाजी वऱ्हाड शिवराम याचे ताब्यांत असलेली मिळकत.

२६० बऱ्ख व टोचे शेत सर्वे नंबर ४१ एकर १७०४ आकर २६ याची किंमत.

२४० चिचीवळे सर्वे नंबर ६८ एकर १५०२५ आकर २४ किंमत.

१०० राहते घर ३००० खांब १० खांब ९ व चौक खांब २४ पैकी खांब १२ घराचे पुढे व मागे खुऱ्ही जागा व रास चौकीभेवतली दिवाली वापरते. दार पू. आहे. व उ. चतुःसिम - पू० सुधीमान याचे घा. प० गडीची खुऱ्ही जागा, ६० भे काणी आणि आज्ञान याची पाग, उ० संपतरावचे घर.

५० पाग १ गुरे वाडण्याची, धवे खांब अंदाज १५ वापरते दार उचरेस. चतुःसिमा - पू० सुधीमानची पाग, प० भिकाजी याची पाग, ६० वऱ्हाड मई मुसळमान याचे घर, उ० आज्ञानाचे घर.

५० बै० २ रंग लाल सिंगे सरळ उमर १० किंमत.

४० जवरी खंडी दीड चार शरी पायलीची दार ४० प्रमाणे.

२५ भांडी पितळेची ताटे ४ बऱ्हागुर्गी २ तांबे ४ वऱ्हा २ प्याले १, तांब्याची भांडी गुड २ बऱ्हाडे १ गंगाळ १ भाणे १

१८ घरातील माळ ३ गऱ्हा म. ११ ५ अळशी म. ११ १ ढाळ तुरीची मण १ ५ सरकी खंडी १ १०० सदरील शेतांचे देन साले पि-

९०३
येणे प्रमाणे असे. तारीख २३।१।९५
निशाणी सरुवाई जवजे रामरावची (०)
मी सरुवाई जवजे रामराव अशी प्रतिज्ञा करिते की सदरील यादी खरी आहे.
निशाणी सरुवाई जवजे रामरावची (०)
खरी नकळ.
Tukaram Waman,
शिऱ्हेदार

पुराणप्रकाश

(महाभारत व पुराण ग्रंथांचे सरळ मराठी भाषांतर.)

हल्लीच्या विद्यापसारामुळे जुन्या व नव्या मतांच्या लोकांस, आपल्या प्राचीन पुराणादि ग्रंथांत काय तत्व आहे व त्यांत कोण कोणत्या गोष्टी सांगितल्या आहेत, हे समजून घेण्याची वरीच उत्कंठा प्राप्त झाली आहे. असे जाणून सर्वांस घेण्यास सोईवार पड्यावे ह्याणून आहोी श्री महाभारत, १८ महा पुराणे व उपपुराणे यांचे सरळ मराठी भाषांतर शके १८१७ च्या श्रावण महिन्या पासून दरमहा ९६ पृष्ठांच्या मासिक अंकद्वारे सुरू केले आहे.

पुराणांत अनेकप्रकारचे इतिहास, मनोरंजन व उपयुक्त आख्याने, बोधपर व नीतिपर मनोहर, कथा ईश्वराच्या अनेक अवतारकथा, सुधीवंशी व सोमवंशी राजे कोणकोण शाळे, सृष्टि कशी उत्पन्न झाली, तीर्थ कोणती आहेत, त्यांची महात्म्ये कशी आहेत, त्यांची क्षेत्रे कोठे आहेत, मन्वंतऱ्याच्या कथा, काही अद्भुत चमत्काराच्या गोष्टी पुढील भविष्ये, कोणते दिवस पवित्र व त्या दिवशी कोणती व्रते व दाने करावी, वर्णाश्रमधर्म, श्राद्ध, मठमोठ्या यज्ञांचे इतिहास, ग्रहण, नक्षत्र, भुगोल, खगोल, स्वर्ग, मृत्यू, पाताळ, सप्तर्षी, व नवखंडादिकांची वर्णने, देव, दानव, गंधर्व, यक्ष, राक्षस, नागांची उत्पत्ति असून सर्व उपयुक्त गोष्टींचा समावेश केला आहे.

तुर्त भारताची पृष्ठे ४०, गणेशपुराणाची २४, वाऱ्हापुराणाची १६ आणि नृसिंहपुराणाची १६ याप्रमाणे दरमहा रोंपळ अष्टपत्री पृष्ठे प्रसिद्ध होत अपतात.

याच्या प्रत्येक अंकाची किंमत ८ आणेप्रमाणे वर्षाच्या १२ अंकाची किंमत आगाऊ देणारास ६ रुपये व ट. ल. १२ आणे पडेल.

ता० क० - जर कोणास वर्षाच्या १२ ही अंकाची किंमत एकदम देणाराची सर्व ढ नसल तर प्रत्येक तिमाहीचे ट. ल. सह १॥= आगाऊ पाठवावी. आधिक माहिती वरिती आधी आप्याचे तिकीट पाठवा. ह्या णजे नऱ्हुन्याचा फार्म पाठवून देऊ.

पुराणप्रकाश छापखान्याचे मालक, पत्ता:- नळवजार तीनवची शेट छत्रीऱ्हाड हळुभाईचे घरांत,

पुराणप्रकाश मंडळी मुंबई.

नौदशी वडळ.
१० ओळींचे आंत ६० १
दर ओळीस ०१०६
दुसरे खेपस ०१

बेराडसमाचार.

Advertisement.

Below 10 lines ... 2 Rs.
Per line over 10 ... 4 as.
Repetition Per line 3 as.

THE BERAR SAMACHAR

VOL XXIX

AKOLA MONDAY 27 MAY 1895

NO 20

वर्ष २९



आकोला सोमवार तारीख

२७ माहे मे सन १८९५ इ०



अक २०

SIMULTANEOUS EXAMINATION.

Notice of Motion
The House of Commons
1895

Mr. Naoroji—Civil Service (India) (Simultaneous open Competitive Examinations in England and India),—That, in the opinion of this House, in order to preserve and maintain the stability of British Power, the loyalty, confidence, contentment, and gratitude of the people of British India, to improve their material and moral condition, and to increase largely commercial and industrial benefits to the people of the United Kingdom, it is expedient that the solemn pledges of the Act of 1833, of the proclamation of 1858 after the Mutiny, of the Proclamation of 1877 on the assumption of the Imperial Title at the great Delhi Durbar, and of the further confirmation of these Proclamations on the Jubilee by Her Most Gracious Majesty the Queen and Empress of India, should be fulfilled by, among other reforms, giving effect to the Resolution adopted by this House on 3rd. June 1893, viz: That all open Competitive Examinations heretofore held in England alone for appointments to the Civil Services of India shall henceforth be held simultaneously both in India and England, such Examinations in both Countries being identical in their nature, and all who compete being finally classified in one list according to merit.

हिंदुस्थानांत ब्रिटिश अम्मळ चिरस्थायी करण्यासाठी, हिंदुस्थानांतलें लोकांचो राजनिष्ठा विश्वास आणि संतोष कायम ठेवण्यासाठीं त्यचो औद्योगिक आणि नैतिक स्थिति सुधारण्यासाठीं आणि त्याचे योगानें ब्रिटिश संयुक्त राज्याचा फायदा करण्यासाठीं, १८३३ च्या कायद्यांतलें, बंडा नंतरच्या १८५८ सालच्या जाहिरनाम्यांतलें, १८७७ च्या दिल्ली दरबारच्या व. १८८७ सालीं जुबिली दरबारच्या वेळीं दिल्लें वचन पाळो पाहिजे तें आणि १८९३ च्या जुन्या ३ च्या तारखेस सिव्हिल सर्व्हिस परिक्षा इंग्लंड व हिंदुस्थान ह्या दोन्ही देशांत एकसारखी घेत जावी असा जो ठराव आपण पास केला तो अमळांत आणिल्लो पाहिजे.

हिंदुस्थानची राज नीति

[१९ अं. व. पुं. चळ]

जानपदमताविषयी अशी वेपवी असली लणजे मग नशी त्यांनीं सद्देतुपूर्वक सवकृत्ये केलीं असतील, त्या मानानें त्याना वाटूं लागतें कीं, जें परिचयेंस [Service] हितपद तें जानपदासही हितपद असलेंच पाहिजे. अशी त्यांची भावना झाल्यानें, स्वसत्तावर्धनेच्या आणि देशहित ह्यांत विलक्षण घोटाळा पडून जातो. आरगाइलच्या ड्युक

साहिबांनीं ज्यास दोष दिला आहे अशा प्रकारच्या ह्या सिव्हिलियन कामगारांचें मु. रूप घोरण असें आहे कीं, " आपली उधळी आणि जाचक " राज्यपद्धति, ही-ईल तितकें करून, सर्व हिंदुस्थानभर वृद्धि-गत करावी. यांत त्यांचा हेतु " आपल्या कारभाराचा विस्तार व्हावा " इतकाच केवळ नसून. त्यांचें असें ठाम मत झाल्लें आहे कीं, " उबळी आणि जाचक राज्यपद्धति ही राजकीय अस्वस्थतेवर रामबाण मंत्रा आहे आणि तिच्या योगानें इंग्रजी भांडागार भरपूर भरलें जाऊन त्या देशाची स्थिति समृद्ध होईल? हिंदुस्थानची सर्वभौम सत्ता आपल्या हातीं आल्यापासून नियम-प्रवर्तनाधिकारी (Executive) आणि राज्य नियम संस्थापक (Legislative) मंडळाची पूर्ण देखरेख व दाब असला पाहिजे. त्याच प्रमाणें तैयार राज्यकारभारांत ह्या अधिकारी वर्गाचें साम्राज्य चालूं नये ह्याणून गव्हर्नर जनरलाच्या जागीं सूत्र मुसद्याची नेमणूक होत जाऊन राज्यकारभाररूपी नौकेच्या कर्णधाराच्या जागीं त्यांचें मोठ्या दक्षतेने काम केले पाहिजे.

९ मोठ मोठ्या अधिकाराच्या जागीं नेटिवाची याजना ज्यास्त प्रमाणानें करणें:— मला वाटतें, हिंदुस्थानच्या प्रत्येक नेटिवालाही असे वाटत असेल कीं, हल्लीं अमळांत असलेल्या ठराव, नव्ये देखील योग्य नेटिवाची नेमणूक मोठ मोठ्या अधिकाराच्या जागीं ज्यास्त प्रमाणानें करितां येईल. मात्र अशा जागा भरणें ज्यांच्या स्वाधीन आहे त्यांचा प्रकार ' वचस्पेक म-स्पेक, नसला पाहिजे.

१०. पितृवात्सर्य बाळगणाऱ्या हिंदुस्थान सरकारास तैयार राज्यकारभारांत नेहमी अपयश येणार:— राष्ट्र रूपी देहाचें शिरस्थान स्वीकारून सर्वभौम सत्ता संतुष्ट न होतां, हस्त, पाद, कुफुस, आणि पवनकियोत्सादक इंद्रियांचे ही काम करू लागेल तर राष्ट्र रूपी देहास जी पुष्टता आलेली दिसेल ती वरपंगीची समजली पाहिजे ह्या पासून त्या राष्ट्राच्या अंगी खरी शक्ती कधी ही यावपाची नही आणि या मुळें जरी त्यास कायमची अंगविक्षति जडली नाही तरी त्यास वाग्वार पेटके येण्याची भिती आहे. प्रत्येक ग्रामसंस्था आणि सामाजिक संस्था उपोशित ठेवून, राजधानीचें एक ठिकाण कळकळा आणि दुसरे लंडन या दोहोंची च सर्व भर करूं हाटलें तर वर प्रमाणें एकंदर हिंदुस्थानची स्थिति होईल.

११ उदार तत्वांस अनुसरून असणाऱ्या सर्वभौमराज्यपद्धतीचा मूळ पाया:— शासन पद्धतीचा भिन्न भिन्न प्रयोग मग ते हिंदुस्थाना सारख्या मृतवत क्षुद्र देशावर कां होईनात—करून पाहण्याची वेदगळ क-

ल्पना सर्वेयव सोडून दिव्याशिवाय सर्वभौम राजपद्धतीच्या समीप आपल्याला पोहचतां यावपाचें नाही. पण, हिंदुस्थान देश अगदी प्रेनवत् क्षुद्र असल्यामुळें त्याजवर राजकीय पद्धतीचे प्रयोग निर्भवपणें करितां येतील हें खरें तरी आहे काय? हिंदुलोकांचो जात आपल्यापेक्षा कमी पायरीचे असेल, ते सुधारणेंत मागमळेंचें असतील, भाविकपणांमुळें त्यांची स्थिति नीच झाली असेल, आणि युरोपियन राष्ट्रांची सामाजिक पवित्रता व बुद्धिवैभव त्यांच्या अंगी येणें अशक्य असेल; तरी पण इतर पुष्कळ सदगुण त्यांच्या ठिकणीं वास करीत आहेत. पानवी प्राण्याच्या केटांपेकीं अगदीं क्षुद्रतम केटींत ह्यांची विनिदिकृत गणणा करण्यापूर्वीं इटली, स्पेन, ग्रीस, रशिया, ह्या देशांत जो धर्मभेदपणा आणि नीतिभ्रष्टाचार माजला आहे तिकडे आपण किंचित्से लक्ष द्यावें; नंतर आपण आपल्याच प्रश्न करावा कीं, जर ह्या युरोपियन राष्ट्रांची नैतिक आणि धार्मिक सुधारणा होणें शक्य आहे असें आपण मानतां तर तशी सुधारणा हिंदुलोकांची होणें शक्य आहे असें आपण कां मानूं नये? हिंदुस्थानांतलें गुन्हाची नोंद आणि सामाजिक अनाचार इंग्लंडांतलें नोंदीशीं आणि सामाजिक अनाचाराशीं ताडून पाहतां मला नाही वाटत कीं त्यांच्यांत आणि आपल्यांत महदंतर आहे असें मला वाटत नाही. त्यांच्या नुसत्या संख्येवरूनही आपल्या आदर बुद्धिस ते पात्र आहेत. आशिया खंडांत ब्रिटिश सर्वभौम सत्तेखालीं नेटिव्ह सूत्रां जो लोकसंख्या आहे ती सर्व रशियन राष्ट्रांच्या जवळ जवळ तिपट होईल इतकी माठी आहे ! तुर्क देशाच्या सुलतानाच्या ताब्यांत असलेल्या मुसलमान प्रजेपेक्षां ज्यास्त मुसलमानां प्रजा महाराणी सरकारच्या ताब्यांत आहे ! याकरितां थोडासा विचार केला असतां आपल्याला दिसून येईल कीं, १० कोटी लोकांच्या मतास आणि इच्छेस फार काय पण त्यांच्या वेदगळपणाच्या भाविक समजुती आणि महत्त्वाकांक्षा यांस—मान देऊन त्यांचा सदय अतःकरणानें थोडासा तरी विचार करणें हें अगदीं योग्य वाजवी आणि शहाणपणाचें आहे. त्यांनीं केलेल्या मागण्या तुच्छ मानण्याचा हल्लीं दिसून येत असलेला प्रकार वाईट असून त्यापासून आपले पदरी मुखेंच मंत्र येणार आहे.

नेटिव्ह लोकांची वाजवीहून ज्यास्त काळजी घेण्याची जरूरी नाही:—

हिंदुस्थानच्या लोकांच्या कल्याणविषयी आपण वाजवीहून ज्यास्त काळजी घेऊं लागलों असतां त्यांच्या अंगीं कर्तृत्व शक्तीचा पूर्ण विकास कर्वाव होणार नाही. हल्लीं आपण आपल्या कृष्णवर्गीस जें शिक्षण देत आहोंत तें बंद न करितां अथवा त्यांस स्वर वर्तन करून अमर्याद पुंडाई कर-

ण्यास अवकाश न देतां स्वतःच्या हातापायांचा आणि बुद्धीचा योग्य उपयोग करूं दिला पाहिजे. जी कला व शिक्षण दिव्या वडळ आपण समाधान मानावें अशा प्रकारच्या कलांचा आणि शिक्षणाचा उपयोग करितां येण्याकरितां त्यांस अवकाश दिला पाहिजे. हिंदुस्थानांत जीं सत्कृत्ये करण्याचा संकल्प करून आपण आरंभ करून ठेविला आहे तीं सत्कृत्ये करण्यास जसजशी तैयार लोकांच्या अंगीं पात्रता येऊन उत्सुकता दिसून येईल तसतशी तीं कृत्ये त्यांजवर सोपवून देऊन त्यांच्यावर ज्यास्त विश्वास ठेविला पाहिजे. या योगानें राज्यकारभारांत आपल्यास जें हल्लीं अतोनात श्रम पडत आहेत ते कमी होऊन राज्यकारभारही अधिक सुरक्षितपणें चालवितां येईल.

हिंदु लोकांची वाजवी शक्ति आणि तीं आपल्यास अनुकूल करून घेण्याकरितां दाखवावा लागणारा राजकीय दूरदर्शपणा:— हिंदुस्थानची दिवसे दिवस वर्णनीय होणारी शक्ति व जागरूकता आणि त्यापासून आपल्यास भाविष्पकार्जी प्राप्त होणाऱ्या अडचणी याविषयी विचार करतांना राज्यकारभारासंबंधी जें आपल्यास अनुभव आले आहेत आणि राष्ट्रांतलें प्रमुख पुरुष जो हितोपदेश करिताहेत त्यांकडे दुर्लक्ष्य करितां कामा नये. " राज्यकारभार आणि तत्संबंधीं आलेले संकट प्रसंग " हे सरकारचे उत्तम शिक्षक होत असें विशापूर् होळ यांचे लक्षण आहे. तशीच वेळ येऊन, राष्ट्रांतलें एखादा बुद्धिमान पुरुष पुढें सरसावला असतां आणि त्या काळीं जीं लोकांत विलक्षण चळवळ उडेल ती उडाली असतां आपल्यास त्यांकडे विचार पूर्वक लक्ष दिलें पाहिजे. लोकांत राजकीय चळवळ न होऊं देण्याकरितां आपण लष्करी अमळ गाजविता अथवा मोठमोठ्या अधिकारांच्या जागा नेटिवांस यापुढें वचपाच काळपर्यंत दिल्या आहेत तर हिंदु लोक हताश होऊन त्यांचे सर्व मानसिक वैध व बुद्धिवैभव आपला अत्यंत द्वेष करण्याकडे खर्च पडेल.

१८७७ सालीं झालेल्या बंडांत मुख्य उणीव ही होती कीं, बंडवाल्या लोकांस कोणी तरी विशिष्ट बुद्धिवान व प्रख्यात असा नायक पाहिजे होता; बंडास लागणारे सर्व साहित्य त्यांचें स्वतःचें पाहिजे होतें बंड करण्यास त्यांचें स्वतःचें योग्य कारण पाहिजे होतें, त्याला स्वतःच्या इच्छे प्रमाणें वागतां आले पाहिजे होतें, शिपायांचा त्याजवर पूर्ण विश्वास असून त्याचा हुकूम पाहिजे होता आणि सर्व प्रकारची जबाबदारी त्यांचें आपल्या माथी घेतली पाहिजे होती. ह्या बंडांत एका देखील प्रमुख संस्थानिकांचें अंग नव्हतें. या पुढें जर कदाचित् असेंच बंड होईल तर आपण हें पकें लक्षांत ठेविलें

पाहिजे कीं मागील वंडाची नशी स्थिति होती तीच स्थिति पुढील वंडाच्या वेळीं कायम राहिल असें नहिं.

(पु० चा०)



मिना ज्येष्ठ शुद्ध ३ शके १८१७

विलापत कूपर्स हिल्लर एक इंजिनिअरिंग कालेज आहे. याची मूळ भिडिका चमत्कारिक आहे आणि इंग्रजी अजब युक्तीची ही संस्था एक उत्तम सास होय. हे कालेज इंडियासाठी हणून घातले आहे. या विद्यापीठांतून ने विद्यार्थी बाहेर पडतात ते इंडियांत मोठ मज्या हुद्यावर इंजिनिअर्स हणून येतात. हिंदुस्थानांत इंजिनिअर लोक पाहिजेत हणून विलापतत टांकसाळ घातली आणि तेथे पाडलेली इंजिनिअर-नाणीं सर्व इंडियाभर घालवी असे ठराविले. अव्वल इंग्रजीस प्रारंभ झाला आणि रेल्वे, इमारती, पूल, काळेवे वगैरे सार्वजनिक कामे बांधवपाची हौती तेव्हां या देशांत इंजिनिअरिंगची कळा पडलेले लोक उपलब्ध नसावेत आणि हणूनच विलापतत ही कालेजाच्या रूपाने इंजिनिअरिंग खाण शोधून काढण्यांत आली कीं काय न कळे. त्यावेळीं इंडियांत धाडण्या सारखे विलापतत देखील इंजिनिअर मिळत नव्हते हणून या कालेजाची स्थापना झाली किंवा एखाद्या निराळ्या तऱ्वावर ते उभारण्यांत आले हे कांहीं बरोबर कळत नाही.

कूपर्स हिल्ल कालेज ही संस्था अद्भुत आहे आणि तिच्या उत्पादकत्वाचा अभिमान ज्युक आफ आरगाईड यास विचक्षण आहे. ही संस्था हणजे इंग्रजी राज्यांतले मोठे कृत्य समजतात आणि ज्युक आफ आर गाईल इंडियाचे स्टेट सेक्रेटरी होते तेव्हां त्यांनी ते महत्कार्य प्राबल्य करून सर्व इंडियाभर इंजिनिअरिंगचा विजयध्वज लाविला हणून ते मोठमोठ्या सभांतून स्वमुखे आपला गौरव गात असतात. थोडे दिवसापूर्वी त्या कालेजाच्या एका सभेच्या वेळीं त्यांनी या कालेजाची महती फार वर्णन केली आणि आपलीच ही सत्कृती आहे तथापि मि. चेस्ने हे मुत्सदी त्या वेळचे सहाय्यार होते हणून त्या मृत मुत्सद्यालाही जपाचा हिस्सा दिला पाहिजे ह्यादि धोरणावर पुष्कळ गर्बीकी ज्युक साहेबांच्या मुळांतून बाहेर पडल्या.

हे विलापतेचे इंजिनिअरिंग कालेज इंग्रिश राजनीतीला वैभवसूचक नसून कालिमा आणणारे आहे. हिंदुस्थानांत विलापत च्या तोडीने किंवा अजब पदलेले लोक इंडियांत पुष्कळ मिळतात आणि विलापतत ही या कालेजा बाहेरचे पुष्कळ मिळत असतील. कूपर्स हिल्ल कालेज वास्तविक नकां आहे आणि त्याच्या खर्चाचा बीजा विनाकारण या देशाच्या खजिन्यावर लादला जात आहे. हिंदुस्थानच्या खजिन्यांत मोठी

तूट पडली आहे. आणि गरज नसलेले हे कालेज चालू ठेवण्याने तो तूट दुणावत आहे. इंडिया सार्थी विलापतत इंजिनिअरिंग कालेज याचा खरा अर्थच आह्मास कळत नाही. हे कालेज ज्या तऱ्वावर चालविले आहे त्या तऱ्वावर इंडियाचा राज्यकारभार चालविण्या सार्थी जितके युरोपियन लोक लागतात त्यांच्या उत्पत्ती सार्थी व विद्याभ्यासा सार्थी विलापतत लयगृहे, वाळंतपणा सार्थी जननगृहे, शाळागृहे इत्यादि संस्था हिंदुस्थानच्या पैशाने चालविण्यास कांहीं गैर गोष्ट होईल असे आह्मास वाटत नाही. कांहीं तरी प्रकाराने कूपर्स हिल्ल कालेजच्या खर्चाची संक्रात कुलपी युक्तीने इंडियाच्या खजिन्यावर आणिली आहे. त्या कालेजा शिवाय इतर विद्यालयांतिल इंजिनिअर लोकां वगळण्या सार्थी विलापतच्या त्या कालेजच्या विचार्यास हा मक्ता किंवा अनन्यगतिक परवाना दिला आहे अशी आमची पकी समजत आहे. आमच्या मते हे कालेज जितके लवकर बंद करण्यांत येईल तितके इंग्रजी राज्याला भूषणास्पद होईल.

ह्या प्रांतांत मुख्य धंदू शेतकीचा खरा पण निव्वळ शेतीवर उदरनिर्वाह करणाऱ्या लोकांची दैग अगदी अठरा त्रिखे आहे. शेती चांगली पिकते आणि दुष्काळांची वर्षे इतर प्रांतांच्या मानाने वऱ्हाडाला कमी येतात असे असूनही शेतकरी कर्जाबाचारी, सरकारचे बंदे गुलाम, घराची शेती सावकाराचे घरी घालविणारे, शेतांत काबाडकष्ट करून घाट भरणारे आणि शेती नीट पिकली नाही तर उपासमान्याने मरणोन्मुख होणारे असे बनलेले आहेत. अशी स्थिती वईट हाण्यास शेतकरीच मूळ कारण भूत आहे.

शेतकऱ्यांचा उधळपट्टीचा खर्चवेच उत्पन्ना बाहेर रहटी इत्यादि गोष्टी. त्यांच्या आपत्तीला कारणे आहेत. परंतु आतां गत गेष्टीचा पश्चात्ताप करण्यांत फायदा नाही. हल्ली जी नादानांची स्थिति ओढवली आहे तिचा प्रतिकार करण्यास साधने कोणती या प्रश्नाचा विचार सव्या लोकांच्या डोळ्यासमोर आहे. सरकारी सारा वाढण्यामुळे वरील कष्टमय दशा द्विगुणित झाली. लोकांच्या जवळ कांहीं त्राण उरले नाही आणि त्यांचा त्राता सवस्नी सावकार बनत चालला. सावकारच खरे शेतीचे धनी आहेत व शेतकरी निव्वळ मजुरदार आहेत. ज्यांच्या जवळ मालकीची शेती नाही त्यांच्या संवधाने आली आज कांहीं लिहू इच्छित नाही. पण ज्यांच्यापाशी अद्याप शेती घरधी आहे आणि जे सावकारी व्याजाच्या चक्राखाली बिरबडून जात आहेत अशा शेतकऱ्यांचा तऱ्वापाय सांप्रत कष्टसाध्य आहे आणि त्या सार्थीच आहो कांहीं उपाय सूचवित आहो.

बुढट्यास हात द्यावा या न्यायाने जे खरे जमिनीचे धमी सावकारी कर्जादळे बुडत आहेत त्यांस कमी व्याजाने कर्ज देणारी एक शेतकऱ्यांची पेटी पाहिजे. तगाईचा पैसा देण्याची सरकाराने सोय केली आहे ती या पेटीच्या स्वरूपाची आहे पण तिची कार्यसिमा अति लघु व संकोचित आहे जुने कर्ज फेडण्यास सरकर तगाई देत नाही आणि सरकारी तगाई फक्त शेतीकडेच खर्चविणारते. या दोन भेद्या अडवणाच्या अटी

आहेत आणि सरकारांतून कर्ज मिळण्यास ही बहुत प्रयास पडतात. हणून आहो असे हणतो कीं एक शेतकऱ्यांची भांडवळ-कंपनी काढवी. या कंपनीचे सर्व भागिदार धनिक शेतकरीच असावेत. भागिदारा शिवाय इतर गरीब शेतकरी देखील या कंपनीचे सभासद होऊ शकतील. सभासद हाण्यासार्थी कांहीं प्रवेश वर्गणी ठेवावी आणि सभासदांपैकी जे श्रीमान पैसेकी असतील त्यांनी कंपनीचे शेअर्स विकत घ्यावेत. कोणत्याही सभासदास जेव्हां कर्ज पाहिजे असेल तेव्हां त्याला जवळील जमिनीच्या किंमतीच्या मानाने कर्जाक पैसा देण्यांत यावा. व्याजाचा दर माकक ठेवावयाचा पण पैसे वसूल करण्याची रीत मात्र कडकपणाची व सक्तीची ठेवावयाची. प्रत्येक सभासदाच्या जमिनीचे रजिस्टर-पत्रक ठेवून त्यावरील कर्जाचा बीजा घटकन कळेल अशा प्रकारे कागदपत्र तयार करावयाचे. कंपनीचे कर्ज घेतल्या नंतर ते फिटपयंत दुसऱ्या कडून कर्ज मिळू नये आणि जो सभासद कर्ज कंपनी कडून मिळण्या सारखे असूनही वाढेकरून कर्ज काढील त्यास सभासदांच्या यादींतून रद्द केले जाईल. कंपनी कर्ज फेडून घेण्यास ठी वईट तर सर्व शेती कंपनी मार्फत लागवड कडून टाकील. कंपनी खरोखर निवण्याचा वेत जुळवा हणजे कार्यपरतवे कमी ज्यास्त नियम तयार करण्यांत येतील. सध्यां मोघमांत एका उपयुक्त संस्थेच्या मूळ रचनेची सूचना केली आणि ही सूचना पसंत पडून नमानदार शेतकरी पुढे सरसावले तर आहो या संवधाने विशेष खुशमेखर लिहू तूर्त प्रस्तावना कथी आहे आणि तिच्या मागाने वर प्रकारची एखादी स्वसंरक्षण करणारी कंपनी निघाली तर सर्वाने बहुत कल्याण होईल. कर्जाक देण्यास सुवचक इतका पैसा पुष्कळ्यापशी आहे आणि सचेष्टीवर व जमिनीच्या तारणावर कमी व्याजाने पैसा पुष्कळ देता येईल पण अशा पैसेवाल्या शेतकऱ्यांची एक कंपनी स्थापित झाली तर आमच्या मते पुष्कळ गोष्टी निश्चयात्मकपणे आपल्या फायद्याच्या होतील.

मुंबईच्या कायदे कौन्सिलांत सभासद नेमून धाडण्या सार्थी तिकडील मध्यभागांत निवडानिवडीची मोठी धांदल उडाली. निवडणुकी सार्थी धार उमेदवार होते. त्या पैकी रा. रा. यशवंतराव रानडे यांच्या संवधाने कोणीच गडबड केली नाही. आणि त्यांनी देखील उमेदवारांत नांव सामील करण्या पछिकडे खटपट केली नाही असे दिसते. आमचे सन्मान्य माजी टायपेटर राव बहादूर श्रीराम भिकाजी नठार हे मोठ्या इर्षने उमेदवार हणून उभे राहिले तेव्हां आह्मास कौतुकपूर्वक आनंद वाटला. राव बहादूर सार्वजनिक कार्यांत इतके कळकळीने तत्पर असल्या विषयी कळते तेव्हां आमचे बहुत काळची आंति निमाली. कांहीं पिकांच्या विशिष्ट तऱ्हेचे क्षेत्र व हुवापणी लागते तसे सार्वजनिक कार्यांस देखील जरूरीचे आहे असे आह्मास राव बहादुरांच्या उदाहरणावरून वाटते. जन्माभ्यास काम करण्याचा असण्यामुळे पेशानेच्या रिकामपणांत राव बहादुरांनी कायदे कौन्सिलदारी पतकरण्याचे

यांजिले हा एक अनुकरणोप गोष्ट होय. निव्वळ मुखांत लोकाराधन व तदनुगामी मनसंप्रति ही राव बहादुरास थोड्या अवकाशांत साध्य नव्हती हणून आहो त्यांच्या निवडणुकी विषयी आशा घेऊन नव्हतो. फक्त या निवडानिवडीच्या वेळीं जे गुणदाषवेचवन प्रत्येक उमेदवारा संवधाने झाले ते अगदी एकपक्षीय, मत्सरबुद्धीचे व अलक्ष्यपणाचे होते हणून आह्मास अत्यंत वाईट वाटले. राव बहादुरा वर कित्येक कुबुद्धीने जे दोषारोप केले होते आणि कित्येक भाटांनी जे गुणारोप केले होते ते आह्मास कबूल नव्हते. राव बहादूर आज निवडले नाहीत तथापि ते आपल्या गुणसमुच्चयाने प्रकाशांत येतील तेव्हां कौन्सिलदारी गुणलब्ध लोकांच्या मतव हुशाने आपो आप राव बहादुरांच्या गळ्यांत माळ घालील अशी आह्मास पूर्ण उमेद आहे. शिक्कित अतिरोला दोन उमेदवार रा. रा. बाळ गंगाधर टिळक व वईट शंभरराव गळड हे राहिले आणि या उभयतां पैकीं राजश्री टिळक यांसच बहुमताने निवडले हे कळविण्याप परम आरहाड वाटते. बांवे ग्यांश्ट सारख्या आंग्लो इंडियन पत्रांच्या हणण्या वरून गव्हर्नर लॉर्ड सांडहर्स्ट हे महाराष्ट्रातील पप्रुल लोकांनी केलेली निवड रद्द कृतात कीं काय हा प्रश्न मात्र उरला आहे. राजश्री टिळक यांस कौन्सिलदारी सार्थी नाकबूल करणे हणजे सर्व मध्यभागाचा अपमान होईल आणि एक चांगला हणून गाजत चालेला गव्हर्नर अपकीर्तिस पावेळ. ईश्वर कृा करून असा प्रसंग येणार नाही आणि राजश्री टिळक लोकमान्य आहेत तसे ते आपल्या उदात्त विचाराने, कायदेपांडित्याने, स्पष्टबकपणाने व सत्यमिमानाने राजमान्य होतील असे आहो इच्छितो.

थोडे सर सत्तरंग ह्यात होते तेव्हा वऱ्हाड प्रांत परत निजाम सरकारास देण्या संवधाने दान वेळ प्रश्न निघाला होता. पण अलिकडे त्या बिकट व नाजूक गोष्टीचा अगदी लोप झाला आहे इतकेच नाही तर असे ही एकण्यांत येते कीं ह प्रांत मुंबई इश्याख्या किंवा मध्यभागाचा जोडण्याविषयी खर्चवते चालू आहेत. हा प्रांत परत करण्याविषयी जेव्हां प्रथम बाटाघाट झाली तेव्हां पल्लेभाटांत असा जबाब देण्यांत आला कीं हल्लीचे निजाम सरकार वयांत येई पर्यंत या भागवडीचा उच्छेद होऊ नये. लॉर्ड रिपन सहिवांनी सर्व राज्यासूत्रे तरुण निजाम सरकारच्या स्वाधीन केली तेव्हापासून हैदराबाद दरवारचा नांवळौकिक वादत आहे आणि राज्यकारभार पूर्वीपेक्षा अधिक सुप्रत्र व सुरक्षित चालला आहे. सांपतच्या हैदराबाद संस्थानच्या सुस्थितीवरून हा प्रांत परत दिला असता कांहीं थोका उद्वयपणाचा संभव बिलकूल नाही. वऱ्हाड प्रांताचे सरकारी नांव अपानी मुळूत असे आहे आणि ते नांव जो पर्यंत कायम आहे तो पर्यंत हा प्रांत परत देण्या विषयीचा प्रश्न मिटणार नाही. हा प्रांत हल्लीच्या राज्यकारभारापासून मुक्त व्हावा अशी आमची फार इच्छा आहे. आमच्या हणण्याला कारणे दोन आहेत. पक्षा इंग्रजी अंमळ पुरवेळ किंवा पक्षे हैदराबाद दरवार पुवेळ. सध्यांची त्रिगंकू प्रमाणे स्थिती आह्मास नको. मुंबई इश्याख्या हा

प्रांत जोड्या तर राज्यकारभाराच्या खर्चाचा बोजा कमी होईल आणि एका सुव्यवस्थित, सुधारलेल्या व नामांकित इच्छापाशी संबध जुळविलेले स्थाने वऱ्हाड प्रांताची सर्व तऱ्हेने उत्तम प्रांतांत गणना होईल. जर निजाम सरकारास परत दिवा तर तेवढ्यानेच आज पिढीपर बाळत आलेली इंग्रजां राज्यपद्धति कांही लयास जात नाही. राजकारभाराच्या खर्चाचा बोजा अर्थात कमी होईल आणि या शिवाय हेदरावाद दरवाराळा किऱ्या प्रमाणे या प्रांताचा कारभार सर्वत्र प्रचलित करण्यास संधि पिकेल. या प्रांताच्या साध्याने निजामच्या राज्यांत पुष्कळ सुधारणा होतील; आणि वऱ्हाडासुद्धे निजामसरकारच्या राज्यपद्धतीला देखील वैचित्य येईल. हल्लीं राज्यकारभार बाळविणारे जे अधिकारी मंडळ वऱ्हाडांत आहे ते मुंबई इच्छापातऱ्या प्रमाणे सुशिक्षित व धुरंधर नाही. प्रजेवरून खर्चाचा बोजा कांही कमी पडत नाही पण माल मात्र किंमती प्रमाणे मिळत नाही असा आमचा पक्का समज आहे. वऱ्हाड प्रांतांत पुष्कळ मुख्य मुख्य नेमणुका बाहेरून हात असतात आणि त्या आपल्या आश्रितावर उपकार करणाऱ्याच्या तंत्रेने फार हात असतात. मेहवाणीचे व बगिच्याचे प्रकार दुमरीकडे नाहीत असे नाही पण ते या प्रांती विशेष आढळतात. अशा दृष्टीने निजामशाहीतला अमल देखील त्याज्य होईल असे आम्हास वाटत नाही.

The Heric Samachar

MONDAY MAY, 27, 1895

The British Raj is an institution of which the main pillars are the English bureaucracy and the political party in India. Both worked well in harmony till a certain point where different interests began to conflict. The Anglo-Indian rulers wish to be the sole occupiers of the field and will not admit the children of the country in partnership of the government. The struggle has already been keen and absorbing. After the days of peace and safety which the British rule secured for the people the next thought was to strengthen the bonds of unity between England and India. This idea is the very germ of further political reform in the nation and each success in the path of progress has still more broadened our views and extended the spheres of our activities. This is all glorious and elevating to the proved traditions of the English people and we hope that under the benign rule of Her Majesty we shall in no distant future enjoy all the birth-rights of a British subject.

The agricultural distress is indeed extremely disheartening. It will not avail us to minimize its evils. We shall have to meet face to face stern facts. The population consists mainly of peasants; the class of these men is involved in debts above head and ears. The agriculturists live a life of hard labour and do not even earn meagre maintenance. They are in a state of utter helplessness. They do not generally own the lands they cultivate, and are

mere labourers in the field. The agricultural profession does not enable the masses to live beyond wants. There is not that competence of income which will enchain them to the old and honoured work of their forefathers. The present system of land-tenure vastly multiplies the agricultural distresses. The ryot holds land of the Government with certainty for thirty years only. After that period, enhanced assessments are fixed upon and this settlement practically puts an end to the old contract and makes anew a second proposal. In this way the confidence of the people is shaken. They have no more a vested and permanent interest in the land. The administration of the Forest Act has further aggravated the grievances of the peasants. The masses are gradually becoming discontent with their hard lot. Mr. Hume the founder of the Congress has already sounded the bugle of alarm. He lays stress on the fact that the contentment of the people is the main-stay of the British government; when the feeling of discontent once catches the mind we do not know what strange and unhappy events we shall have to behold.

The State must lend a helping hand to the sinking agriculturists. We have a very able article on the nature of the state-aid in the learned and instructive address of Mr. D. R. Wacha. He suggests that increased land revenue must be based upon improved husbandry. We shall do well in quoting below his eloquent remarks: He said:—

“After all, when you come to first principles in State finance you find that revenue depends on the ability of a people to pay taxes. Where the ability is poor it is difficult to raise a large revenue. If the national annual income shows fair progress in agriculture, arts, industries, and commerce you may depend on the greater capacity of the people to bear their national burdens, for after all that capacity is limited by the amount of national wealth. But where there is absence of such advance or where the advance is next to the stagnation stage it is not possible to have the elastic sources of revenue. It is superfluous to state that India is a country which falls under the last category. The majority of the population is engaged in agriculture from which they eke out a bare existence. Diversity of occupation is wanting. There are a few engaged in commerce and some industries. There is no doubt hope in the slow but steady development of the latter. But when we consider that the industrial situation is not likely to undergo any revolutionary change during the next twenty five years to come, the idea irresistibly forces on the mind that nothing could tend to further stimulate wealth in the country than agriculture by means of improved husbandry.

“There is not the least doubt that the State has culpably neglected its duty during the past 50 years and upwards as a landlord. It has done nothing to promote the agricultural industry. It has hardly helped the peasantry by capital until within very recent years. Look at the systems of agriculture in China and Japan, specially in the latter country. Here in India all those elements which have made those two countries agriculturally prosperous are sadly wanting—abundant supply of

water, manure, agricultural cattle, wood, grass and so forth. In all these respects the State seems to have entirely neglected its duty. It left the impecunious husbandman to Providence and we know what has been the result. In its blind zeal to raise revenue from forests it has actually adopted a series of harsh Forest laws all over the country which are simply suicidal. No prudent landlord with extensive domains would have committed the folly which the State has in reference to Indian forests. It is these laws which have in measure deprived the peasantry of those very means which are so necessary for improved husbandry.”

वऱ्हाड

हवामान—गेऱ्या सप्तकांत थोडा पाऊ पडला. हेंत किंचित् गारवा आला आहे. वारा सोसाऱ्याचा वाहतो तेव्हां उन्हाचा ताप बिलकूल होत नाही. पण मध्यती मनस्वी उकडते हवेचा उपद्रव कित्येक ठिकाणी चालू आहे. ऋतुमान पालटण्या मुळे उष्णतेचे मान ८२ पासून १०६ अंशा पावेतो असते. येदा पर्जन्यकाळास प्रारंभ लवकर होईल असे दिवते.

अकोट येथील मोफयुद्ध कंपनीचा एजंट परेस या नांवाचा होता. त्याने कंपनीचे दोन हजार रुपये विश्वासघाताने खाल्ले असून त्याला एक वर्षाची सजा झाली. मनुष्य गुन्ह्याला कळू असा उतार वपांतला आहे असून शिक्षा डिस्ट्रिक्ट मजिस्ट्रेटाने थोडी दिली.

मृगशी अक्षिजुदीन यांच्या कोडतास जिऱ्हा नज्जाचे अधिकार देण्यांत आले.

रा. रा. विनायक आप्पाजी तहाशिलदार अकोट, यांस सरकारातर्फे मुंसिपल कमिटीचे सभासद नेमण्यांत आले.

गेऱ्या ८ व्या तारखे पासून सहा महिन्यांची रजा मि. जे सिवेल आफि. पोलीस सुपरिन्टेन्डेंट यांस देण्यांत आली.

पब्लिक वर्क्स ब्युट्याकडे सालोमन टा लाझारस नांवाचा एक रॉड-इन्स्पेक्टर होता त्यास सरकारी नोकरी बरून दूर करण्यांत आले.

मि. अहमद अली एक्स्ट्रा आसि. कानसरव्हेटर, आणि तहाशिलदार, मेळघाट १८९६ च्या मार्च अखेर पर्यंत फॅलो रजा देण्यांत आली आहे.

येथून चार मैलावर रात्रौ वाशिमचा टप्पा लुटण्याचा कांही दरबंदखोरांनी प्रयत्न केला होता पण तो अखेर गाडी हांकणाऱ्याच्या हुशारीने फसला!

रा. रा. विठ्ठल नारायण व लक्ष्मणराव गोखले तहाशिलदार या उभयतांच्या बदल्या अनुक्रमे पुसद व केळापूर येथे केऱ्या आहेत.

नोटीस

जानूनी वऱ्हाड गणुनी वगोर शिंपी राहणार जळगांव तालुके जळगांव जिऱ्हा अकोला यांस

खाली सही करणार ईज कडून नोटीस देण्यांत येते की तुम्ही माझे लग्नाचे नवरे आहात तुम्ही सुमारे ९ नऊ वर्षांपासून वागवित नाही याचे पूर्वी मी एकदां नांदाण्यास आले होते त्या वेळी कर्मे वागविजे त्याज विषयी व वर दर्शविले वर्षांत ४३२ घारशे

वचोस रूपय लोकांचे कर्न खाले ते द्यावे व मजला घेऊन जावे अशी अमहापूर पोष्टांतु न नोटीस नंबर ९९ तारीख ८ माहे मे सन १८९५ इस्वीची दिली. त्याचा नवाच मजला मुद्दत संपणे तरी मिळाला नाही. तत्रापि आणखी वर्तमान पत्र द्वारा नोटीशीने कळविण्यांत येते की वरील नंबरचे नोटीशीत लिहिल्या प्रमाणे नोटीस पावल्या पासून आठ दिवसांचे आंत निकाल करणार नाही तर मी दुसरा घाठव करीन मग आपला नवरे पणाचा हक्क राहणार नाही. कळवे तारीख २३/५/९५ इस्वी. दस्तुर नारायण भगानी मोरे राहणार अमहापूर

(सही)

सहीची निशाणी वनी मर्द जानुनी हचे हातची दस्तुर सदर.

नोटीस.

रा. रा. तु वऱ्हाड लक्ष्मण व रामचंद्र वऱ्हाड संतु माने राहणार स्टेशन फाईल अकोला.

यांस नोटीशीने कळविण्यांत येते की, तुमचे घर तुम्ही विकत ता० १३-६-९४ रोजी रेणु पसाद उभयमंचेद यांस दिले आणि ता० १५-६-९४ इ. रोजी त्याच घराची भडेचिटी लिहून देऊन ते घर पुन्हा तुम्ही राहण्यास घेतले. या विक्रीतला प्रमाणे ताऱ्यासह पूर्ण मालकीचे हक्क व भाडेबिडी प्रमाणे भाड्याच्या रकमेवरील हक्क रेणुपसाद कडून ता० १६-५-९५ रोजी खाली सही करणार यांकडे आले आहेत.

आमच्या आलेल्या हक्काअन्वये कळवितो की, तुम्ही नोटीस पावल्यापासून तीन दिवसांचे आंत घर खाली करून द्यावे आणि आजपर्यंत तुंबलेले भाडे ८ रु० १० आणि आणून पोंदवते करावे. असे न केऱ्यास केऱ्याकडे तुम्हास घांतून काढून टाकीपर्यंत दरमहा पांच रूपये आगाऊ रीतीने भाडे पडेल, कोर्टखर्च द्यावा लागेल, आणि इमारतीची किंवा तिच्या चिज वस्तुची गिरविऱ्हेने नास्तूस केले तर त्याबद्दल फौजदारीही केली जाईल. कळवे. तारीख २५-५-९५ इ.

(सही)

विष्णु वासुदेव खरे रेलवे स्टेशन, आकोला.

वर्तमानसार.

राशियाचे हाणणे ऐकून तहांत फिरवाकिऱ्ही केऱ्यामुळे, जपानांतिल कांही लोक भडकून जाऊन, दंगा करण्यास प्रवृत्त झाले आहेत. त्यामुळे प्रदान व वकील मंडळ यांना संभाळण्यासाठी लष्करी बंदोबस्त सक्त रीतीने ठेवला आहे.

मुंबईत हिंदुमुसलमानांचा दंगा झाल्यानंतर शिंदी लोकांच्या प्रमुखाला ' राजा ' व त्याच्या खीला ' राणी ' हे उपपद दिल्या नंतर मुंबईतील झुंझई जातीच्या सवेस हनार मुसलमानांतिल निवडलेल्या सहा इसमानां सरदार हा किताब देऊन, पिंढळ्या शालीचा नजराणा देण्यांत आला.

श्रीस. धि.

वादळाने स्टेशन उडाले—ईस्टर्न बेंगाल स्टेट रेलवेवरील माविहरीस्टेशन सुमारे १०-१२ दिवसांखाली वादळाने उडून गेल्याचे समजते. ई. म.

जामनगरचे श्रीयुत जाम हे मेल्हामुळे त्यांच्या गादीवदल तटा पडला होता. मृत जाम साहेबांस लखाच्या १३ वायका असून ५ मुसलमानी जनानखान्यांत राखलेल्या आहेत. जाम साहेब हे रजपूत असून त्यांच्या तेरा रजपूत जातीच्या वायकांचे पोटी त्यांस पुत्रसंतान मुळीच झाले नाही. परंतु त्यांच्या देण मुसलमान जातीच्या रखिल्या औरताचे पोटी देण पुत्र काळूभा व नसवंत सिंगजी ह्या नावांचे— आहेत. ह्या देणां मुसलमान क्षेत्रांपासून उत्पन्न झालेल्या देण पुत्रांतील काळूभा लखुभा या नांवाचा एक पुत्र आहे. कै० जाम साहेबांनी आपल्या जवळचे संबंधाचा एक नातु, कुमार श्रीरणजित सिंहजी ह्या नांवाचा एक मुलगा, इंग्रज सरकारच्या परवानगीने फांडावर घेतला तो मुळगा हल्ली इंग्लंडांत विद्याभ्यासासाठी जाऊन राहिल्या असून तो लवकरच व्पारिस्टरच्या परीक्षेस बसणार आहे. इंग्लंडांत क्रिकेट खेळण्यांत ज्याने मोठे नांव मिळविले व ज्याला केंब्रिज येथील खिवरल क्रिकेट क्लबाचा क्याप्टन व केंब्रिज युनिव्हर्सिटीचा एक मॅन्जर नेमण्यांत आले आहे तोच हा कुमार रणजितसिंह होय. त्या चौदाही वारसदारांच्या हक्कांचे परिक्षण केले तर त्यांतील शेवटचे तिघे औरस नसून ते खरे रजपूत नव्हत. आणि ह्यासाठी हिंदुधर्मशास्त्रप्रमाणे त्यांचा गादीवर वारसा नसून ते फक्त अन्नवस्त्राचे अधिकारी आहेत. राहतांपैकी कुमार श्रीरणजितसिंगजी हा राहिला. तो जाम साहेबांचे रजपूत कुळांतल्या व स्वकीय असून जाम साहेबांनी त्याला सरकारचे परवानगीने दत्तक घेतला आहे. व तोच खरा हक्कदार व वारस समजला गेला पाहिजे, असे सर्वांचे मत आहे.

क० त०

रायवहादूर ए. अयंगर यांच्या वदली रायव० आनंद चर्ले हे प्रसिद्ध मद्रासि गृहस्थ गव्हारनरजनरलच्या कायदे कौंसिलचे मॅम्बर नेमले गेले.

शान हे कान या ठिकाणच्या विनी फौजेने बंद करून ते ३६४ लुटले. तेथील रहिवासी लोक पळून गेले कारण बाहेर आले नाही, पण जपानाशी झालेला तह त्यास आवडला नसल्यामुळे त्याणीं असे केले असावे असे अनुमान आहे.

कचंग हे ब्रह्मदेशकडेचे ठिकाण लवकर च सायाम सरकारास देण्यांत येणार असे ब्रह्मो सरदारांच्या दरवारांत पर्वी चीफ कमिशनराने बोलून दाखविले. त्यास कित्येक इंग्रजांची हरकत असून ते त्यावदल चर्चा करित आहेत.

आमचे सरकार कमी खर्च करायला गेले की, प्रथम शिगावावर धाड, मग कारकुनावर धाड किंवा कारकुनांनी वसायच्या गाद्यांवर धाड, पेन, पेन्सिली, कागद पांवर धाड असला प्रकार व्हायचा. इकडे कांभेनशेन अजावस्त देण्याला, चित्राळवर डौलदार स्वारी करण्याला, आमिराच्या मुळास वादशाही पाटांने विलायतेस नेण्याला थैली खुली! याच प्रमाणे मोठारया पणाराचे युरोपियन किंवा युरेजियनस यांजकडे आमच्या जी. आय. पी. कंपनीने विकूळ टुकून न घाहतां पोर्टरस, फोरमन, सिमरर ह्यावर सर्व धाड आणून पाडली आहे. गुळजार, छत्रकले, व गोण्या रंगाचे, नवाबदातीच्या

कामापासून घुक्त अशा ठिकिट केकेटांच्या केसास देखील धक्का आमच्या कंपनीने लावला नाही. टिपू सुलतानास गोरों साहेब लोकांचीं मुळे हुजरे करण्याचा फार नाद असल्याच प्रमाणे आमच्या ह्या काकूवाईस ही पुष्कळ स्वर्चाची गोरों गोमटीं मुळे हुजरेगिरीवर कशास पाहिजेत समजत नाही. दे० से० रायगडावरील शिवछत्रपतीच्या समर्थी जे जीर्णोद्धारस मदत करण्यासाठी ठिकठिक वर्मण्या जमविण्याची तजवीज चालू झाली आहे. ह्या जीर्णोद्धारचे संबंधाने बडोदे येथील एक हितचिंतक गृहस्थ कोल्हापूरचे छत्रपति माहाराजांकडे एक अर्ज पाठविणार आहेत. त्या अर्जास अनुकूल अशा सहाची त्याला फार अपेक्षा आहे; सबब इकडेच्या गृहस्थांचे इच्छा क्षत्रियकुलवातंस शिवछत्रपतींच्या समाधीचा जीर्णोद्धार व्हावा अशी अपेक्षा, त्यांनी आपल्या सहा बडोदे येथे सदर हितचिंतकांकडे स्वरित पाठवाव्या, ह्याने त्यांचे अर्जास महत्व येईल.

धर्मपरिचला अंतर देती, खंत न मानुनि अंत करायला कुलकीतीचा, उभदुत झाले अमुदुत बेटे, पैसे देऊनि खाती खेडे, तसेच सोटे रंढिहातीचे रातनदिवसा, कोण पुसे हरिदिनि अवसा, गोज नाही लाज नाही ही कां भलाइची शिती, गडे हो काहीं धरा मनि स्फीती ॥१॥ विचार करितां घरीं तेची बाहेर असुनि अविचाराने व्यर्थ फसोनि धनशक्तीचा बुद्धिमतेषा नाश करोगि पाश यमाचा विकटाचे अति निकट करावा । नर्कपुरीचा मार्ग धरावा, तारुण्याची करुनी माती, उपदेशाची उठविति साती । गरमी परमा नावे आंगळ शरीर भोगळ । खाती पारा क्लेश सारा अर्गी चेट्टे, गळ्यांत पट्टे, खाटे विलुगी पडती खेटे । नाहिउणे मग किमपिही थेट, पोर हांसति, खोखे करिति घांघे माशा सुरेख खाशा, ही का भलाइची शिती । गडे हो कांही धरा मनि स्फीति ॥ २ ॥ स० शो०

जिवंत मांजरांस चिनांत फार मान असतो, आणि मेलेल्या मांजराला तर फारच मांजराच्या कातड्याचे कपडे ह्याने अत्यंत उंची मानतात. आणि मांजरांचे मांस फार आदराने खाल्ले जाते. ज्या कोणास छातीचा अगर फुफुसाचा रोग असेल त्यास तर मांस फार उत्तम असे मानतात. कोळीवर आइलपेक्षां ते मांस फार चांगले असे लोक समजात. काळ्या मांजरांचे मांस अत्यंत उंची समजले जाते. आणि कित्येक प्रांतांतून मांजराच्या मांसांचे महत्व इतके वाढते की, मेटो, शेळ्या, कोंबडी, डुकरे नगरे प्रमाणे मुद्दाम बाळगून पोसून विकली जातात. क० जामच्या गादीवर चार जणांचा हक्क पोचतो; असे असतां ब्रिटीश सरकारचे पोळिटिकल एजेंट साहेबांनी औरस पुत्रास एकीकडे ठेवून क्षेत्रज (राखलेलीच्या पोटी नसलेल्या) पुत्रास गादीवर बसविले! हिंदुधर्म शास्त्रप्रमाणे ही झालेली व्यवस्था दोषास्पद आहे.

वि० सा०

पोळिसच्या शिपायास फौजदारी समन्स लागू करावयास कांही अडचण पडत नाही. प्रतिवादीस दाखवावयास तुली चला असे तो वादीस ह्यात नाही आणि समन्साची बनावणी जशी व्हावी तशी होत. पोस्टाच्या शिपायास रजिस्टर केलेली आणि विमा उतरलेली पत्रे आणि बंग्या ज्याच्या त्यास पावत्या करावयास कोणो दाखविणारा लागत नाही. ही एवढी जोखिची कामे पोस्टा-

च शिपाई मोठ्या इमानाने आणि प्रामाणिकपणाने करतात, आणि दिवाणाच्या बच्चिकास प्रतिवादी दाखवावयास वादीचा जरूर कां असते? शु० सु०

करुण विलास.

(जगन्नाथ पंडिताच्या कवितांचे मराठी भाषांतर)

शाले परावदना प्राक्तन हाय ! हाय ! ॥
कांता तपजुनि मज मोक्षपदास जाय ॥
दुःखे, मना ! वद कुणास निवेदशिल ? ॥
ते कोण शीत वबने तुज शांतवाल ? ॥१॥
स्त्रैवद येऊन तुवां पहिरया प्रमाणे ॥
जे मारदूत असल्या मधु वीक्षणने ॥
संभाषणे हि तसल्या, शतपत्र नेत्रे ! ॥
कां शांत आज करिशी न मदीप गत्रे ॥२॥
गेली लयास विषय स्मृति सर्व पैव ॥
विद्या त्यजी मज सवेदपणे सदैव ॥
तू मात्र एक शिशिशोके लोचना ती ॥
आराध्य देविसम रक्तसे मदेती ॥३॥
निर्वण मंगल पदीं रिघता त्वरेने ॥
त्वां थकिलीस ममता पहिली प्रियेने ॥
नेला प्रभात्कमल गर्भ हरुगिसेव ॥
गेले कुठे तव कटाक्ष असे अपूर्व ॥४॥

* पोटी पदस्वलेन भीति धरून, पाही ! ॥
हातां धरून चढलीस शिला विवाही ॥
तू भोर तीच मज टाकुनि स्वर्ग भागी ॥
गेलीस, हाय ! मन हें शतधा विभागी ॥५॥
+ निर्दूषणा गुणवती रस भाव पूर्णा ॥
सालंकुता श्रवण कोमल रम्य वर्णा ॥

जी कां मदीप कवितेसम शोभनीय
ती प्रिय मूर्ति हृदया न त्यजुने जाय ॥६॥
त्वां सोडलेस जग हें सुभगे ह्याणी ॥
चिंता समस्त त्यजली सरसीरुहांनी ॥
झाले प्रसन्न शशिर्भूव अपूर्वतेने ॥
ह्या कोकिला कलरवा करितो मजेने ॥७॥
सौदामिनी सम अेक महेंद्र भोगे ॥
तपूनि नित्य मज आजवरी शुभांगे ॥
लक्ष्मी त्यजी नपविहीन जशी नृपास ॥
गेलीस देवहत सोडुनि ह्या जनास ! ॥८॥

x केला असेल अपराध चुकूनि कांही ॥
झाली असेल कुपिता करभोरुं कां ही ! ॥
पत्यातुरा असुन ही युवती ह्याणी ॥
गेलीच मुक्तिरमणी सद्गना निघून ॥९॥
पीयूषवत् विविध भोग विभोगियेले ॥
ते भी मदीप कवितेत निवेदिपेले ॥
ते भोग आज असतां मज नष्ट झाले ॥
व्हावे कसे कवन सुंदर ? चारुशोले ॥१०॥
हास्पप्रभा अभिनवोज्वलता जगाला ॥

दे, वाटली ह्याणी जी विकला कवीला ॥
ती पौणिमा सकल वैभव पूर्ण झाली ॥
प्राणेश्वरी मम जशी जगतीं निमाली !

॥ ११ ॥

॥ मंदस्मितामृत रसें अभिषक्त केले ॥
नेत्रोसले प्रतिदिनी मज पूजियेले ॥
ती नित्य मंगलमयी, हृदयगृता ती ॥
कामेश्वरी सतत ती बसते मदेती ॥१२॥
"नाथा ! अहो रमण !" बोलुनि ह्या वचांला
स्वर्गी तुवां चढविलेस तुझ्या सख्याला ॥
जाऊनि सांप्रतवरी, धरणी धुळीत ॥
त्वां छोटलेस मज हाय ! खे ! क्षणांत
॥१३॥

लावण्य उज्वल तसे रमणीय शील ॥
संमोहनीय विनय, व्रत पुष्पशील ॥
टाकुनि सद्गुण असे मजही तपजून ॥
गेलीस हाय सख्य त्रिदिवां निघून ॥ १४ ॥
सोण्या परीस रमणीय तनु प्रभेने ॥
स्वां जिंकिलीस दहनोज्वलता प्रियेने ॥
चतोदरा असुनिही दहने ह्याणी ॥
केले तुझे दहन कोपवसे करून ! ॥ १५ ॥
कर्पूरवर्तिसम लोचन ताप हंत्री, ॥
कंठास पंकजसरासम सौख्य दात्री ॥
आल्हाद रम्य कवितेसम होय देती, ॥
दिवापैराचिंत अशी सखि शोभली ती ॥ १६ ॥
= स्वप्नांतही परजगापत साभिलाष ॥
त्वां प्रेरिलेस अपुले न कधी कटाक्ष. ॥
ती संप्रति तपजुनि तू मज, भोगण्यास ॥
गेलीस निर्गुण अशा पुरुषाकडेस ॥ १७ ॥
शेजवती पतिगुणाप्रत आठवून ॥
नेहास काळ आपुला मधला क्रमून ॥
मी नाथ तो वि वितो पण हाय हाय ॥ १८ ॥
वर्षे जणीं अमृत, शब्द तसे रसाळ. ॥
लावण्य सत्कविनुतर्पेसे विशाल, ॥
सारी असे कति सदैव सुख समान ॥
गाया कसे न मन होय तुला प्रसन्न ? ॥ १९ ॥

BEE.

१ पाठभेरे. २ सलज्ज. ३ मदनचे दून.
४ हे कमल नेत्रे. ५ हरीण बाळासम नेत्रांचे
६ शोभतेस

* विवह समयी शिखेवर आरोहण करण्याचा एक विधि आहे; त्यास अनुकूल कवि ह्याणी कां, लहानशी शिखा असुनही तिच्या वर चढते वेळीं तुला माझ्या हाताचा आधार द्यावा लागता आणि आतां अत्यंत उंच अशा स्वर्गावर चढून जातांना माझी जरूर न ठेवतां तू एकटीच निघून गेलीस ! ७ पाय सरेल ही भीति * * ह्या कवितेतील विशेष कवितेस व ह्यास सारखीच लागू पडतात. ८ कमलांनी. ९ अन्वयायी.

x पतीवर ह्या रागवली असतां आपल्या भैत्रिणीच्या घरीं निघून जते ह्या चालीन लक्षण कवि ह्याणी कां, हे प्रिये. मजकडून अपराध झाल्या कारणाने तू आपली सखी जी मुक्ति तिच्याकडे (तू पतिव्रता असून ही) हसून गेलीस काय ? १० हत्तीच्या सोडे प्रमाणे मांड्या जिच्या. ११ अमृता प्रमाणे

॥ ह्या कवितेत विशेषांच्या योजनेत कवीने विशेष काळजी घेतली नाहीसे दिसते.

११ स्वर्गास. १२ सुंदर अशा अप्सरांनी पूजा करावी अशी.

= ह्या कवितेत " अनीवित्य " ह्या दोष आहे असे वाटते. निर्गुण पुरुष (परब्रह्म) ह्या शब्दांत जरी श्लेष आहे तरी ती कल्पना कांही शुद्ध नाही.

१४ उत्तम कवींनी स्तुति करण्यास योग्य असे.

॥ हे पत्र आकेले येथे कै० वा० खं. देराव वाळाजी फडके यांचे " वऱ्हाडसमाचार " छापखान्यांत नारायण खंडेराव फडके यांनी छापून प्रसिद्ध केले.